
Urednik: 
Vladimir Stokalo 

Recenzenti 
Milan Basta 
Petar Kačavenda 

Likovna oprema 
Nenad Dogan 

© STVARNOST, Zagreb, 1988 



k 

JOVO POPOVIC 
MARKO LOLIĆ 

BRANKO LATAS 

POP IZDAJE 

STVARNOST 
ZAGREB 



Predgovor 

Pop izdaje, četnički vojvoda, komandant tzv. Dinarske divizije, ratni 
zločinac Momčilo Đujić, pod vrhovnom komandom Draže Mihailovića, a pod 
okriljem i zaštitom najprije talijanskog a potom njemačkog okupatora, pripa-
da organiziranom vrhu onih kontrarevolucionarnih i kolaboracionističkih 
oružanih snaga na koje se u toku narodnooslobodilačkog rata i revolucije 
(1941 — 1945) oslanjala vlada Kraljevine Jugoslavije u izbjeglištvu, težeći da 
osigura obnovu starog društvenog poretka u Jugoslaviji. 

Temeljeći se na šovinizmu i nacionalističkom neprijateljstvu prema 
drugim narodima Jugoslavije, vojnočetnička organizacija je u toku četvorogo-
dišnje borbe, koju je sa širokim osloncem u narodnim masama vodila Komu-
nistička partija Jugoslavije za istjerivanje okupatora, slobodu i novi društveni 
poredak, vršila teror nad stanovništvom koje je bilo aktivno uključeno ili je 
pružalo podršku i pomoć narodnooslobodilačkom pokretu. U mozaiku stra-
vičnih nasilja i zločina koje je čovječanstvu donio drugi svjetski rat, četnički 
doprinos u svojoj žestini i svireposti gotovo ne zaostaje za terorom koji su 
vršili fašistički okupatori i ostali kvislinzi. 

O tome postoje brojna svjedočanstva, sačuvani dokumenti, činjenice i 
sjećanja. Ilustriraju to i mnogi samoljubivo hvalisavi izvještaji četničkih ko-
mandanata, izvršilaca i suradnika u zločinu, ali i dokumenti pohranjeni u ju-
goslavenskim i svjetskim arhivima. O tome rječito govori i ova knjiga, čiji je 
središnji lik pop Dujić, smješten u zonu svoje aktivnosti i tijesno koordiniran 
sa svojim vrhovnim zapovjedništvom, ali i konstantno povezan i vojnički i fi-
nancijski pomagan od strane oružanih formacija stranog okupatora (ali i usta-
ša) kao značajan faktor u kolu domaćih snaga mraka i nehumanosti. Dokle 
može sezati ideologija izdaje i funkcionalno služenje sunovratnom pohodu fa-
šizma protiv slobode i dostojanstva ljudi i naroda a za nacistički »novi pore-
dak«, ta fanatizirana mržnja prema »komunističkoj opasnosti«, najreljefnije 
ilustrira činjenica da ovaj četnički voda (ne samo na kraju), u svom neumit-
nom odstupanju i porazu, surađuje čak i s poglavnikom tzv. NDH koji mu ve-
likodušno osigurava prostor za bijeg pred pobjedničkim pohodom Titove os-
lobodilačke armije. 

Prvi organizacioni centri oko kojih se razvila četnička organizacija po-
javili su se neposredno poslije aprilskog rata 1941. godine. Takav centar for-
miran je i u Splitu s pogledom na širu oblast Dalmacije i njenog zaleđa. Naru-
ku im je išla i surova stvarnost u okupiranoj zemlji, ponajviše pokolji i progo-
ni srpskog stanovništva u tzv. NDH i u drugim krajevima, što je raspirivalo 
strasti šovinizma i osvete i otvaralo prostor za plasiranje velikosrpske politike 
i utjecaja od strane građanskih političara i četničkih ideologa. No, maske će 
ubrzo pasti. Umjesto borbe protiv okupatora i sudjelovanja u oslobodilačkom 
ratu na najširoj platformi bratstva, jedinstva i ravnopravnosti, četničke se ko-
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Ione okreću protiv partizanskih jedinica i boraca. Partizanske borce i sve one 
koji su ih pomagali, četnici su progonili, sami ubijali ili predavali okupator-
skim komandama, što je također značilo sigurnu smrt ili ropstvo. Sve je to či-
njeno pod prozirnim izgovorom da nisu uputne »preuranjene akcije« protiv 
okupatora, njegove vojske i vlasti. To je, ukratko, politika čekanja, kalkulacije 
i izdaje. Dok se Draža Mihailović dugo vremena prikriva plaštom savezništva 
sa snagama antifašističke koalicije, koje obavještava o svojim »borbama pro-
tiv okupatora«, mada četnici nigdje nisu takve borbe vodili, Momčilo Đujić se 
neskriveno od samog početka svrstao u okupatorsku vojsku. 

U osnovnom određenju, ciljevima i organizaciji četnička ideologija i 
ukupna vojnočetnička organizacija imaju jedinstvene značajke. Ipak, njihov 
nastanak i razvoj u talijanskoj okupacijskoj zoni (a tu je upravo središte Đuji-
ćevog djelovanja) ima i neke specifične karakteristike. Tu je, naime, Italija te-
žila da proširi i ojača svoje pozicije na račun kvislinške tvorevine NDH i Tre-
ćeg Reicha i da razbije narodnooslobodilački ustanak, što je »srpskim vođa-
ma« odgovaralo kao modus da se ti krajevi otrgnu od NDH. Četnička se kon-
trola na mnoga sela prostire upravo zaštitom tenkova i bajoneta talijanske 
oružane sile. To je neposredni oslonac i veza, tako da postaje neminovno i do-
slovno uključivanje četničkih jedinica u sastav talijanske vojske, čime se jasno 
i nedvosmisleno ocrtava kvislinški karakter tog pokreta i njegovih stvarnih ili 
napuhanih naoružanih sastava. Najbrojnije su te jedinice bile u Kninskoj kra-
jini, a pipke pružaju prema Lici, Bosni, Dalmaciji, Hercegovini. Njihov centar 
i organizacijski vojni oblik predstavlja Dinarska četnička divizija, u kojoj je 
— bez obzira na imenovanja, smjene i zamjene — glavna ličnost upravo 
Momčilo Dujić, pop metodičan i lukav u izlaganju i sprovođenju »opće lini-
je« četničkog pokreta i u stalnom dosluhu s Dražom Mihailovićem, ali još 
uporniji u oblikovanju vlastite uloge i važnosti, beskrupulozan u namirivanju 
osobnih ambicija i interesa. Sva suština korespondiranja s talijanskom voj-
nom silom ogleda se u izravnom uključivanju četnika u dobrovoljačku antiko-
munističku miliciju MVAC (Milizia volontaria anticommunista), koja je i na 
kazanu i na plaći okupatorske komande. Za ubojstva komunista slijedile su i 
posebne nagrade i unapređenja. Odmazde, strijeljanja i klanja po Đujićevom 
naumu (kako i sami javljaju u depeši: »četnici redom kolju . . .« ) dio su ma-
sovnog zločina koji se šire sprovodi prema hrvatskom i muslimanskom življu, 
prema naprednim ljudima, komunistima, partizanskim borcima i odbornici-
ma. Matrica je skoro ista kao i kod ustaških kvislinga — šovinizam, istreblje-
nje, sluganstvo okupatoru pred »komunističkom najezdom«. 

Već do sredine 1943. godine, pod snažnim zamahom oslobodilačke 
borbe, četnički pokret doživljava odlučujuće poraze u cijeloj zemlji što je već, 
u biti, slom četničke strategije. Promjena odnosa na svjetskom ratištu i kapitu-
lacija Italije proizvode novi i logičan (po njima) korak: ostvarivanje neposred-
ne suradnje s njemačkim okupatorima. Gospodar se mijenja, ali ne i ćud. Od-
lučujuće pobjede NOP-a, izražene i u historijskim odlukama Drugog zasjeda-
nja AVNOJ-a (29. XI 1943. godine) i u postupnom priznavanju najšire svjet-
ske javnosti, sa svoje su strane dalje produbile unutrašnju i međunarodnu 
krizu četnika. U završnim operacijama za oslobođenje zemlje, vojnički i poli-
tički razbijena je glavnina četničkih jedinica, dio uspijeva pobjeći u Italiju i 
Austriju, a preostale grupe su se odmetnule napadajući organe nove vlasti i 
pljačkajući, ali su ubrzo bile potpuno likvidirane. Početkom 1946. godine uh-
vaćen je i Draža Mihailović, koji je osuđen i pogubljen kao ratni zločinac. 
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Momčilo Đujić, s ostacima Dinarske četničke divizije, uspio je, u tom 
rusvaju ratnog kraja, pobjeći. Tako je njegov osobni zločin sve dosad ostao 
nekažnjen. 

Poslije saopćenja Državne komisije FNR Jugoslavije za utvrđivanje 
zločina okupatora i njihovih pomagača br. 10201 od 21. maja 1946. godine, 
odlukom te iste Komisije F. br. 5476/VII iz 1947. godine, kao i većim brojem 
odluka Zemaljske komisije za utvrđivanje zločina okupatora i njihovih poma-
gača NR Hrvatske iz iste godine, Momčilo Đujić proglašen je ratnim zločin-
cem. Dujiću je stavljeno na teret da je kao komandant Dinarske četničke divi-
zije organizirao i izvršio niz masovnih ubojstava, pokolja, mučenja, silovanja, 
pljački i interniranja građana, te da je okupio i vodio četničke vojne formacije 
u službi talijanskog i njemačkog okupatora. 

Svi dokumenti, koji se iz više arhiva koriste u ovoj knjizi i na kojima se 
ona temelji, činjenično i uvjerljivo pokazuju i dokazuju da je vojvoda Dujić 
od jula 1941. godine u službi okupatora, da je s okupatorskim oficirima u Dal-
maciji, Lici i jugozapadnoj Bosni organizirao četničke jedinice od kojih je 
1942. godine formirao tzv. »Dinarsku četničku diviziju«, pa je, zapovijedajući 
tim bandama kao četnički vojvoda i istaknuti prvak, pod okriljem i zaštitom 
talijanskog a potom i njemačkog okupatora sve do oslobođenja zemlje, kršeći 
pravila međunarodnog prava u toku rata, iz zločinačkih pobuda, iz vjerske i 
nacionalne mrženje i netrpeljivosti, organizirao, naređivao i sprovodio svirep i 
okrutan teror nad stanovništvom u Lici, Dalmaciji, zapadnoj Bosni i drugdje, 
sprovodeći i nasilnu mobilizaciju stanovništva u četničke redove, paljenje i 
pustošenje čitavih sela, masovna mučenja civila, među kojima i djece, staraca 
i žena, silovanja, odnarođavanja, pljačkanja imovine, masovna strijeljanja i 
klanja ili podmukla likvidiranja rodoljuba putem trojki uključenih u tajne nje-
mačke specijalne jedinice. Na području Knina, Vrlike, Sinja, Šibenika, Grača-
ca, Bosanskog Grahova, Drvara, Glamoča, Otočca, Korenice i drugdje uništio 
je, sa svojim potčinjenim sastavom, više sela i likvidirao preko 1500 osoba, a 
također zvjerski mučio i ubijao zarobljene pripadnike narodnooslobodilačke 
vojske. Krvavi ratni pir u Gračacu i Vrlici predstavljaju samo najbestijalniji iz-
raz vojevanja za tuđi račun, za okretanje povijesnog točka unazad, protiv vlas-
titog kraja, naroda i domovine. Takva djelatnost Dujića u dvadesetak slučaje-
va pravno se kvalificira kao krivično djelo ratnog zločina protiv civilnog sta-
novništva i ratnog zločina protiv ratnih zarobljenika. 

Poslijeratna antijugoslavenska aktivnost Dujića u cjelini njegova por-
treta, njegovo djelovanje u toku više decenija emigrantskog života, predstavlja 
samo preobraženi nastavak popovog shvaćanja i opredjeljenja, znači borbu 
»drugim sredstvima« u funkciji izvorno istih ciljeva — protiv društvenih pro-
mjena i progresa, bratstva i ravnopravnosti naroda i ljudi, mira i civiliziranih 
međunarodnih komunikacija, kao dio u reakcionarnim centrima smišljene 
propagande protiv Jugoslavije, ometanja njenog razvoja i dostojanstvenog 
mjesta u svjetskoj zajednici koje je izborila svojom dosljednom i principijel-
nom politikom protiv rata i nasilja i svake dominacije i hegemonije. Vjetrovi-
ma hladnog rata i svakovrsnih subverzivnih napada i provokacija od razno-
bojne neprijateljske emigracije (ustaške, četničke, balističke, belogardejske i 
druge) bili su u dugom nizu godina izloženi jugoslavenski objekti i predstav-
ništva, diplomati i građani. Na ruševinama propalih iluzija usavršavane su te-
rorističke akcije i akti i neprekidno prosipanje propagandnih floskula i falsifi-
kata: bilo da iskrivljeno oživljavaju iščezle i izmišljene mitove »ratne slave«, 
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nepostojeće podvige i junaštva, bilo da mimo elementarnih činjenica montira-
ju i selekcioniraju crne slike o novoj Jugoslaviji u štampi emigracije, ili ih, na-
klonošću konzervativnih krugova, plasiraju i u pojedina domicilna glasila svo-
jih poslijeratnih utočišta. Sukladno toj strategiji i Đujić putuje i popuje, orga-
nizira svoje istomišljenike, drži besjede u crkvama i četničkim društvima, a 
najagilnije sve to podupire svojim listom »Srbija« (»Glas srpskih boraca za 
slobodu«), čiji je vlasnik, direktor i urednik, redovito slikan i prenošen na 
stranicama te svoje tanke propagandne uzdanice. 

Na žalost, i suprotno proklamiranim načelima i međunarodnim običa-
jima, aktivnosti jugoslavenske ekstremne emigracije, tu i tamo, kod nekih vla-
da i zemalja, nailaze na toleranciju i razumijevanje. 

Dosljedna svojoj teškoj borbi za slobodu, nezavisna i nesvrstana, osje-
ćajući sve posljedice i opasnosti subverzije i teorizma ne samo u odnosu na 
vlastiti interes i integritet, nego i u širim razmjerima međunarodnih odnosa 
kojima je ovako djelovanje štetno i protivno, Jugoslavija je ulagala i danas po-
stojano ulaže napore protiv svakog zločina i terora, protiv ugrožavanja nesme-
tanog razvitka zemalja i naroda, a za njihovu svestranu i ravnopravnu surad-
nju. Pri tome polazi od provjerenog stanovišta da se u odnosu na svako ugro-
žavanje i ilegalno terorističko organiziranje mora na djelu iskazati isti aršin i 
mjera, jer ta podzemna rabota ima posljedice ne samo za zemlje prema kojima 
je usmjerena nego i za one iz kojih je inspirirana ili tolerirana. 

Svijet nema pravo da zaboravi i zanemari tragične pouke i strahote 
drugoga svjetskog rata ni žrtve koje su mnogi narodi prinijeli za slamanje fa-
šizma, za svoju slobodu i nezavisnost, kao ni teške zločine koji su uz skute 
svojih fašističkih gospodara počinili pojedini domaći izdajnici i kvislinzi, nji-
hove ambicije i organizacije. Isječak toga je i ovo kazivanje, napojeno činjeni-
cama, zapisima i brojnim dokumentima, usredotočeno na lica i događaje od-
ređene naslovom, oslanjajući se nužno samo na opći fond oslobodilačkog su-
dara, njegovo narastanje i pobjedu nad formacijama okupacije i izdaje. 
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Korijeni izdaje 

Momčilo Đujić rođenje 27. februara 1907. godine u Kninskoj krajini, 
selo Kovačić. Otac njegov, Rade, imao je tada 33 godine. Majka mu je bila 
Ljubica, rođena Miloš, s Ljupča, Vrbnik, kninski jugozapad. Kuća je njihova 
u centru Kovačića, u staroj jezgri koja se zove Topolje, na zapadnoj padini 
Pleća, to jest Smrekove strane, blizu Krčkog vrela, nepuna četiri kilometra is-
točnije od kninske željezničke stanice. Selo je tijesno, s malim vrtovima i us-
kim njivama. Ali između kamenih međavnih ograda pogled seže nadaleko, do 
maglenih visova Dinare, Kozjaka i Promine, ili prema kršu uvijek gladne Bu-
kovice. Osim Dujića, u Topolju još žive Jejine, Durbabe i Ćuruvije. U staroj 
kući Đujićevih, koju je na izmaku osamdesetih godina prošlog vijeka kupio 
invalid austrougarske vojske Glišo Đujić, djed potonjeg popa i četničkog voj-
vode Momčila, živjele su porodice Glišinih sinova, Rade i mlađeg Nikole. 
Oveća kamena zgrada je uoči rođenja Radinog i Ljubičinog prvenca Momčila, 
pregrađena. I po Gliši, koji je decenijama primao vojnu invalidninu, a i po ra-
dišnosti i snalažljivosti njegovih sinova, u kući se živjelo u skromnom obilju, 
pa je i škrtih godina urod doticao do naredne ljetine. 

Oženivši se miradžijkom s Ljupča, od Miloševih, Rade Đujić je kupio 
par snažnih konja, pa je kirijašenjem mogao lijepo zarađivati, mimo prihoda s 
osam jutara plodne zemlje na obalama Krčića i Krke. Imali su i nekoliko kra-
va, te pedesetak ovaca, za koje je na plasama i proplancima Smrekove strane 
bilo dovoljno pasišta. Ipak, u kući starog Gliše Dujića, i u porodicama njego-
vih sinova, svaka ćesarska crnožuta krajcara (ili groš, kasnije lira, za vrijeme 
prve talijanske okupacije, i dinar) po nekoliko puta je vagana prije nego će bi-
ti potrošena. 

Ljubica i Rade Đujić imali su petoro djece, dvije kćeri i tri sina. Najmla-
đi, Boško, rođen je šestnaest godina poslije najstarijeg Momčila. Momčilo je, 
po majčinoj želji, trebao dobiti ime svog ujaka Sime Miloša. A Rade, odgajan 
uz gusle i deseterce kosovskog mita, snivao je da mu sin bude nalik legendi o 
vojvodi Momčilu — ne znajući da je junak pjesme, durmitorski vitez na Jabu-
čilu »konju krilatome« (»kud god hoće prelećeti može«) s isukanom »sabljom 
sa očima«, nije onaj koji »ne boji se nikoga do boga«, već da je bio upravo 
ono što će mu i imenjak biti, čovjek tuđe funkcije, nekad Dušanov, nekad pro-
tiv Dušana, nekad turski, a povremeno i protivturski, ovisno o plaći — nau-
mio je da ime vojvode iz legende bude i ime, nadao se i određenje, njegovog 
sina prvenca. Šaljući kumove na sinovljevo krštenje, Rade ih je zakleo da mu 
dadu vojvodino ime, a Ljubici su slagali, tako da ona sve do jeseni 1914. godi-
ne, kad je dječak upisan u pučku školu, nije znala da je njen Simo uistinu — 
Momčilo. 
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Taj Simo, koji je postao i ostao Momčilo, osnovnu je školu završio kra-
jem prvoga svjetskog rata.. Škola je topoljska, zapravo kninskopoljska bila 
kraj kninskog druma, u rajonu Krvavica, u kući Dušana Novakovića, blizu 
Orašnice, nasuprot mjesta gdje će tridesetih godina biti, uz obilatu zaradu on-
dašnjeg poslanika Nike Novalcovića Longa, sagrađena kninska preparandija. 

Prvi sin Ljubice i Rade Đujić bio je najbolji u razredu, odlikaš. Bistar a 
marljiv, knjizi sklon, lakopamtljiv, znao je odmalena za hiljade deseteraca s 
mirisom tamjana »slatkog pravoslavlja«. 

Niže razrede gimnazije — od 1920. do 1924. godine — učio je u Kninu. 
Poslije dvogodišnje pauze, u više razrede gimnazije putovao je u Šibenik, ali 
nije maturirao: iz sedmog gimnazije otišao je 1929. godine u Sremske Karlov-
ce, na bogosloviju. 

Mladom Momčilu, rano izđikalom u vitka, visoka mladića, nije nedos-
tajalo radišnosti ni snalažljivosti, ali ga je — u tim osobinama — opterećivala 
zavist i ambicija da bude viši, jači, superiorniji od svoje sredine. Pričalo se za 
nj, kad je popovao u strmičkim crkvama Bogorodice i Sv. Jovana, da govori 
»kao Jovan Zlatousti«, kadar da se sugestivno obraća jednostavnim naravima 
ljudi svoga kraja, da im se — uvijek u sebičnom interesu — nameće i da ih, 
sakriven u svim relacijama svojih planova i nakana, vodi onako kako je odgo-
varalo njegovom interesu. U dječaku i mladiću raslom i stasalom u snažnom 
spletu patrijarhalnih običaja, zarana se mogla uočiti ambicija da »iskoči« i da 
se otputi u svijet širih mogućnosti. 

Zapopio se 1933. godine. 
Mladi pop Momčilo Đujić dobio je mjesto u strmičkoj parohiji. U 

Strmici su dvije crkve. Starija je sagrađena 1618, posvećene Sv. Jovanu Krsti-
telju; hramovnu slavu ima 7. jula, o Ivanju, i u novije vrijeme samo se toga da-
na u njoj obavljaju pravoslavni obredi. Novija, velika strmička crkva Sv. Bo-
gorodice, s hramovnom slavom 21. septembra, sagrađena je 1913. godine. Uz 
njene temelje, 38 godina prije nego što će biti zidana, vladika Stefan Kneže-
vić, iz obližnjeg Očestova, sagradio je veliku popovu kuću, 15 metara dugu 
jednokatnicu, koju će crkveni nasljednici popa Momčila srušiti poslije drugo-
ga svjetskog rata i na njenim temeljima sagraditi skromnu prizemnicu. 

Kad je dvadesetšestogodišnji pop Momčilo uselio u zadužbinu vladike 
Stefana Kneževića na zapadnom obronku dinarske Misije, nad dolinom Bu-
tužnice, uz potok Mračaj, u strmičkom zaseoku Vranjkovac, Strmica je imala 
oko 350 seoskih gazdinstava. Imala je i veliki zadružni dom, sagrađen 1908. 
uz popovu kuću. 

Tek što se zapopio, 1933. godine, Momčilo Đujić se oženio. Našao je 
boljestojeću miradžijku iz Kninskog Polja, Zorku Dobrijević Jundžić. Njen 
otac je doselio iz Bosanskog Grahova. Bio je zemljoradnik i trgovac, s dvije 
kćeri. Dvadesetšestogodišnji pop se vjenčao sa starijom Jundžićkom na Sino-
brdovoj Glavici u crkvi Sv. Đurđa, gdje je i kršten. Kumovali su im trgovac 
Jovo Jelić i pop Mirko Sinobad. Popu Đujiću je Zorka Jundžić rodila troje 
djece: Sinišu 1934. godine, a blizance Radomira i Radojku 1935. godine. 

Osim popovske plaće (oko hiljadu dinara), porodica strmičkog pastira 
je živjela i od malog imanja. Pop, naime, ima nešto više od dana oranja u 
plodnom Cjepcu (tu zemlju Strmičani zovu Popov cjepac). Ilija Kurtalija i 
Đuro Vranković pokojnog Nike iz Strmice, kažu da je Popov cjepac 1987. go-
dine dao gotovo 900 kilograma pšenice. Supruga popova imala je i dosta pera-
di. Moglo se živjeti u obilju. Smočnica je bila puna pršuta i polutki mesnate 
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slanine. Seljaci Đujićeve parohije nisu bili pretjerano pobožni, crkvu su samo 
o svecima posjećivali, ali posebno o krsnim slavama, vjenčanjima ili krštenju 
djece, nisu dolazili bez darova. 

Mladi, po izgledu dopadljivi strmički pop, stasit, korpulentne građe, 
krupnih, tamnosmeđih očiju, crne, bujne, zericu kovrčave kose i crne brade, 
već u prvoj propovijedi je ispoljio dvije karakterne ambicije: da bude više od 
običnog tumača »božjeg smisla« i da će selu i okolici dati koliko se njemu bu-
de davalo. Odmah je pokazao da želi osvojiti uočljivo mjesto među kninskim 
uglednicima, pri čemu je političko angažiranje mladog popa redovno određi-
vano materijalnim interesom. Zauzimanjem poduzetnog popa, selo je 1933. 
godine počelo — uz obilatu pomoć iz državne kase, pri čemu ni pop nije zaki-
nut — graditi »Narodni dom Petra Mrkonjića«, to jest sokolanu u kojoj će 
pop učiniti mnogo više, ako je riječ o svestranosti i usmjerenosti utjecaja, ne-
go u crkvi. Treće godine popovanja, prvenstveno zbog Popovog cjepca, mada 
će on reći da je »blagodat parohije sveti diktat« njegovim postupcima, pop 
Đujić je od Mračaja, preko planine, uz crkvu i popovu kuću, do strmičkih nji-
va doveo vodu koja i danas navodnjava ljeti suhe oranice i kraške košanice za 
koje Butužnica i malovodni potoci Mračaj i Crno vrelo nikad nisu bili dostat-
na vodopojnica. Ugled je popov upotpunjen i lijevanjem novih crkvenih zvo-
na; dva stara zvona su, naime, bila 1916. pretočena u artiljerijske granate. Isti-
na, govorilo se da je pop za zvona dobio mnogo više para nego što je lijevanje 
koštalo, ali to će pop s propovjedaonice poreći kao »đavolju riječ«. 

U Strmici je pop Momčilo užurbano gradio ugled vođe. Ni jedan javni 
posao nije išao mimo njega, a i na izbore selo nije izlazilo bez čvrstih putoka-
za popovog političkog interesa. Pri tome, nadmoćan u umješnostima, ostav-
ljao je dojam čovjeka koji svakim svojim postupkom želi samo biti u funkciji 
svoje više ćudoredne nego pobožne postave, uz guslarske pjesme kosovskog 
mita odgajane. Njegova narav mimikrijskog smisla nije bila tako providna i 
njegovo umijeće da uz pojanje liturgije tumači svoje političke nazore, koji su 
mogli, cjelovitije sagledavani, otkriti i opake ambicije čovjeka željnog vlasti, 
nije od strmičkih seljaka mogla biti lako razotkrivena. Mnogo više od biblije i 
vjerski shvaćene pravoslavne misli, plaćenog tumača te misli je zaokupljao 
politički angažman, pri čemu je popovo ideološko svrstavanje nekad bilo obo-
jeno režimskim naporom da se zadrži postojeće, nekad fašistoidno, i ljotićev-
sko i četničko, a onda prividno ljevičarski progresivno, što će biti shvaćeno i 
tumačeno kao »revolucionarni« napor, mada će suština toga nastojanja moći 
biti osvijetljena tek mnogo godina kasnije, kada ga pop neskriveno manifesti-
ra u svojoj reakcionarnoj cjelovitosti. 

Sredinom tridesetih godina, kad se već u hijerarhijskom rasporedu 
kninskih uglednika popeo prema vrhu, pop Momčilo Đujić se opredijelio za 
jednu od najreakcionarnijih režimskih organizacija: u selima kninskog sjeve-
ra, na ličko-dalmatinskoj i bosanskoj tromeđi osniva četničko udruženje. Prvi 
put je pred okupljene srpske seljake izišao u četničkoj uniformi, s kokardom 
na šubari i s kratkocjevnom karabinkom prebačenom preko leđa, 9. januara 
1935, o Svetom Stevanu. Sa zamjenikom četničkog vojvode Koste Milovanovi-
ća Pećanca, žandarmerijskim generalom Ljubom Novakovićem, koji je iz Beo-
grada donio četničke ambleme i perjanice sokolskog podmlatka, izvršio je 
prvu smotru dvadesetak novozakletih četnika.1 

Tako se strmički pastir svrstao među one koji su utirali put četništvu u 
hrvatskim krajevima, gdje četništvo nije imalo nikakvog korijena. Prva četnič-
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ka udruženja su u hrvatskim, »prečanskim krajevima«, osnivana tek u već us-
postavljenoj Kraljevini Srba, Hrvata i Slovenaca, u prvom petoljeću dvadese-
tih godina. Tada su takva udruženja bila »jedan od osnovnih instrumenata u 
politici gušenja revolucionarnog pokreta, a posebno u zaoštravanju odnosa 
Srba i Hrvata u Hrvatskoj«.2 Pritajena, ta udruženja su naglo oživjela, obnav-
ljana i novoosnivana, poslije ustaške diverzije u Brušanima 1932. godine. No, 
to ćetništvo, i uopće četnike Koste Milovanovića Pećanca, koji će se već u lje-
to 1941. zajedno s Milanom Nedićem svrstati u njemačku službu, ne bi trebalo 
brkati s prvim srpskim i makedonskim četnicima, kao što ih ne treba poisto-
vjetiti ni sa četničkom kvislinškom vojskom koju će Talijani organizirati u di-
jelovima Hrvatske za vrijeme drugoga svjetskog rata. Valja, naime, imati na 
umu da je »kod nas ranije (u XIX veku) partizanski rat nazivan i >četničkim<, 
ali je taj izraz kasnije dobivao sve uže značenje, dok nije u prošlom (drugom 
svetskom) ratu konačno sasvim i politički kompromitovan izdajničkom delat-
nošću, koja je vođena pod tim imenom« !3 Od prvih četnika Stojana iz Resana 
s Bigie planine ili Kostadinovih veleških četnika s kraja osamdesetih godina 
prošlog stoljeća, preko četničkog Srpskog komiteta, osnovanog 1903, do đuji-
ćevskih četnika, razvojni proces je imao negativan trend, što neće ostati nevid-
ljivo srpskom narodu u Hrvatskoj, tako da između dva rata »udruženja četni-
ka, jako snabdevena intenzivnom propagandom i oslanjajući se na najosetlji-
vije tradicije srpskog naroda, nisu uhvatila korena u masama«.4 Kad se 
strmički pravoslavni pastir Momčilo Đujić, vodeći grupu gotovo nepismenih 
seljaka, svrstao u tu policijsko-režimsku velikosrpsku šovinističku organizaci-
ju, od njenih načela »slobodarstva«, »samopožrtvovanja«, »časne čestitosti u 
uzajamnosti« nije ostalo baš ništa. Đujić se uključuje u četničko udruženje 
onda kad je ta organizacija već definitivno pretvorena »u jednu od najreakci-
onarnijih u zemlji, sa režimsko-policijskim karakterom za provođenje nacio-
nalnog ugnjetavanja drugih jugoslavenskih naroda i progon najnaprednijih 
elemenata«.5 Baš kad na političku scenu izlazi s mrtvačkom glavom pop 
Momčilo Đujić, jedan od ondašnjih lidera Srba u Hrvatskoj, šef SDS, Savica 
Kosanović, u letku namijenjenom »Srbima — seljacima«, upozorava da su u 
četničkim organizacijama u Hrvatskoj žandarmerijski povjerenici, naoružani i 
zaštićeni od vlasti. Nešto kasnije, kad uz šovinizam četnici počnu vidljivije is-
kazivati i svoju kabadahijsku pljačkašku prirodu, ban Savske banovine će se 
požaliti predsjedniku vlade Milanu Stojadinoviću da su četnici u Hrvatskoj 
»vršili čine koji su bili upereni protiv lične imovine i imovinske sigurnosti gra-
đana«.6 

U Kninskoj krajini se govorilo da je pop Momčilo Đujić bio, uza sve 
već rečeno, i član nacionalističke velikosrpske »elite« svrstane u »Zbor« Di-
mitrija Ljotića od kraja 1934. godine.7 Također ima mišljenja da j e na decem-
barskim izborima 1938. godine bio među 30.734 glasača koji su — kao jedan 
postotak svih koji su izišli na izbore — dali glas Dimitriju Ljotiću. Ako sudi-
mo po njegovim prisnim vezama s dalmatinskim ljotićevcima a posebno po 
poistovjećivanju sa samim Ljotićem,8 (znao je poslije rata reći da je on Ljoti-
ćev »duhovni rukosad«) — onda je razložno vjerovati da jeste ljotićevac, no 
odnosi spram Talijana, prikrivani do rata, a u ratu jasno i javno iskazivani kao 
služenje penetraciji rimskog imperija, vode nas do misli da je on bio samo 
sklon Ljotiću, ali ne i član »Zbora«, koji je u kasnim tridesetim godinama toli-
ko germanizirao svoju političku osnovicu, da će ga i režim glavnjača proglasiti 
nerežimskim, baš kao što će i popa Momčila proglasiti »popom lijeve demo-
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kracije«. Režim, međutim, i onda kad poriče svoju istovjetnost s Ljotićem ili 
Đujićem, neovisno o tome proglašava li ih lijevom ili desnom smetnjom, ne 
prekida odnose s njima, pa tako list zabranjenog »Zbora«, najšovinističkiji 
Ljotićev »Bilten«, štampa tiskara generalštaba Jugoslavenske vojske. I Ljoti-
ćeva, baš kao i Đujićeva politička akcija uistinu — uza sve velikosrpstvo obo-
jice — ima elemenata antirežimskog djelovanja, ali ne stoga što je taj režim 
mijenjao suštinu svog karaktera, već stoga što im nije ulijevao dovoljnu sigur-
nost u svoje proosovinstvo. Tom Đujićevom, to jest ljotićevsko-četničkom za-
koraku desnije i od suvereno desnog režima, podršku je davala — barem u 
odnosu na suprotstavljanje knezu Pavlu i njegovom »sporazumevanju s Hrva-
tima« i pokušaju da, uspostavljanjem Konkordata, prava Vatikana izjednači s 
Pravoslavnom crkvom — i Srpska pravoslavna crkva, što ipak ne znači da su 
njeni vrhovi bili naklonjeni Osovini. 

Nije uvijek jednosmjerna i logično shvatljiva linija djelovanja strmič-
kog popa Momčila Dujića. Kao što od razbarušene, gotovo poetske prisnosti, 
od prostodušne zasmijanosti, u kojoj je za njegove vršnjake bilo mnogo druže-
ljubive širine s prostorom za sve nivoe obrazovanja, prelazi u stanje srdite ne-
snošljivosti, do surove netolerancije i samoljubive isključivosti, tako i u javno 
iskazivanoj političkoj djelatnosti tren se predstavlja kao demokrat humanih 
vidika, tren kao zagrižljivi, šovinistički psovač uključen u velikosrpsku akciju 
»Srbi na okup«, potom pak kao ljotićevski »zboraš«. Teško je uvijek pronik-
nuti u njegove razloge, ako sve ono što čini vavjek ne sagledavamo u totalitetu 
te prirode opterećene i političkom ambicijom, i potrebom da upravlja i vodi, 
ali i željom da se materijalno obogati. U vremenu kad njegovo činjenje može-
mo lakše sagledavati, zahvaljujući jasnijoj slici cjelovitog aktiviteta, o čemu je 
ostavio (ili su uvjerljivi svjedoci ostavili) dovoljno pisanih dokaza, vidjet će se 
da je u konstantnom velikosrpstvu, čak i onda kad je izražavano u sluganstvu, 
neprekidno zaokupljen ambicijama vlasti i časti, kadar da — osvajajući mjes-
to upravljača ljudima i sredstvima — surovo prekida prijateljstva, mijenja sa-
veznike i savezništva, mijenja zastave, ubija suparnike. 

Svi koji su ga 9. januara 1935. godine vidjeli kako paradira u novoj čet-
ničkoj uniformi, bili su uvjereni da je oslonac i podrška režimu kojeg baš od 
tog vremena usmjerava prvi od namjesnika, Pavle Karađorđević. Međutim, 
dogodilo se nešto što će Dujića odvesti na suprotni kolosjek, protiv karađor-
đevićevske Jugoslavije. Jugoslaviju, kakva je bila, rušili su različiti interesi. 
Ostat će dojam da je to pop Momčilo Đujić činio u funkciji demokracije i na-
rodnih prava, što će zavesti čak i vlast, koja će ga proglasiti »popom lijeve de-
mokracije«. On je zaista svojim nastojanjima ostavio takav dojam. I to bi se 
moglo protumačiti tumačenjem čovjekove sudbine. Moglo se dogoditi da re-
žimski četnik izraste u »demokratskog tribuna«. Ali zašto se onda u trenu sud-
binskog opredjeljivanja, 1941. godine, svrstao protiv onih na čelu čijih kolona 
je osvojio naziv »popa lijeve demokracije«? 

Razloge bi, po svoj prilici, valjalo potražiti u uvjerenju partijskog ruko-
vodstva u Hrvatskoj d a j e pop Momčilo Đujić »stara talijanska špijunčina«.9 

Ako uzimamo taj podatak kao činjenicu, cjelovito djelovanje toga popa od 
1937. godine naovamo postaje objašnjivo. Razmjerno sporo probijanje prema 
vrhu političke hijerarhije, ali još više stalna žudnja za materijalnim bogat-
stvom, odškrinuli su strmičkom popu vrata prema centru talijanske špijunaže 
u Zadru. Zašto bi inače pop režima baš od 1937. godine naglavačke ulijetao 
— kad god je za to imao priliku — u najrazličitije akcije protiv režima. Otud 
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razložnost pretpostavci da je usmjeravan iz centra, koji je sve i svakog plaćao 
da bi podrivao kraljevskojugoslavensku cjelinu. U svakom slučaju, pare su 
odredile antijugoslavensko svrstavanje strmičkog popa, ali to ne znači da je 
njegova konstanta — velikosrpstvo šovinističkog oblika — plaćenom akcijom 
u korist talijanske špijunaže bila potirana. I prije rata, a posebno za vrijeme 
rata, talijanska diplomacija će po širinu rimskog imperija osjećati opasnost i 
od »velike Hrvatske,« i od velike i jake Jugoslavije; srbovanje i Srbija ako tu 
nije »velika Srbija« neće Talijane brinuti. Talijanska obavještajna služba, šire-
ći pipke iz Zadra prema unutrašnjosti Jugoslavije, polazi od shvaćanja: 

»Jedna velika Hrvatska, naklonjena ili prijateljski raspoložena prema 
Italiji, nemoguća je; Hrvati su istorijski bili i jesu naši neprijatelji. Razlog: 
Jadransko more. 

Naši interesi za ovo more su u čistoj suprotnosti i mi ne možemo u jed-
noj velikoj Hrvatskoj da oživimo i, još gore, da uspostavimo staru Austriju. 

S druge strane, Hrvatska nikad nije bila sposobna da živi a da se na ne-
kog ne oslanja, pa pošto se neće oslanjati na Italiju, znači, ukoliko bude veća, 
utoliko će biti opasnija po nas. 

Stoga bi bilo poželjno da se stvori takva Hrvatska koja bi, prema svo-
jim prirodnim mogućnostima, bila mala. 

Uspostavljanje Srbije može nam koristiti ako ta Srbija bude ograničena 
na svoje prirodne granice; jedna velika Srbija lansirala bi refren o Ja-
dranskom moru, a tu se naši interesi sudaraju, kao što je rečeno za veliku 
Hrvatsku. 

Međutim, najveće zlo svakako predstavlja formiranje jedne velike Ju-
goslavije (po zamislima i po planovima Londona). S njom ne samo da Jadran-
sko more ostaje i postaje opasnije, već se rađa i problem iredentizma u odno-
su na Dalmaciju, Istru, Albaniju, Julijsku krajinu, itd.«10 

Vjerovati podatku, da je pop Đujić »stara talijanska špijunčina« raz-
ložno je i stoga što je inače gotovo nemoguće objasniti zašto zakleti četnik, od-
ređenjem te zakletve sveden na funkciju kraljevskojugoslavenskog režima ve-
likosrpske forme, potpora i kičma Jugoslavije po mjeri Karađorđevića, dvije 
godine poslije četničke zakletve izlazi na čelo kolona koje ruše okvire toga 
sistema. 

Ne znamo, dakako, sve akcije, u cjelini popovog djelovanja, kojima je 
pop javno ili skriveno podrivao jugoslavensko gospodstvo velikosrpske buržo-
azije, obavezan mu četničkom zakletvom, ali znamo da je bio podstrekač, or-
ganizator i glasnogovornik jedine kategorije naroda koja je i u Kninskoj kraji-
ni svoje neslaganje sa sistemom mogla izraziti štrajkom, i kao tarifnim, i kao 
političkim pokretom. Prvo javno antirežimsko izjašnjavanje je bilo s propovje-
daonice Bogorodičine crkve u Strmici, kad je pop progovorio o »raznim lupe-
žima« pri čemu je bio precizan u imenovanju nekog lugara, a u natuknicama 
prepoznatljiv kao kritičar Nike Novakovića Longa, ministra bez portfelja u 
vladi Milana Stojadinovića. Vrlo brzo je iza oltara otišao među štrajkače, gra-
ditelje unske pruge, jedne od osam željezničkih pruga koje su u Jugoslaviji 
gradila dva francuska poduzeća (»Société construction des Batignolles« i 
»Socete Edmond Bayer de Agner«) i Evropsko društvo za izgradnju željezni-
ca. U zoni porječja Une i Butužnice, od Bihaća do Knina, oko deset hiljada 
graditelja je 1936. g. izišlo na trasu buduće pruge. »Batignolles i njegovi do-
maći kooperanti došli su u surove kanjone Dinare misleći samo na svoj profit, 
naplaćen s kamatama krvi i gladi«, pisao je 1937. godine Josip Kraš u sindikal-
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nom »Radniku«." Dojučerašnji seljaci i napoličari, neki s iskustvima evrop-
skog i američkog pečalbarstva, u kratkom roku postaju dio organizirane rad-
ničke klase; njih 6097 učlanjuje se u URS-ove sindikate, kojima su u ono vri-
jeme u Hrvatskoj rukovodili uglavnom komunisti. Graditelji su pokušali izbje-
ći »kamate u krvi i gladi« organizirajući spočetka tarifne, a kasnije i tarifno-
političke štrajkove. Veliki štrajk graditelja je počeo 15. maja 1937. godine na 
dionici Dugopolje — Srb. Poslije tri dana taj štrajk su slomili žandari. U noći 
28. i 29. maja u štrajk su stupili graditelji smješteni u naselju Vrpolje, na rubu 
Kninskog polja, u susjedstvu Topolja. Svi pregovori s poslodavcima su završi-
li neuspjehom, pa štrajkaši iz Vrpolja kreću duž trase na sjever, prema Strmici. 
Po podacima policijskih inspektora Savske banovine, strmički paroh Momčilo 
Đujić je »poveo štrajkaše iz Vrpolja, preko Golubića do Pilećeg Kuka, gdje je 
održao čudesan govor, pun prijekora za vladu Njegovog Veličanstva zbog nje-
ne konkordatske, antipravoslavne i proturadničke politike«. Đuro Rodić iz 
Dulera (Donji Tiškovac) pamti da je pop Momčilo do tunela Pileći kuk »išao 
s crvenom zastavom, pozdravljao štrajkaše duž trase stisnutom pesnicom, a is-
tovremeno je upravljao četničkom organizacijom«.12 

Prije nego što je štrajkaška kolona krenula iz Vrpolja, predvođena po-
pom Đujićem, došlo je »na području Kninskog sreza do sukoba između žan-
darmerijskih organa i jedne grupe štrajkača«. Navodno: žandarmerija je bra-
nila »radnike koji su ostali na poslu«. Žandari su — kako je to rečeno u Bilte-
nu Odelenja za zaštitu države — »napadnuti od štrajkaša kamenjem i motika-
ma. Jedan žandarm je povređen po glavi i ruci. U samoodbrani žandari su 
ispalili u masu 17 metaka, od kojih su lakše povređena tri štrajkača«, a »ra-
njena je od zalutalog metka i jedna devojčica, koja je kasnije podlegla rani«.13 

Izvještaji o nemirima na unskoj pruzi nisu zabrinuli samo poslodavce, 
već i vladu. Načelstvima kotareva Knin, Donji Lapac i Kulen Vakuf ministar-
stvo unutrašnjih poslova je naredilo da, ne birajući sredstva, vrate radnike na 
trasu. Uprava Primorske banovine okuplja najuglednije ljude Kninske krajine 
sa zahtjevom da »pobunu radnika slome ličnim autoritetom i ubjeđivanjem u 
nekorisnost njihove akcije«.14 Među štrajkačima se pojavio i policijski inspek-
tor Savske banovine Josip Tučan. Dušan Plenča je utvrdio da je Tučan »stu-
pio u kontakt s parohom Đujićem koji je u to vrijeme bio u >smrtnom neprija-
teljstva s nekim francuskim naduvenkom Ruggeom, nadzornikom tvrdke Ba-
tignolles u Kninu . . . Policajac i svećenik brzo su se dogovorili. . .« Đujić je, 
naime, piše Plenča, nastojao da se radnici odvoje od utjecaja URS-ovih sindi-
kata, pa je tako »svojom ulogom provokatora i štrajkbrehera«, u funkciji in-
spektora Tučana, prevario radnike i — krijući pravi smisao svoje akcije — 
»stekao simpatije siromašnih težaka i sezonskih radnika dijela Kninske kraji-
ne . . . Tromeđom Like, zapadne Bosne i sjeverne Dalmacije uporno je kružila 
priča o popu Momčilu Đujiću kao >hrabrom< predvodniku radnika.« Ipak, ne 
bismo aktivnost popa Momčila među štrajkačima mogli svesti samo na odnos 
Đujić—Rugge i Đujić—Tučan. Jer Đujić nije učinio ono što je uprava Primor-
ske banovine zahtijevala od kninskih uglednika, i nije u Pilećem kuku pred 
okupljenih 800 radnika govorio protiv klasnih sindikata. Da je Đujić bio je-
dan od onih koji su išli među štrajkače da »pobunu radnika slome ličnim au-
toritetom«, ne bi ga kotarski načelnik Knina Marko Nikolić kaznio deseto-
dnevnim pritvorom »zbog nećudorednog govora«. Istina, Plenča vjeruje da 
Nikolić nije bio upućen u tajni dogovor Dujića s inspektorom Tučanom, jer je 
Đujiću isplaćena naknada »za duhovnu trpnju i bol« zbog desetodnevnog pri-
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tvora. No, valja imati na umu da j e zbog pritvaranja strmičkog paroha interve-
nirano i iz vrha Pravoslavne crkve. Ponašanje popa Momčila je toliko bilo an-
tirežimsko, s toliko mnogo javno iskazivane privrženosti štrajkačima, da je — 
i to Plenča piše — »čak i danas teško uvjeriti preživjele pripadnike tadašnjeg 
revolucionarnog demokratskog pokreta u provokatorsku ulogu Dujića«.15 

Karakter popa Momčila je uvijek bio dvoličan, ali teško je vjerovati da 
bi on, ako je zaista bio odan dinastiji i režimu, što bi kao predvodnik četnika 
po danoj zakletvi morao biti, mogao, bez velike lične koristi, držati »čudesan 
govor, pun prijekora za vladu Njegovog Veličanstva zbog njene konkordatske, 
antipravoslavne i proturadtiičke politike«. Nikad zajažljive političke ambicije 
strmičkog paroha također ne bismo mogli uzeti kao razlog što se osmjelio da 
vitla crveni barjak na čelu štrajkača, jer on je, kao »čuvar Otadžbine« mogao 
naći dovoljno manevarskog prostora u postojećim političkim konstelacijama 
za uspon prema vrhu. Pa ako se, kao što sudimo, nije po liniji svog ideološkog 
i ljudskog opredjeljenja (osnivač četničkih udruženja) našao u fronti antire-
žimskog pokreta, jer su ta dva opredjeljenja nespojiva, onda treba razlog traži-
ti u materijalnom interesu, što je uvijek bilo značajno u toj naravi. Otud raz-
ložnost vjerovanju da je — stvarno lišen ikakvog interesa za ugnjetene i poni-
žene — radio po diktatu neke sile koja je podrivala kraljevskojugoslavenski 
režim. I onda takav zaključak vodi do Zadra, odakle su brojnim kanalima cu-
rili špijunski zlatnici musolinijevske obavještajne službe. Osobno, pop Mom-
čilo nije bio toliko protiv režima, da bi samo zbog nekakvog ugleda među rad-
nicima, do kojih on baš ništa nije držao, nastojao da stekne ugled »popa lijeve 
demokracije«, a baš to je postigao, i to ne samo među radnicima, nego i u 
ocjenama režima. Primorska kraljevsko-banska uprava, naime, uzimajući u 
obzir mnoštvo prikupljenih podataka, 24. juna 1937. piše kako je Đujić, »pop 
lijeve demokratije, često viđan među radnicima Unske pruge iz sela Golubića, 
Strmice i Tiškovca«.16 Oni koji su ga dobro zapamtili iz tih vremena, pamte da 
je od 1937. do rata koristio razne prilike da napadne režim koji bi — po čet-
ničkoj zakletvi — morao braniti. A da je imalo iskrenosti bilo u »čudesnom 
govoru punom prijekora za vladu NJV« zbog »proturadničke politike« te vla-
de, nema sumnje da bi se takav govornik 1941. godine svrstao među radnike, 
a ne bi bio i kraljevskojugoslavenski i talijanski vojvoda. 

Bilješke 

1 »Srbija — Serbia voice of Serbian fighters for f reedom«, jednomjesečni »zvanični organ 
Pokreta srpskih četnika Ravne Gore u s lobodnom svetu«, izlazi u Winoni, Ontario, Canada 
(»Predsednik i glavni urednik Vojvoda Momčilo Đuj ić«) u više navrata piše kako je strmički p o p 
Momčilo Đuj ić 6. septembra 1935. godine formirao četničko udruženje u Vrlici, a nešto kasnije i 
na Otriću i Velikoj Popini, gdje je bilo »oko 70 organizovanih četnika«. 

2 Đuro Stanisavljević, Nastanak i razvitak četničkog pokreta u Hrvatskoj (1941 — 1942), Isto-
rija XX veka, Zbornik radova IV, Beograd 1962, 5. 

3 Dr Perica Kleut, Partizanska taktika, Beograd 1983, 13. 
4 Đuro Stanisavljević, n.d. 5. 
s Vojna enciklopedija, 2, Beograd 1971, 261. 
6 Nusret Šehić, Četništvo u Bosni i Hercegovini — politička uloga i djelđtnost četničkih 

udruženja , Sarajevo, 1971, 175. 
' Mladen Krnić, Dosje Momčila Dujića, S lobodna Dalmacija , nastavak 3, 6. 9. 1987. Đuj ić 

u posli jeratnom pisanju stalno veliča Ljotića i ljotićevce, kaže da su »bili pod komandom Draže 
Mihailovića, kojeg su oni dvaput spasili svojim borbenim snagama od komunista i Nemaca. I kao 

16 



da Draža nije sa svoje glave skinuo svoju četničku šubaru i poslao na poklon starešini zboraša, 
Dimitriju Ljotiću, kojeg je i Draža smatrao (kao i Duj ić — op. autora) našim velikim savremenim 
državnikom i moralnim gorostasom.« (Srbija, 254, j anua r 1977). 

8 Opširnije o tim prijateljskim vezama, v. Boško N. Kostić, Za istoriju naših dana, Lille, 
1949; Bor, M. Karapandžić , Građanski rat u Srbiji (1941 — 1945), Cleveland, Ohio, SAD, 1958: 
»Vojvoda Momčilo Duj ić se u svemu slagao s radom Dimitrija Ljotića, te se i sam svesrdno uklju-
čio u veliku akciju narodnog spasenja« . 

* Zbornik dokumenata i poda taka o narodnooslobodi lačkom ratu naroda Jugoslavije, Voj-
noistorijski institut (Zb. NOR), tom V, knj. 3, str. 369. 

10 Zb. N O R , X I I I / 3 , 461. 
" Nikola Babić, Na putevima revolucije, Sarajevo 1972, 210; v. Dušan Plenča, Kninska rat-

na vremena 1850—1946, Zagreb, 1986, 161 — 163. 
12 Izjava Dure Rodića aprila 1987; autorska zbirka. 
" Arhiv radničkog pokreta Beograd, 1809. 
14 Arhiv Instituta za historiju radničkog pokreta Hrvatske ( A I H R P H ) 1003, izvještaj od 24. 

j una 1937. 
ls Dušan Plenča, Monstrum ispod Dinare, Nedje l jna Dalmacija , 17. 6. 1984; Dušan Plenča, 

Kninska ratna vremena, 161 — 163. 
16 A I H R P H , Izvještaj banske uprave od 24. j una 1937. v. D. Plenča, n.d. 162. 

2 Pop izdaje 17 



Pod talijanskom zastavom 

Sa ženom i troje djece, odavno naoružan pištoljem kojeg je nosio na 
opasaču ispod mantije, pop Momčilo Đujić je rat dočekao u Strmici. Od 27. 
marta, suprotstavljajući se pučistima, on je s propovjedaonice Bogorodičine 
crkve najavljivao »zlo s naše male pameti«. Kad su cestom, ispod parohijske 
kuće, promakli razbijeni, djelomično i samorazoružavanjem onesposobljeni 
dijelovi Jadranske divizije, popu je bilo jasno da je Kraljevina svoje otkralje-
vala, ali ga je više brinulo hoće li u novoj preraspodjeli jugoslavenskih terito-
rija Dalmaciju uzeti ustaše, kako to u »krugovalnoj promidžbi« od jutra 6. ap-
rila najavljuju, ili će .Italija s obale zakoračiti i preko Velebita i Dinare, nego 
slom »svete otadžbine« za obranu koje je u januaru 1935. godine zaklinjao 
druge i sebe na prvoj smotri svog četničkog udruženja. Kapitulacija u Beogra-
du još nije bila potpisana, a pop je strmički krajnje uznemirenom i zbunjenom 
narodu počeo objašnjavati da su »za našu opću nesreću krivi Hrvati«. Bio je 
daleko od onih koji su »strašnu katastrofu« tumačili njenim zbiljskim uzroci-
ma, s drugu stranu nade da će se »iz ovog krvavog imperijalističkog pokolja 
rađati novi svijet«, da će zauvijek biti potrti »korijeni imperijalističkih ratova 
i nacionalnih porobljavanja« i da će se »na istinskoj nezavisnosti svih naroda 
Jugoslavije« stvoriti »slobodna, bratska zajednica«. Činjenicu da se »u teškoj 
i sudbonosnoj borbi sa tuđinskom najezdom našla u Hrvatskoj šaka agenata i 
petokolonaša, koja je uz pomoć najurenih hrvatskih vlastodržaca sistematski 
pripremala i konačno u najtežem času izvršila izdaju kakvoj nema premca u 
nizu izdaja hrvatske gospode i vlastele u historiji«,1 pop Momčilo je tumačio 
kao »podlu izdaju Hrvata«. Nije bio jedini glasnogovornik s pozicija srpske 
buržoazije, mada su se već u njegovim aprilskim propovijedima mogle nazrije-
ti i poruke zadarskog talijanskog, obavještajnog centra. Previdio je zahtjev 
masa da se organizira obrana. Previdio je uzaludni napor većine dalmatinskih 
Hrvata, da se — u sažimanju energije sa Srbima — suprotstave surovoj najez-
di okupatora. Neobjedinjen, otpor je bio sporadičan, mjestimičan, pa stoga 
po rezultatima gotovo nezamjetan. Ni jedno jedino četničko udruženje nije iz-
velo svoje »do zuba naoružane« članove na borbene položaje, mada će ustaš-
ka promidžba, pomno pripremljena u Rimu i Berlinu, na sav glas govoriti i pi-
sati o opasnostima od četnika stavljajući između njih i Srba u Hrvatskoj znak 
jednakosti. »Iako četničkih ispada vrednijih pažnje nije bilo, hrvatskoj — bur-
žoaziji bila je potrebna propaganda o četničkoj opasnosti, o zločinima koje 
četnici vrše nad Hrvatima, o osvetničkoj prirodi Srba i slično, da bi odvojila 
hrvatske mase i povela ih u borbu protiv Srba, odvlačeći ih tako od osnovne 
težnje — odbrane nezavisnosti i borbe za slobodu.«2 

U aprilskom ratu jugoslavenska vojska je poražena, a Kraljevina Ju-
goslavija, uspostavljena prije 23 godine kao Kraljevina Srba, Hrvata i Slove-
naca, razbijena je i rastočena na nejednake dijelove s različitim okupacionim 
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sistemima. Petog dana rata je voljom Hitlera i Mussolinija proglašena tzv. Ne-
zavisna država Hrvatska. Koji dan kasnije je rukovodstvo Komunističke parti-
je Jugoslavije, jedine političke stranke u zemlji koja je imala članstvo iz svih 
krajeva Jugoslavije i iz svih jugoslavenskih naroda i narodnosti, pozvalo naro-
de Jugoslavije (»vi, koji se borite i ginete u borbi za svoju nezavisnost«) da ne 
klonu duhom i da se priključe onima (»komunisti i čitava radnička klasa Ju-
goslavije«) koji će »ustrajati do konačne pobjede u prvim redovima narodne 
borbe protiv osvajača«.3 Vojnopolicijski odredi Hrvatske seljačke i Hrvatske 
građanske zaštite, gluhi za sve pozive i upozorenja komunista, podstaknuti 
apelom predsjednika HSS, odnosno potpredsjednika kraljevske vlade, koju je 
napustio i sklonio se u Zagreb, Vladka Mačeka, otvarali su u nekonsolidira-
nim redovima obrane breše okupatorskim vojskama." Ti odredi Mačekovih 
»zaštita« su bili prva naoružana pomoć grupicama ustaša da koliko-toliko us-
postave novu »državu« kao »nacionalno čistu« tvorevinu u kojoj će od njenih 
prvih ozakonjenja biti primjenjivan najsuroviji rasistički sistem i genocidni 
program. 

Đujićevom zavičaju, Kninskoj krajini, okupacija je nametnula — kako 
to ocjenjuje istraživač povijesti ovoga kraja, Dušan Plenča — »tri elementarna 
pitanja, koja su znatno prevazilazila lokalno značenje: a) pitanje odnosa sila 
osovine i Nezavisne Države Hrvatske na Tromeđi (podjela ove regije između 
Italije i NDH), b) pitanje eksploatacije privrednih potencijala (drniško-pro-
minskih rudnika) od strane Trećeg Rajha i c) problem promjene demografske 
strukture stanovništva s aspekta opće politike sila Trojnog pakta na prostoru 
Jugoistoka. Ovo prelamanje vitalnih interesa sila osovine na širem području 
kninske regije predodredilo je osnovne tokove njene povijesne stvarnosti u 
drugom svjetskom ratu, što je spriječilo snažno djelovanje i osebujno ponaša-
nje subjektivnih faktora, čija je erupcija prelazila lokalne okvire ratom zahva-
ćene učmale i morlačke provincije.«4 

Uspostavivši NDH, Talijani i Nijemci su istovremeno uspostavili zlo-
čin kao državno-pravni sistem, kojemu je — više po njemačkom, nego jx> tali-
janskom uzoru — osnova »rasna čistoća«. »Tuđinski elementi«, Srbi, Zidovi i 
Cigani su izvan zakona. Sistem »rasne čistoće« je najavljen progonima i po-
koljima. 

Kninska krajina je većim dijelom uključena u NDH. Italija je anektira-
la 826 kvadratnih kilometara, a NDH je dobila 1918 kvadratnih kilometara. 
»Na tom ratnom locusu delisti ne većem od dvije i pol tisuće kvadratnih kilo-
metara, već od sloma Kraljevine Jugoslavije, počela su da djeluju dva osnov-
na politička konventa: snage kontrarevolucije okupljene na političkoj platfor-
mi okupatora i, napredne, revolucionarno-patriotske snage zatečene u nepre-
kidnom izrastanju i međusobnim povezivanjem opredijeljene za borbu nacio-
nalnog oslobođenja i socijalnog preobražaja.«5 

Napajani shvaćanjem »o srpskom narodu Kninske krajine kao nepo-
mirljivom neprijatelju rimske imperije«, talijanski oficiri su spočetka pomaga-
li organiziranje ustaških formacija i vlasti pri čemu su i podsticali ustašku su-
rovost, ali ta pomoć će biti kratkog vijeka, za mnoge Srbe i tad nevidljiva. 
Spočetka — kako to aprila 1941. tvrdi dr Athos Bartolucci, od 12. aprila 1941. 
šef Commissariato civile per la Dalmazia — prisustvo talijanske vojske 
»Hrvati smatraju saveznicom i oslobodateljicom od srpskog jarma«, a »Srbi 
pravoslavni jemcem protiv hrvatskih nasilja«.6 Znao je Bartolucci da je sa za-
vađenima lakše vladati. 
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Ustaše su tvrdile — što će javno, na zboru u Drnišu prvi reći 12. juna 
1941. Juco Rukavina — da su Srbi »najveći neprijatelji Hrvatske« i zahtijeva-
le da »kao takvi, moraju biti istrebljeni«. Dan poslije proglašenja NDH, 11. 
aprila, kad je talijanska vojska krenula prema Benkovcu, a ustaše u Drnišu 
preuzele pod vodstvom fra Berkovića komandu 12. dopunskog puka Jadran-
ske divizije, onoga dana kada je jedna grupa vojnika Jadranske divizije kod 
Očestova pružila grčevit otpor okupatorskoj vojsci1, toga dana ustaške novine 
»Hrvatski narod« uvjeravaju da je hrvatski narod »tokom svoje slavne ali 
krvave povijesti podnio razmjerno toliko žrtava u krvi i imetku koliko je pod-
nio u toku posljednjih dvadeset i dvije godine«. Krivci za »toliko žrtava u krvi 
i imetku« su »vjekovni neprijatelji domaći Srbi i Srbijanci«. Izvode iz tog tek-
sta ustaše su štampale kako plakate kojima su oblijepili kninske ulice. Hajka 
otpočinje svuda gdje ustaše uspostave svoju vlast, zapravo gdje im mačekov-
ske naoružane »zaštite«, fašistoidne jedinice HSS-a formirane prije rata, pri-
hvaćajući ustašluk kao opredjeljenje, omoguće teror. Prema Židovima i Srbi-
ma se primjenjuju zakoni njemačkog imperija, a »srpsko pitanje« su ustaše 
»rješavali« kao svoj »specifičan problem«. »Hrvatski narod« je s mnogo za-
strašivanja najavio da će »pravedni hrvatski narod suditi« ne samo »našim 
vjekovim neprijateljima Srbima i Srbijancima«, nego i »onim pripadnicima 
nove Hrvatske koji su svjesno i zlonamjerno pomagali ove naše neprijatelje«. 

Zločin je vrlo brzo uspostavljen kao sistem. 
Zakoni protiv Srba počinju da se redaju poslije 25. aprila, kad je Ante 

Pavelić potpisao »Zakonsku odredbu o zabrani ćirilice«. Uslijedila je »Za-
konska odredba o prelazu s jedne vjere na drugu«, pa o ukidanju svih 
»srpsko-konfesionalnih pučkih škola i zabavišta«. Zabranjena je srpska pra-
voslavna vjera, jer »nije u skladu s novim državnim uređenjem«. Kretanja Sr-
ba su ograničena. Na rukavu moraju nositi plavu traku sa slovom P. 

Veliki pokolji počinju u noći 27. i 28. aprila, kad je u bjelovarskom selu 
Gudovcu ubijeno 180 srpskih seljaka. Do kraja jula nižu se novi zločini, jedan 
za drugim. 

• 6. maja u Blagaju na Kordunu zaklano je oko 520 seljaka Srba; 
• u noći 11. i 12. maja u Glini je zaklano oko 300 Srba; 
• 2. juna je pokoljem 140 seljaka Srba počeo pokolj u Hercegovini, 

da bi narednih dana kod Ljubinja, Gackog i Stoca bilo ubijeno više od hiljadu 
nevinih ljudi; 

• 15. juna u drniškom i kninskom kraju su učestali zločini većih raz-
mjera; samo jednog jutra je na Promini zaklano 90 odraslih muškaraca, 100 
žena i 60 djece mlađe od 15 godina; 

• u širem rajonu Bihaća tokom juna i jula zaklano je više od 10.000 
Srba različite dobi; 

• u Suvaji, općina Donji Lapac, 1. jula ubijeno je 300 ljudi, žena 
i djece;8 

• 24. i 25. jula u banijskom selu Grabovcu ubijeno je 1200 ljudi, a u 
Glini oko 2000 . . . 

U Lici, ponad Gospića, na Velebitu, u Jadovnu, osnovan je prvi logor 
za istrebljivanje. Tu će do početka augusta biti ubijeno više od 80.000 Srba, 
Židova i »onih pripadnika nove Hrvatske, koji su svjesno i zlonamjerno po-
magali naše neprijatelje«.84 

Čak i u redovima onih koji su uspostavljali »novu Hrvatsku« dolazi do 
zaprepaštenja. Tako se dogodilo s komandantom 1. oružničke, to jest žandar-
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merijske pukovnije. On će »Ravnateljstvu za javni red i sigurnost« poslati 
protestno pismo u vezi s pokoljima, koje on po ustaškom rječniku zove 
»čišćenje« : 

». . . >Čišćenje< od strane ustaša . . . je izazvalo paniku kod srbskog sta-
novništva tako, da je sve pobjeglo u šumu od straha pred čišćenjem . . . Na-
stao je opći strah. Psihološki promatrano s jedne strane, puzanja i kukavičluk, 
a s druge strane zvjersko ogorčenje. 

Rad ustaša pored ostalog bio je netaktičan, jer su >očišćeni< manje 
opasni i manje krivi, kao i mnogi starci, žene i djeca do najniže dobi, dočim su 
oni sa mračnom savješću mladi i jači pobjegli u šume. Sa jednom rečenicom 
kazano : Neborci su očišćeni, a — borci ostali u šumi. Naivniji i sa čistom savješ-
ću nisu ni bježali u prvi mah, jer su mislili, da se njima neće ništa dogoditi. . . 

Rad ustaša u čišćenju bio je skoro javan, što je baš jedan od glavnih uz-
roka za bježanje naroda u šume. >Čistilo< se je u kući, dvorištu, na putu, u pri-
sustvu roditelja, djece ili obratno. Pljačkale su se kuće i imovina ljudi tako, da 
su se jagmili tko će u bogatiju kuću moći i bogatijeg >očistiti<. Prilikom za-
dnjeg >čišćenja<, uzimala su se odijela, dolazilo je do svađe između ustaša oko 
toga. Pijančevalo se je, bilo je divljačkih prizora kod >čišćenja< dieteta u koli-
evci, staraca, čitave obitelji zajedno, sadističko uživanje užasnih mučenja prije 
konačnog >čišćenja<. Ovakvi postupci izazivali su i kod čestitih i čeličnih 
Hrvata negodovanje, čulo se je šaputanje: >Ovo je sramota za narodnost hrvat-
sku, kulturu i katoličku vjeru<. Jame su se većinom ranije kopale. Bilo je sluča-
jeva, da su >čišćenici< sami nosili alat za kopanje jama i slično. Zakopavanje 
na pola živih, ostavljanje nezakopanih ili slabo zakopanih, tako da ih je rodbi-
na, kao i oni što su pobjegli u šumu, dolazila gledati. . . 

Kod hrvatskog stanovništva (kod mnogo njih) je također primijećeno 
negodovanje protiv ovakvog načina čišćenja, jer su očišćeni mnogi, za koje se 
zna, da nisu ništa na žao učinili Hrvatima, dapače su bili prezirani od ranijih 
režima baš zato, što su zagovarali Hrvate .. .«9 

Genocid nad Srbima ustaše su nazvale »ponovom«, kojom se morala 
»izvršiti izmjena pučanstva« na dva načina: ubijanjem ili preseljenjem. Raču-
nalo se s iseljenjem oko 200.000 Srba. U svemu tome je bilo toliko surovog 
divljanja, da su i njemački i talijanski oficiri protestirali. Njemački general u 
Zagrebu, Glaise von Horstenau, jedan od onih Austrijanaca koji su utirali 
Hitleru put u Beč, vrhovnom komandantu Jugoistoka von Listu je 12. jula pi-
sao o »ponovljenom iskazivanju svakodnevne razularenosti ustaša i stalno 
rastućoj pravnoj nesigurnosti«. Njega su, dakako, prije svega uznemiravali 
najavljeni ustanci. Horstenau je više znao o prognanim nego o zaklanim Srbi-
ma. Sredinom jula, kad je samo u Jadovnu već bilo u jamu bačeno više od 
30.000 ljudi, Horstenau je kod Pavelića »protestirao« zbog toga što — po nje-
mu — »broj protivzakonito i protivpravno ubijenih Srba, uz jedan manji pro-
cenat Hrvata, iznosi posljednjih mjeseci u cijeloj zemlji dobrih nekoliko hilja-
da«. U trenutku kad su se »jače pokrenuli prilično brojni komunisti ove zem-
lje«, i kad su u zbjegovima ispaljivani prvi hici ustaničke samoobrane, Horste-
nau je ustvrdio da su »za nemački Vermaht prilično teško opterećenje bili 
srpsko pitanje i ispadi ustaša, jer je nemačka vojska morala biti očevidac«.10 

U Kninskoj krajini, svjedoci zločina su bili Talijani. Sve dok ustanak 
nije buknuo, oni su vlast prepuštali ustašama. Kotarevi Knin, Drniš i Bosan-
sko Grahovo su ušli u sastav velike župe Bribir-Sidraga sa centrom u Kninu. 
Zločini su zaredali uspostavom prvih ustaških tabora, u maju. To je vrijeme 
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kad Talijani pomažu ustašama da se »oslove na vlastite noge«. Talijani su 29. 
maja, na podsticaj civilnog komesara za Dalmaciju, za pojačanje kninskog us-
taškog tabora iz Šibenika poslali 37 ljudi. Okupio ih je u Šibeniku Marko Ro-
že, a u Knin ih je dopremio general Furio Monticelli, komandant divizije 
»Sassari«. Upravo tada u sjevernoj Dalmaciji progoni i teror nad Srbima pre-
rastaju u masovna zvjerstva; naime 29. maja je uhapšena i ubijena prva grupa 
uglednih Srba. Tada su ubijeni i svećenici iz Polače, Ružića i Siverića. Ustaška 
grupa None Šarića iz Bosanskog Grahova je opkolila Strmicu, da bi uhvatila 
popa Momčila Dujića, ali je lukavi pop — pravodobno obaviješten o ustaš-
kim nakanama — preko Orlovice i Plavna pobjegao k Talijanima u Kistanje. 
Po podacima koje je savjesno prikupio Luka Tanjga, posljednih dana maja je 
bilo »u Kninu i okolnim selima uhapšeno i pogubljeno 37 ljudi«.11 U Plavnu, 
Žagroviću, Golubiću, Otonu, Radljevcu i Strmici uhapšena su i u kninskoj 
tvrđavi zatvorena 62 seljaka.12 Osim toga bila su »52 Srbina odvedena kamio-
nima prema Lici i na putu Knin—Gračac pobijena«.13 Noću 19. i 20. juna u 
Kninu i Kninskom Polju ustaše hapse 76 Srba i ubijaju ih na Promini.14 U selu 
Polača 22. juna ustaše su ubile »uz najveće orgijanje«15 48 ljudi, žena i djece.16 

U prominskoj općini od 29. juna do 10. jula ustaše su ubile 39 Srba, u drniškoj 
općini, gdje su prve žrtve pale 24. maja, ubijeno je, uglavnom zaklano, više od 
80 ljudi, a na području općine Vrlika 127 (49 žena). Početkom jula u selima 
Strmica, Kovačić, Ljubač i Vrbnik ubijeno je 67 seljaka (14 žena). Iz sela Go-
lubić ustaše su na Velebitu uhapsile 6 mladića »i poslije stravičnog masakrira-
nja leševe ubijenih bacili u jamu Tučić u Gračačkim barama«.17 Ustaše su 
»svoje žrtve, izmrcvarene u kninskom zatvoru, odvodile kamionima i žive ba-
cale u Mratovsku jamu u planini Promini i u jednu drugu jamu prema Grača-
cu«.18 Sve u svemu od 24. maja do 27. jula u Kninu i selima Kninske krajine 
ustaše su ubili 555 Srba. 

»Usporedo s mostruoznim zlodjelima, ustaše su na području velike žu-
pe Bribir — Sidraga zapalile 96 kuća, 116 gospodarskih zgrada, 3 crkve i ne-
koliko škola. Pored toga, pljačkana je ili uništavana sitna i krupna stoka, po-
kućstvo, žito i ostali predmeti od interesa za životne potrebe. Uništavani su 
usjevi, voćnjaci i stočna hrana. To je bila prava hajka na život, materijalna do-
bra i kulturu srpskog naroda Kninske krajine.«19 

Primjenjujući »Zakonsku odredbu o prijelazu s jedne vjere na drugu«, 
kninska Kotarska oblast je 13. jula naredila da se svi pravoslavni svećenici sje-
vernodalmatinske Zagore zajedno s porodicama uhapse, i da se sva njihova 
imovina konfiscira.20 Pop Momčilo Đujić je već tada bio izvan dosega ustaš-
kog noža, od predzadnjeg dana u maju sklonjen na anektiranom području, 
kod Talijana, u Kistanjama, gdje je — kako će to kasnije pisati jedan od nje-
govih ratnih suradnika, obrovački trgovac Vaso Miljuš — »s Talijanima pio i 
bućao«.21 

Vrenje koje je poslije 22. juna, kad su njemačke armije provalile u 
SSSR, zahvatilo narod u zbjegovima upozorava Talijane na moguće pobune, 
ne samo na teritoriju NDH već i na anektiranom području. Kad Opće uprav-
no povjereništvo Druge talijanske armije, zajedno s upravnim organima za-
darske provincije, ubrzano organizira snabdijevanje uvijek tek djelomično site 
Bukovice i njegovih malih urbanih centara, s mnogo upućenosti u stanje du-
hova i raspoloženje naroda, razložno objašnjava da je to snabdijevanje neop-
hodno »radi suzbijanja komunizma, koje je dosta zahvatilo maha«.22 U naslu-
ćivanju skorog ustanka, i ustaše i Talijani hapse i mnoge Hrvate, poznate anti-
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fašiste. Tri tjedna poslije napada Njemačke na SSSR, »u Drnišu su uhapšeni 
Ante Korlat, mehaničar, i Ivan Skelin, posjednik, zbog širenja komunizma«.23 

Žarišta pripremane pobune su — kao što je to Talijanima u anektiranim Kis-
tanjama uporno od 1. juna tvrdio pop Dujić — u zbjegovima srpskog, »obes-
pravljenog, progonjenog i klanog naroda«. Otud Talijani izvode dvije instruk-
cije za djelovanje: 

prvo, treba Srbe, prihvaćajući njihove antiustaške akcije, vezati uza se, 
što će, u poljuljanoj konstelaciji i onako nezaživjele ustaške državne konstruk-
cije, u pravom trenu otvoriti put daljeg širenja rimskog imperija i preko Vele-
bita i preko grebena Dinare, 

drugo, kontrolom, pa čak i pomaganjem antiustaškog usmjeravanja 
srpskih ustaničkih masa, paziti da ustanak ne prihvati komunističke parole i 
— što se već moglo nazrijeti — da iz antiustaštva ne preraste u oslobodilački 
antifašistički pokret. 

I sad se tu događa nešto što je teško objasniti jednostavnom logikom: 
upravo oni koji su ustašama omogućili da se organiziraju, oni koji su ih us-
postavili kao svojevrsni državni sistem, uza sve ustaške ustupke prostornim in-
teresima rimskog imperija, odjednom postaju zaštitnici Srba, koje je ustaški 
program od samog nastanka osudio na smrt.24 Nerijetko — javlja Casertano 
grofu Cianu — »na očigled naših trupa« ustaše su »primoravale majke da pri-
sustvuju streljanju svoje dece«, ali ipak u prvoj fazi pokolja, »mora se priznati 
da mi nijednom nismo intervenisali«.25 U drugoj fazi će reći: mi nijednom ni-
smo intervenirali »neopravdano«. U trećoj fazi, kad budu opomenuti više-ma-
nje usamljenim hicima otpora u očaju, a posebno kad zaredaju vijesti o tome 
kako »idućih dana treba da izbije komunistički ustanak u svim zemljama oku-
piranim od snaga Osovine«,26 oni ulaze u organiziranu akciju: kako ustanku 
oduzeti oslobodilački smisao i svesti ga na antiustaštvo, odnosno kako na krvi 
srpskih ustanika provesti penetraciju na sjever. Tu će se dvije misli — ona o 
mogućoj pobuni, koja će teško mimoilaziti okupatora, i druga, o tome kako 
da se pobuna pretvori u funkciju rimskog imperija, na račun vlastitim i nje-
mačkim djelovanjem stvorene endehazije — spojiti u jedinstvenu akciju. Po-
kazat će se da Talijani, uza sve ono što su dobili Rimskim ugovorom s Paveli-
ćem, nisu zadovoljili svoje penetracijske ambicije. Stoga će oni duge, krvave 
tjedne tokom aprila i maja promatrati pokolje prividno nezainteresirani, da bi 
u zaštitu nedoklanih stali onda kad ovi s oružjem ustanu u obranu golih živo-
ta. Sva pomoć do ustanka Srbima je pružana kao mogućnost da prebjegnu na 
anektirano područje Dalmacije. Sa znanjem da je »veći broj Srba napustio se-
la i naoružavši se otišao u šumu«,27 Talijani su otvarali granične prelaze i na 
anektiranom području otvarali logore za prebjege, računajući da će s njima 
upravljati po mjeri svojih planova i potreba. Naročito mnogo izbjeglica, i to 
su, pretežno, bili oni bogatiji i ugledniji, skrasilo se u Splitu. Među ostalima, 
tamo je bilo više od 400 oficira bivše jugoslavenske vojske. Iz Kninske krajine, 
gdje — po talijanskom saznanju — »ustaše u njihovim kaznenim ekspedicija-
ma, naročito noću, predvode franjevci, medu kojima se najviše ističe otac Si-
mić O. Vjekoslav« 28 kao i iz Bosanske krajine i Like, bježao je životno ugrože-
ni narod u Obrovac, Benkovac, Kistanje i Šibenik. Komandant talijanske ar-
mije u okupiranoj Jugoslaviji, general Vittorio Ambrosio je u augustu 1941. 
generalštabu pisao kako »najveći deo takozvanih izbeglica (oko 800) pred-
stavljaju starci, žene i deca«,29 a guverner Dalmacije Giuseppe Bastianini je 
rimsku vladu obavijestio da se na anektiranom području sjeverne Dalmacije 
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»nalazi izvjestan broj osoba srpske nacionalnosti, između dvije do tri tisuće, 
koje ovdje borave od prije rata ili su se sklonile posljednjih tjedana«.30 Drugi 
talijanski izvor iz istog perioda, uoči ustanka, spominje »oko 900 izbjeglica«.31 

Partijsko rukovodstvo u Splitu je vjerovalo — kao što piše Drago Gizdić32 — 
da je do kraja jula na anektirano područje iz Knina, Drniša, Like i Bosanske 
krajine prebjeglo oko 15.000 ljudi. Đuro Stanisavljević s mnogo uvjerljivosti 
piše, pozivajući se na izjave ljudi koji su jedno vrijeme bili među izbjeglicama, 
da ih je moglo biti oko 1500, i to samo »oko 800 aktivnih muškaraca«.33 To, 
otprilike, kaže i Bastianini, pri čemu treba uzeti u obzir da on u one »dvije do 
tri tisuće« uračunava i lica koja »ovdje borave od prije rata«. Ustaše, dakako, 
neće previdjeti to bježanje »preko granice« i neće to prešutjeti u diplomat-
skim protestima u Rimu, ali ništa nisu mogli učiniti,. Kad poslije prvih koljač-
kih pohoda koje »predvode franjevci« učestaju bježanja iz Knina i okoline, 
ustaško glasilo »Hrvatski narod« će to nazvati »bijegom kninskih veliko-
srpskih huškača«.34 

U zbjegovima, na anektiranom području, ne samo s prešutnim odobra-
vanjem talijanskih vlasti, nego čak uz njihovu pomoć,35 našlo se ono što je bilo 
imućnije, trgovci i posjednici, politički uglednici i oficiri, te dio intelektuala-
ca, među kojima je bilo i nekoliko članova Komunističke partije ili Saveza ko-
munističke omladine. Prvak velikosrpskog okupljanja u sjevernoj Dalmaciji, 
Niko Novaković Longo koji je iz Knina prešao u Kistanje, i pop Sergije Uru-
kalo, čovjek blizak karađorđevićevskom dvoru i poslanik u kraljevskojugosla-
venskoj skupštini, ovlašteni talijanskim ispravama, rade na političkom sjedi-
njavanju izbjeglica, neovisno o tome kojoj su i kakvoj su političkoj grupaciji 
pripadali prije rata. Oni će u izbjegličkim logorima u Šibeniku, Kistanjama, 
Obrovcu i Benkovcu, kao i u Splitu, organizirati odbore za pomoć prebjezima. 
Ti će odbori narednih mjeseci prerastati u žarišta kvislinškog svrstavanja dije-
la ustaničke gerile. Centralni odbor za pomoć srpskim izbjeglicama, okupljen 
oko popa Urukala, pribirao je i hrvatske jugonacionaliste, kakvi su bili Ivo 
Miović iz Drniša, ili Silvije Alfirević iz Splita. Tu su još i Milan Uzelac, trgo-
vac iz Like, Vaso Radoš, Danilo Diklić, Uglješa Bosančić . . . Tu su, također, i 
ban Primorske banovine, Josip Jablanović, onaj koji je popa Dujića proglasio 
»popom lijeve demokracije«, funkcioner Sokola Mirko Buić, splitski grado-
načelnik dr Jakša Račić, Niko Bartulović, orjunaši Šimunić i Muškatelo, sve 
gorljivi prijatelji krune Karađorđevića, u ljeto 1941. vidljivo skloni — i pored 
izvjesnih veza s britanskom obavještajnom službom36 — da nađu oblike kola-
boracije s okupatorom. Svi ti »srpski odbori« ili »srpski komiteti« su i uspos-
tavljeni i djeluju pod nadzorom talijanskih vlasti. Propusnica, koju bi potpi-
sao pop Urukalo vrijedila je kao da nosi pečat i potpis samog Bastianinija. Ti 
su odbori — piše Đuro Stanisavljević — »delovali u dva pravca: izazivanjem 
maksimalne nacionalne netrpeljivosti prema Hrvatima, uvući Srbe u masovni 
nacionalni pokret, a naglašavanjem tragične sudbine i izbacivanjem u prvi 
plan parole o odbrani srpstva razviti osećanje mržnje i izdaje prema >svima i 
svakome< ko nije na visini borbe za spas srpstva i srpske tradicije«.37 

Taj njihov »spas srpstva i srpske nacije«, zasnovan je na služenju tali-
janskom okupatoru, bilo širenjem rimskog imperija preko Velebita i Dinare, 
bilo stvaranjem »čistih srpskih područja« na prostoru »nezavisne« Hrvatske. 
Pojam »izdaja« će pri tome biti tumačen u svim slučajevima gdje se ispolji ne-
prijateljska akcija prema okupatoru, i u tom smislu će narednih mjeseci parti-
zanstvo, kao tipičan narodnooslobodilački pokret biti poistovjećivano s ustaš-
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lukom, a »komunistički elementi« kao »izdaja srpstva« i »izdaja slavenstva« 
Sovjetskog Saveza, to jest kao trockizam. 

Logori za više od hiljadu izbjeglica formirani su po želji Talijana s fa-
šističkim obilježjima. »U logorima se ubrzo otpočelo s organizacijom i uvež-
bavanjem terorističkih grupa i intenzivno su vršene pripreme za njihovo pre-
bacivanje na teritoriju pod kontrolom NDH. Prvobitni zadatak ovih grupa je 
bio da se povezuju s Kninskom krajinom i Likom, organizuju po šumama slič-
ne grupe i da, zavisno od italijanskih zahteva, isprovociraju ustaše na komuni-
kaciji Knin — Gračac kako bi Italijani imali povod da ova uporišta zadrže.«38 

U tim logorima je uz terorističke grupe osnovana i špijunska mreža. U vezi s 
tim komandant 6. armijskog korpusa general Dalmazzo je naredio: 

»Pratiti sa velikom pažnjom —• koristeći se brojnim obaveštajcima (ako 
se ukaže potreba neka se od mene zatraže novčana sredstva za takav cilj) — 
spoljne događaje, da bi se moglo pratiti i, ako je moguće, sprečiti razvoj akcije 
protiv nas.«39 

U organiziranju služenja talijanskom okupatoru najaktivniji je bio, 
spram svojih godina gotovo začuđujuće dinamičan, dr Niko Novaković Lon-
go, koji neprestano obilazi Split i Šibenik, Obrovac i Benkovac, dovodi Basti-
aninija u situaciju da mu priređuje večere, a u julu da mu čak i vilu dade u Za-
dru. Novaković je u maju — javljeno je iz komande 6. armijskog korpusa — 
»pošao u Rim da upozna naše centralne vlasti s kritičnom situacijom u kojoj 
se nalaze Srbi sa teritorija koje su uključene u hrvatsku državu«40. Zahvaljuju-
ći Longovom djelovanju, a isto tako i naporima njegovog brata vojvode Vla-
de, popa Momčila Dujića i Steve Rađenovića, Kistanje su postale centar 
okupljanja i djelovanja velikosrpskih grupa.41 

Kad su zaredali pokolji, u maju i junu, sav talijanski napor se svodio 
na sprečavanje »razvoja akcije protiv nas« i — usmjeravanjem svakog oblika 
antiustaške akcije — na njihovu daljnju penetraciju. Javno objavljivanje toga 
interesa u listu »San Marco«, kad »100.000 pravoslavnih Srba sjeverne Dal-
macije« izjavom Nike Novakovića Longa i Boška Desnice, koje je iz Kistanja 
preko Zadra u Split dopratio civilni komesar Knina dr Carlo De Hörbert, tra-
že da Talijani pripoje čitavu Dalmaciju, a ne samo njen sjeverni dio, otvorilo 
je dr Novakoviću vrata Rima.42 Krajem juna i početkom jula, kad se srpska se-
la, s vidljivim djelovanjem »komunističkih elemenata«, počinju u mjestima iz-
van komunikacija i u šumskim zbjegovima nedvosmisleno opredjeljivati za os-
lobodilački ustanak, Talijane neće uzbuditi antiustaške, pa su osvetnički ras-
pirivane antihrvatske parole, nego antifašizam naznačen komunističkim pri-
sustvom. Talijanski štabovi su upozoravani da je »veći broj Srba dobrovoljno 
napustio sela i, naoružavši se, otišao u šume« gdje »pristižu leci komunističke 
propagande«. Takvi su leci »prikupljeni u raznim mestima, što pokazuje ne 
samo nastavak delovanja, već lagano i progresivno neprekidno propagandis-
tičko širenje Partije«.43 Misao KPJ je prodirala i u izbjegličke logore, što je 
iniciralo diferencijaciju među izbjeglicama i izazivalo pojačanu kontrolu tali-
janskih vlasti. Pop Momčilo Dujić je oko 1. juna upozorio komandanta grupe 
teritorijalne legije karabinijera kapetana Umberta Buonassisija na opasnost 
»akcije komunističkih elemenata«, a u Kistanjama se »komunistička opas-
nost« mogla procjenjivati i po pismu sekretara gračačkog komiteta KPH Goj-
ka Polovine dr Niki Novakoviću Longu.44 Kistanjski, a isto tako i benkovački 
i obrovački izbjeglički »srpski logor«, u strahu od šireg zamaha komunistič-
kog utjecaja, postaje jezgro buduće vojnočetničke organizacije koja će kao 
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ideja i akcija biti potpuno drugačija od svih prethodnih organizacija takvog 
imena. To će ime biti uzeto kao povijesni, tradicijski pojam srpstva i srpske 
samozaštite, što će i Talijani prihvatiti, svjesni da će se četništvo moći iskazi-
vati i usmjeravati po volji talijanskog interesa. Garancija su bile »ugledne lič-
nosti srpskih elemenata, ranije zapažene političke figure« koje su nedvosmis-
leno izražavale »duh prijateljstva prema kraljevskoj (talijanskoj) oružanoj sili 
i talijanskoj zastavi«. 

Iz ustaškog genocidnog programa osmišljanog u Italiji, fašistička Itali-
ja je grabežljivo crpila sve moguće koristi. I prije ustanka će razlike u interesi-
ma fašističke Italije i njene (i njemačke) tvorevine NDH dovesti do niza inci-
denata. Poslaniku fašističke Italije u Zagrebu Antoniju Casertanu će u ustaš-
koj vladi biti kazano da su »glavni uzroci zategnutosti koja sve više raste: 

— blagonaklonost prema Srbima i Jevrejima, o čemu italijanske trupe 
daju očigledne i neprekidne dokaze; 

— krijumčarenje robe, koje je vršeno, kako izgleda, u velikom obimu, 
korišćenjem vojnih transportnih sredstava.«45 

Uz ocjenu da ustaše postupaju »nečuveno divljački«, upravo oni koji 
su ustašama dali priliku da zločin uspostave kao ozakonjeni sistem, neovisno 
o suštinskom opiranju velikog dijela hrvatskog naroda45®, oni pod čijim po-
mnim nadzorom i počinje klanje nevinih, upisanih u takozvane »četničke lis-
te«, ali i bez lista, odjednom se — ne samo riječju, nego i djelom — predstav-
ljaju kao »spasioci srpskog naroda«. Iz dokumenata se vidi da su talijanski 
oficiri, poslije prvih pokolja, sprečavali ustaško divljanje, a u nekoliko navra-
ta su pojedince i grupe fizičkom silom oteli ispod ustaškog koljačkog noža.46 

Iz mnogih dokumenata se, također, vidi — što je u historiografiji već davno 
utvrđeno — da su talijanski žbiri, neki upućivani preko »granice« i k Đujiće-
vim pouzdanicima, djelovali u srpskim selima i zbjegovima »nukajući ih na 
aktivan otpor protiv NDH« uz tumačenje da su »Hrvati krivi za sve njihove 
nedaće«.47 Ali Talijani ni u jednom trenu ne previđaju mogućnost da otpor 
ugroženih Srba na području NDH preraste u oružani oslobodilački antifašis-
tički ustanak, koji bi se mogao, kao vatrena stihija, proširiti i na anektirano 
područje Dalmacije. Paralelno se odvijaju dva procesa: podsticanje i onako 
već nesrećom upućenih Srba na otpor ustašluku i, uz to, usmjeravanje Srba da 
traže, uz otpor ustašama, izlaz u talijanskoj zaštiti. Novaković Longo, koji je 
1913. s Onisimom Popovićem i dr Milošem Martićem izražavao »na javan na-
čin podršku crnogorskim i srpskim trupama«,48 u maju 1941. traži da Italija 
»anektira cijelu Dalmaciju«. Pop Dujić tokom maja prikriveno, a u junu i ju-
lu javno s mnogo zalaganja tumači »srpski interes u širenju talijanske okupa-
cione zone«. Budući da su se pred ustaškim divljanjem iz južne Like, jugoza-
padne Bosne i Kninske krajine u sabirne centre na anektiranom području 
sklanjali i neki komunisti, simpatizeri KPJ i komunistički omladinci, koji su 
na bazi partijskih proglasa 48 i na bazi Rezolucije Majskog savjetovanja KPJ 
(»Pred Komunističkom partijom Hrvatske stoji velika i časna zadaća da orga-
nizuje i vodi najodlučniju borbu protiv raspirivanja nacionalne mržnje izme-
đu Srba i Hrvata i Slovenaca, da radi neumorno na bratstvu i slozi hrvatskog i 
srpskog naroda, da ujedinjuje te narode u borbi protiv okupatora i šake uzur-
patora, koji danas krvavo terorišu i ugnjetavaju ne samo srpski nego i hrvatski 
narod . . . da organizuje široke mase radnika i seljaka u borbi za istinsku neza-
visnost hrvatskog naroda .. ,«49) tumačili novonastalo stanje, korijene i suštinu 
tragedije i upućivali na pravce izlaska iz toga stanja (»Zadaća dalmatinskih 
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komunista jeste da stanu na čelo oslobodilačke borbe dalmatinskog naroda 
protiv porobljivača, da vode borbu protiv izroda . . . hrvatskog naroda«50), u 
sabirnim logorima dolazi do definitivne polarizacije, ukoliko diferencijacija 
nije i prethodno bila jasno izražena. Na jednoj strani je pop Momčilo Đujić, 
koji poslije odlaska dr Nike Novakovića Longa u Zadar preuzima vodstvo 
»nacionalista—pobunjenika«, tumačeći potrebu obrane srpstva i Srba od us-
taša, kojima je bez izdvajanja od cjeline hrvatskog naroda najavljena surova 
osveta, uz pomoć talijanskog okupatora (»Srbi koji sprečavaju okupaciju«, to 
jest širenje rimskog imperija preko Velebita i Dinare, »otvoreno služe Paveli-
ću, štite Nezavisnu Državu«51) i grupe oficira poražene jugoslavenske vojske, 
koji — prihvaćajući i načela i načine popa Momčila Dujića — uočavaju neu-
mitnost ustanka, ali, što će kasnije reći jedan od tih oficira, Stevan Ćuruvija, 
samo kao »odbranu od ustaškog klanja«, odnosno kao »obaranje ustaškog re-
žima po mogućnosti« ne protiv, nego uz podršku talijanskog okupatora.52 

Vrlo aktivan u talijanskom »srpskom odboru« je bio i kistanjski advokat Ni-
kola Rajković, koji će se kasnije nalaziti svo vrijeme u Đujićevom štabu kao 
šef administracije i pisac »Zakona«.53 Na drugoj strani sastava podijeljenih iz-
bjeglica u »srpskim logorima« je vrlo mala grupa komunista ili skojevaca, ko-
ji su imali priliku (vjerojatno vezama sa šibenskim partijskim rukovodstvom) 
da dobiju neke proglase partijskog rukovodstva kao što su u julu imali priliku 
da dođu u doticaj s ljudima koji su, vrativši se iz Beograda, »govorili o borba-
ma u Srbiji i Crnoj Gori«.54 

Nemamo podataka koliko je puta pop Đujić, svo to vrijeme u mantiji 
pravoslavnog svećenika, odlazio iz kistanjskog sabirnog centra u Zadar ili 
Benkovac, ali znamo da se, kao što svjedoči četnički vojvoda Vlade Novako-
vić, danomice »družio, zajedno sa Stevom Rađenovićem, sa talijanskim briga-
dirom karabinijera« u Kistanjama i da j e »često putovao autom do manastira 
Krupe i okolnih sela zajedno sa spomenutim brigadirom«. Talijani su mu dali 
i putnički automobil. »Đujić i njegovi talijanski prijatelji često su priređivali 
ručkove i večere u Šibeniku, Biogradu i Zadru.55 Talijanske vojne i upravne 
vlasti su uz Đujićevo mnogostrano zalaganje organizirale i usmjeravale akciju 
nekadašnjih poslanika kraljevskog jugoslavenskog parlamenta, perjanika veli-
kosrpskih stranaka, trgovaca i kojekakvih »uglednika«, koji su ustaški rječnik 
»osvete« nad srpskim narodom preradili u parole osvete nad cijelim hrvat-
skim narodom. »Od talijanskih oficira dolazili su k nama (u Kistanje) major 
Marušić iz Arbanasa (vjerojatno je riječ o kapetanu Vicenzu Marusichu iz Sa-
mostalnog odsjeka vojno-obavještajne službe divizije »Sassari« — naša pr.) i 
još jedan major sa monoklom na desnom oku, crnomanjast, oko 30—32 godi-
ne star«, izjavio je poslije rata četnički vojvoda Vlade Novaković.56 Ti posjeti i 
već spomenuta aktivnost popa Dujića u bliskoj suradnji s kistanjskim karabi-
nijerskim brigadirom bili su u vezi zahtjeva guvernera Dalmacije Giuseppea 
Bastianinija da se »među srpskim izbjeglicama tačno utvrde oni koji nisu pro-
tivnici stanja i razluče ih od elemenata — plaćenih agenata, anglofila, komu-
nista i drugih — koji rade na našu štetu«. Talijani su nedvojbeno svjesni da su 
za ugrožene Srbe moguća dva izlaza: narodnooslobodilačka borba ili kolabo-
racije. Otud naređenje da »elemente koji na našu (talijansku) štetu rade«, 
dakle one koji podjaruju narodnooslobodilačku borbu, moraju da »iskorijene 
s krajnjom strogošću«, a onim drugima, sklonim kolaboraciji, svima u logori-
ma »koji nisu protivnici Italije«, komande i službe trebaju da »vješto pruže 
pomoć«.57 
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Ni ustašama nije promakla diferencijacija u izbjegličkim logorima, na-
ročito »u Obrovcu i Kistanjama«, gdje je »zamjećeno prisustvo komunističko-
-boljševičkih agenata«, koji »bune narod protiv Hrvatske države i Italije«.58 

Nastojeći da »elementima kolaboracije« u logorima »vješto pruže po-
moć«, talijanske vojne i civilne vlasti zapravo idu na stvaranje jezgre vojske, 
koja će — ako ustanak iziđe iz antiustaških okvira — biti »udarna pesnica« 
protiv ustanka. Jedan od onih za koje su Talijani znali da »nisu protivnici Ita-
lije«, stari četnički vojvoda Kninske krajine, Vlade Novaković, Longov brat, 
kasnije će ustvrditi da u Kistanjama prije ustanka od Talijana »nije bilo« po-
kušaja »organizovanja srpskih izbjeglica u vojničke formacije«. Htio je reći: 
nije u Kistanjama do ustanka stvarana četnička vojska. Ali istovremeno tvrdi, 
potencirajući Đujićevu ulogu i druženje popovo s kapetanom Umbertom Buo-
nassisijem, da su Talijani »vrbovali omladinu za ,balile', a starije za fašiste«,59 

što bi, dakako, trebalo shvatiti kao uvod u stvaranje »vojničkih formacija« ko-
je će u službenoj talijanskoj organizaciji dobiti ime dobrovoljačke antikomu-
nističke milicije. 

»Vješto pružanje pomoći« izbjeglicama »koji nisu protivnici Italije« 
nije ostalo samo u okvirima materijalne pomoći, ili u svrstavanju u fašističke 
omladinske formacije (balile) i u fašističke jedinice. Ustaška obavještajna 
služba je u junu saznala da se »Srbi, koji se nalaze na okupiranom području 
Dalmacije kao i Srbi izbjeglice, potajno naoružavaju i organiziraju ustanak«. 
Ustaše, također, znaju da je u srpskim selima prikupljena »veća količina oruž-
ja i municije«, dok su — pod pritiskom Talijana — »rimokatolici oružje pre-
dali talijanskim vlastima.«60 

»Nesporno« — ocjenjuje Dušan Plenča — »tako je rođen kninski fe-
nomen drugog svjetskog rata: italijanske vlasti štite, ispomažu i podjednako 
angažirano brane pozicije i ustaša — kao čiste nacističke tvorevine — i četni-
ka — kao prozapadnog političkog surogata. Antikomunizam, odnosno naras-
tajuća opasnost od narodnooslobodilačkog pokreta za talijansko-ustaško-čet-
ničke interese, djelovala je kao koheziona sila u zajedništvu akcije kontrarevo-
lucionarnih snaga.«61 

Do pokolja koje nisu mogli ne očekivati, Talijani su vidljivo pomagali i 
uspostavljanje i djelovanje ustaških vlasti, a kad »oružana sila« NDH u Knin-
skoj krajini (1612 pripadnika vojnih jedinica, 256 ustaških žandarma — oruž-
nika, 112 ustaških vojničara, 36 redara, 12 redarstvenih agenata, 39 carinika i 
16 financa sa seoskim milicionerima naoružanim radi »obrane od eventualnih 
akcija pravoslavnog življa«) počinje klati (oni su rekli »čistiti«, ali tako »da i 
diete u kolievci bude očišćeno«) Talijani »u Kninu svoj poslovni odnos s usta-
šama svode na minimum konvencionalnosti i traže suradnju na drugoj strani 
— kod nekadašnjih velikosrpskih političara«.62 

Sa shvaćanjem — što je instruirano iz talijanske vrhovne komande — 
da se talijansku vojsku »na državnom prostoru« njihove tvorevine, NDH, ne 
smatra okupacionom, već »prijateljskom«, ratnim razlozima raspoređenom 
»u prijateljskoj zemlji«, talijanski komandant 2. armije Vittorio Ambrosio je 
16. juna 1941. upućivao potčinjene: »Na dalmatinskom operativnom područ-
ju ne možemo dozvoliti samostalno djelovanje savezničke i prijateljske nam 
hrvatske vojske (izuzetak su snage javnog reda).63 U Kninu su već narednog 
dana domobrani bili primorani da napuste vojne kasarne i da sa javnih zgrada 
skidaju ustaške zastave. Domobranski general Ivan Prpić, od 24. maja zapo-
vjednik Jadranske divizijske oblasti, doputovao je iz Mostara u Knin, da bi 
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mu general Furio Monticelli, komandant divizije »Sassari« — kako to Prpić 
sam piše — iznio svoja zapažanja: da ima utisak da naša vlast nije organizira-
na i da se ne osjeća zakonitost pojedinih postupaka, koje vrše ustaše u ovome 
kraju«.64 Monticelli je mogao Prpiću pokazati bilo koji od brojnih izvještaja 
potčinjenih oficira s terena o zločinima, kakav je, primjerice, bio izvještaj pot-
pukovnika Eugenia Coselchija o »divljanju koljača«, odnosno o zločinima 
»podivljalih ekstremista, čija je kriza duha, mazohizam i sklonost zločinu 
podstaknuta spoznajom o vlastitoj pripadnosti organima državne upravne 
moći«.65 

Upozoravajući ustaše na moguće oružane otpore srpskog naroda, Tali-
jani su istovremeno taj otpor poticali i produžavali, uvjereni da će Srbi vjero-
vati, slušati i boriti se (»credere, obbedire, combattere«) u funkciji talijanske 
penetracije. To im je obećavao i strmički pop Momčilo Dujić, koji se — u isto 
vrijeme dok se s karabinijerskim oficirom vozika po selima oko Kistanja i na 
velebitskom jugu — povezuje i s ljudima u zbjegovima, gdje se od početka ju-
na formiraju naoružane ustaničke grupe koje ustaše nazivaju četnicima. 
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Đujić kao Vuk Hadži Kostić 

Obavještajno odjeljenje talijanske 2. armije krajem maja i početkom ju-
na 1941. je prikupilo dosta podataka o tome kako je »veći broj Srba dobrovo-
ljno napustio sela i »naoružavši se< otišao u šume«. Taj podatak je u Kistanja-
ma, u komandi karabinijera, analiziran u prisustvu popa Momčila Dujića. 
Pop je tada dobio specijalnu propusnicu da obilazi Bukovicu, a istovremeno 
mu je, uz značajna novčana sredstva, omogućeno da šalje svoje pouzdane lju-
de u sela i zbjegove Kninske krajine, preko »granice«. Mada uznemiravan vi-
jestima da u južnoj Lici i Bosanskoj krajini, a s nešto manjim intenzitetom i u 
Kninskoj krajini, s više ili manje umješnosti djeluju medu ustaničkim grupa-
ma komunisti, povezani s drvarskim partijskim centrom, pop se nadao »da 
ovaj pokret za sada ima nacionalni karakter i da će on sigurno prestati kad 
italijanske trupe budu pristupile okupaciji i kad budu vratile stanovništvu mir 
i sigurnost koji su poremećeni ustaškim odmazdama«. Istovremeno je bio je-
dan od onih koji su upozoravali karabinijerskog kapetana Buonassisija, da bi 
komunisti s vremenom mogli da se uvuku među ustanike sa ciljem da love u 
mutnom, što bi izmenilo karakter pokreta te bi i rešenje bilo otežano«.1 

Kolikogod i Đujiću, pa unekoliko i Talijanima, odgovara ustanak kao 
antiustaštvo, odnosno kao vjera, posluh i borba (credere, obbedire, combatte-
re) u sistemu okupacije, toliko ih plaše sve učestalije vijesti o prisustvu pred-
stavnika drvarsko-bosanskograhovske partijske organizacije, koji sa svojim 
suradnicima iz Knina, Plavna, Strmice, Otona, Golubića, Žagrovića, Radljev-
ca i Kninskog Polja vrše konkretne pripreme za ustanak (»pojačavaju straže, 
patrole i osmatranje domobransko-oružničkih snaga, otkopavaju i pripremaju 
oružje za upotrebu, stvaraju spiskove ustanika — boraca, određuju niže starje-
šine i komandire seoskih ustaničkih četa, utvrđuju plan sadejstva ustaničkih 
snaga i uspostavljaju čvršću međususeosku suradnju«2). Stevo Srdić, jedan od 
organizatora ustaničkih četa na Tromeđi, 21. jula 1941. je Vasi Trikiću, sekre-
taru Sreskog komiteta KPJ za Bosansko Grahovo (Drvar) poslao izvještaj o 
dosegu priprema za ustanak u kninskim selima: 

»Plavno: Ima dosta naroda izbjegla po kolibama (na Krstačama), a i 
ono što je ostalo kod kuće živi na oprezi. Seljaci stražarče, dežuraju i osmatra-
njem paze da se ne približi kojim kućama ustaška vojska. Dva puta sam se 
sastajao s najboljima. Dogovorili smo se da se formiraju po zaseocima deseti-
ne, izaberu desetari (kaplari, komandiri), a i starješine sela. Te starješine sela 
su (predlažu Obrada, Ninu ili Savu. Nina je komunistima najbliži) na neki na-
čin određene. Moje je mišljenje da ćemo uskoro u ovom selu moći stvoriti se-
osku gerilsku četu od 70 do 90 vojnika. Oružja ima za sve predviđene vojnike. 

Strmica: Čudo, ali ovdje nam nekako teže ide. Ljudi su svi odreda za 
borbu, ali se nerado primaju starješinstva. Računa se da će i ovo selo moći 
mobilisati oko 100 vojnika, naoružanih s vojničkim i lovačkim puškama. Ko-
rolija nas je obavijestio da mu je jedan domobranski poručnik obećao doturiti 
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nekoliko sanduka pušaka, municije i ručnih bombi. Za komandira smo pred-
ložili Paju Kurbaliju, čestita i ugledna čovjeka. Biće potrebno desetak dana za 
formiranje ove čete. 

Golubić: To je najbolje kninsko selo. Preko trideset ljudi je provelo više 
godina na radu u Beogradu, Banja Luci i Kragujevcu. Za komandira čete 
predložen je Đuro Zelembaba. Računa se da će četa imati oko stotinu boraca, 
većinom naoružanih puškama, odnosno karabinkama bivše jugoslavenske 
vojske. 

Žagrović: Žagrović i Radljevac su najbliže Kninu. I mnogo su stradali, 
ali će i ovdje nekako ići. S ljudima s kojima sam se sastao dogovoreno je da za 
komandira čete biramo Peru Martića. Ova dva sela daće oko stotinu boraca. 
Dogovorili smo se da kada počne borba svi borci krenu u Golubić ili Plavno, 
jer nije pametno da prime borbu u svom selu blizu grada. 

Oton: Ovo selo kao i Plavno odavno je uznemireno. Seljaci žive po šu-
mama ili na velikom oprezu kod kuća. Organizovane su straže i patrole. Tu je 
već izabran komandir, doduše više kao kapetan sela nego ustanički voda. I 
oni sa 40 pušaka krenuti će ka Golubiću na naš poziv. 

Kninsko Polje: Puno dobri ljudi. I odvažni. Ima i nekoliko oficira biv. 
vojske. Ali njima nije vjerovati. Više vole frazirati nego voditi borbu. Koman-
dira će izabrati ovih dana. Dogovoreno je da upute kurira u Kistanje po Boš-
ka Dešića koji će se staviti na čelo ustanka. 

Knin: Doznajemo da tamo postoji partijska ćelija. Uputili smo tamo 
dva naša druga. Gradski komunisti se najbolje ne snalaze u ovoj našoj seljač-
koj borbi. Izgovaraju se da nisu dobili odobrenje od svog rukovodstva iz Spli-
ta. Bilo bi dobro uputiti nekoga u Split radi konkretnog dogovora s Dalma-
tincima.«3 

Kad se već i iz kistanjskih skloništa mogla oslutiti skora grmljavina us-
taničkog oružja, pop Đujić je požurio s okupljanjem bivših velikosrpskih poli-
tičara. Na osnovi izvještaja talijanskih oficira, koji kao i pop Đujić nisu previ-
đali mogućnost da se protivustaški otpor proširi u oružani otpor izvoru ustaš-
kog zločina — okupatoru, zadarski prefekt Vezio Orazi je 23. jula organizirao 
sastanak kojem su, osim Dujića, među ostalim velikosrpskim političarima, 
prisustvovali i već spominjani četnički vojvoda Vlade Novaković, narodni po-
slanik Stevo Rađenović i njegov šurjak Pajo Omčikus, pop Ilija Zečević i ob-
rovački advokat dr Uroš Desnica, narodni poslanik i stručnjak za seljačko pi-
tanje, 1918. povjerenik za prosvjetu u nekadašnjoj zemaljskoj vladi za Dalma-
ciju, jedan od onih koji su 17. januara 1919. godine »u ime 86.792 stanovni-
ka« Kninske krajine i Bukovice zahtijevali (što su im, očito, Talijani 1941. 
zaboravili, kao što su i same Desnice zaboravljale) da se oslobode talijanske 
okupacije, odnosno da im se omogući »slobodni život s ostalom braćom Kra-
ljevine Srba, Hrvata i Slovenaca«. Tenente Emilio Creolli je 2. augjusta obavi-
jestio prefekta Orazija da su velikosrpski političari, okupljeni na osnovi pre-
fektovih instrukcija na sastanku u Benkovcu, potpuno »prihvatili naše (tali-
janske) sugestije« da se vrate »u svoje krajeve, gdje će raditi onako kako ste 
vi, ekselencijo zahtijevali, tj. radit će da se kninski i gračački kotar sjedine s 
Kraljevinom Italijom«. I Momčilo Đujić, i ostali sudionici sastanaka u Ben-
kovcu, su — i to je talijanski podatak — »i sami isticali, da je naša (talijanska) 
i njihova politika zajednička, jer nam prijeti ubistvena opasnost od komunis-
tičkih bandi«. Đujićevoj grupi je »obećana financijska i materijalna pomoć« 
o visini koje su trebali odlučiti prefekt Orazi i guverner Bastianini4. Nekoliko 
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dana poslije benkovačkog sastanka, komandat 6. armijskog korpusa Renzo 
Dalmazzo je komandantu divizije »Sassari« pisao: »Ako se ukaže potreba, 
neka se od mene zatraže novčana sredstva za takav cilj«, to jest za aktivnost 
»brojnih obavještajaca«, koji trebaju »spriječiti razvoj akcije protiv nas«.5 

Ustanak je buknuo četiri dana poslije sastanka u Benkovcu, 27. jula. 
Hici drvarskih i lapačkih ustanika poticajno su odjeknuli i u Kninskoj krajini. 
Dosta dobro organizirane i odlučno vodene gerilske čete bosanskograhovske i 
trubarske općine brzo su prodirale prema Kninu. U Kistanjama je pop Đujić, 
zahvaljujući informacijama prikupljenim 28. i 29. jula iz »pouzdanog izvora«, 
obavijestio privremenog komandanta Zadarske grupe teritorijalne legije kara-
binijera »da ustanički pokret u Hrvatskoj poprima široke razmere«, da su 
»sva mesta na putu za Strmicu, koja se nalazi oko 10 kilometara severno od 
Knina, do Bosanskog Petrovca, navodno u rukama ustanika, kao što je u nji-
hovim rukama i pruga od Strmice do Srnetice«6. Prema Strmici, i dalje, na jug, 
razbijajući ustaško-domobranske jedinice, osim grahovsko-trubarskih četa na-
stupala je i tiškovačka četa s Mirkom Marićem i Milanom Tankosićem na če-
lu. Sjeverno od Strmice te su čete zaustavile ustaški vlak, a zatim se dijele u 
dvije grupe — jedna nastupa prema Popini, a druga na Strmicu. Čete Sime 
Bajića, Pere Boltića i Brane Bogunovića su razmjerno brzo savladale ustaše u 
Strmici, kad im se pridružila strmička četa Paje Kurbalije sa 154 puške. Tada 
ustaje i narod Plavna, Žagrovića, Golubića, Kninskog Polja i Kovačića: te su 
čete 28. jula oslobodile željezničku stanicu Pribudić. Do 30. jula oslobođeno 
je 18 sela Kninske krajine. Ustaničke snage, koje se ni u jednom svom dijelu 
ne zovu četnicima, Talijani će ipak tad — prihvaćajući informacije iz Kista-
nja, po svoj prilici od Momčila Dujića — tako nazvati; kažu, naime, da su se 
»četničke kolone, koje dostižu oko 2000 ljudi, dolazeći iz brdovitih zona Gra-
čaca, Drvara i Vrlike, uputile prema Kninu«7. Pomno prateći zbivanja, talijan-
ske »trupe dalmatinsko-hrvatskog pograničnog pojasa odmah su preduzele 
mere predostrožnosti na taj način što su otišle do Drniša, zauzevši ga i isturiv-
ši prema Kninu odrede na kamionima radi obezbeđenja neposrednije i efikas-
nije kontrole te zone«.8 Bastianini je obaviješten da je neki kapetan iz koman-
de 6. armijske oblasti na putu iz Gračaca uveče 28. jula »malo posle Zrmanja 
Vrela bio zaustavljen od strane stotinjak naoružanih ljudi, koji su, videći da je 
Italijan, izjavili da uopšte nisu komunisti već su im samo dozlogrdili ustaški 
progoni i klanja«, a pri tome je »vođa ustanka« (po svoj prilici to je bio Mir-
ko Marić) spomenutom kapetanu predao »ceduljicu da je uruči Komandi tali-
janskih trupa u Kninu: »Stanovništvo Like moli italijansku vojsku da smesta 
zauzme zonu jer ne može više da živi od hrvatskog tlačenja< . . .«' 

Uspaničenim ustašama u Kninu talijanski pukovnik Leonardi je rekao 
— što će ustaško-domobranski zapovjednik Knina, pukovnik Čordašić javiti 
Zagrebu — »da talijanska vojska hoće sudjelovati u obrani grada i da ga mo-
že i sama držati, ali da se prodor u Knin ne može izključiti«. Očito, talijanske 
vlasti su računale na kistanjska obavještenja: ako ustanka i bude, bit će samo 
zbog toga što se »ne može više da živi od hrvatskog tlačenja«. U takvoj situa-
ciji je pukovnik Čordašić »tražio da veliki župan napusti Knin i da ide u 
Drniš«, a kad ga je župan Nikolić poslušao, onda je i Čordašić »prenio za-
povjedništvo pukovnije u Drniš a naložio je jedinicama da se povuku na peri-
feriju grada (Knina) i da se po potrebi i dalje taktički povuku«10. U Drnišu je 
velikom županu velike župe Bribir i Sidraga predano pismo komandanta divi-

34 



zije »Sassari« generala Monticellija »po kojem je on 1. VIII preuzeo svu vlast 
vojnu i građansku u gradu i župi Knin«11. 

Sedamnaest ustaničkih četa, koje su razmjerno brzo u Kninskoj krajini 
razorile cjelokupan ustaški vojni i civilni aparat, nastupale su prema Kninu 
bez jedinstvene komande. Jedan od boraca, Savo Opačić, kasnije će reći da 
takvu komandu »nije imao ko da organizuje«, odnosno da »ustanici za ovo 
vreme nisu iz Knina od partijske organizacije dobili nikakvu pomoć«, pa čak 
»nisu bili obavešteni ni o tome da su ustaške snage napustile Knin«.12 

U prvih nekoliko dana ustanka oslobođen je povezani veliki teritorij 
od Knina na sjever do Kulen Vakufa i od Gospića na istok do Mrkonjić Gra-
da. Tako je od 27. jula do prvih dana augusta ustaška vlast u Bosanskoj kraji-
ni, Lici, dijelovima Korduna i Banije i u sjevernoj Dalmaciji potpuno slomlje-
na. Ustaše su se zadržale u nekoliko gradova. Pokušaj ustaša da ofenzivnim 
pohodima iz Gospića, s pravca Gračac—Lovinac i iz Bihaća ponovno zapos-
jednu slobodni teritorij bio je brzo onemogućen. Samo u Pištalskoj draži, u la-
pačkoj dolini, ustaše i domobrani su imali izbačenih iz stroja 189 domobrana i 
23 oficira; tu su odredi Đoke Jovanića i Stojana Matića zaplijenili više od 200 
pušaka i 18 mitraljeza. Ofenzive ustaša i domobrana su slomljene i kod Mrko-
njić Grada i Glamoča. 

Vojne pobjede nad ustašama srpske mase, išarane prisutnim Hrvatima 
i Muslimanima, mahom komunistima, koji su se tu zatekli ili su dolazili iz gra-
dova, nisu shvatile i kao borbe dobivene u obračunu s talijanskim okupato-
rom, niti su komunisti vojne pobjede izvojevane krajem jula i u augustu isko-
ristili odmah da se kao nosioci narodnooslobodilačkog pokreta definitivno 
učvrste, odnosno nisu već tad uspjeli da borba protiv okupatora bude osnov-
no ustaničko uvjerenje. A svuda gdje se oni nisu spočetka usidrili kao prihva-
ćeni tumači antifašističkog narodnooslobodilačkog rata, koji je najavljivao i 
revolucionarno mijenjanje stanja i odnosa — nacionalnih i socijalnih — infil-
trira se preko talijanskog okupatora velikosrpska buržoazija i kao zaštita svoje 
klasne nadmoći i interesa, i kao manevarski prostor za vraćanje izbjeglog dije-
la te buržoazije. Predstavnici »prečanske« srpske buržoazije uvelike će biti uv-
jerenja da će u pukotinama njemačko-talijanskih i okupatorsko-ustaških rela-
cija naći prostor za svoje osiguranje, pa čak da će širenjem tih pukotina omo-
gućiti izbjegličkoj vladi da se sa saveznicima u dogledno vrijeme uklini i vrati 
kao pobjednik. Pokazat će se da su i Nijemci i Talijani krajnji smisao tog 
smještanja pravodobno procijenili i iskoristili isključivo onako kako je njima 
odgovaralo. Srpski nacionalni pokret se tako od samog početka ispoljio kao 
pogubna opasnost za narodnooslobodilački ustanak, jer je zaprijetila opas-
nost da se ustaničke mase svedu na oružano služenje i na izoliranje hrvatskih 
masa silovito pritisnutih Pavelićevom »promidžbom« o »osvetničkom karak-
teru« Srba, koji su »sve sami četnici«. 

Komunistički proglasi i obavještenja razašiljana mrežom onda još ne-
dovoljno razuđene ilegale u hrvatskim selima (»Nisu to četničke akcije koje 
su organizirala srpska gospoda, kako to lažno prikazuju frankovački plaćeni-
ci, nego se tu radi o opravdanoj borbi svih naroda Jugoslavije, pa i hrvatskog 
naroda . . .« ) sporo su stizala do svijesti zbunjenog svijeta, posebno stoga što 
je »nakon prvih neuspjelih grupa u hrvatskim krajevima uslijedilo izvjesno 
zanemarivanje hrvatskih krajeva i rada kod hrvatskih masa«13. Poseban pro-
blem za Partiju bila je Dalmacija. Dr Vladimir Bakarić će reći: »Prvi pro-
blem!« Naime, u Dalmaciji »rukovodstvo nije bilo za naš program (program 
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CK KPH i CK KPJ) široke akcije. Nisu, izgleda, primali našu orijentaciju na 
široku, općenarodnu bazu ustanka. O tome su diskusije tamo trajale neko vri-
jeme.«14 Partija komunista, naprosto, još nije organizaciono bila pripremljena 
tako da bi pravovremeno ovladala cjelinom situacije u svim krajevima, gdje je 
ustanak izbio. Odsustvo komunista je omogućilo »srpskoj gospodi« da — s 
pogledom na London — u sužavanju interesa na vlastitu onovremenu korist 
utvrde kolaboraciju. Svijest da je oslobodilačka borba neumitnost i srpskog i 
hrvatskog naroda probijat će se do masovnog shvaćanja kroz razne spletove 
prepreka. Talijani će već u prolomu ustanka shvatiti komunističko saznanje 
»da je razmah ustanka ponešto premašio organizacione sposobnosti Komu-
nističke partije« pa će s mnogo umiješnosti, štedeći sredstva, užurbano ići na 
nove oblike angažiranja kvislinški raspoloženog elementa i u srpskom i u 
hrvatskom narodu. U tom procesu uspostavljanja novih koalicija antijugosla-
venskih snaga, neovisno o nacionalnom nervu, ustaše će biti primorane da 
umjesto ideologa pokolja Ante Nikolića, kojemu kninski Hrvati nisu bili do-
voljno »hrvatski« opredijeljeni, jer su bili protiv genocidne politike Ante Pa-
velića, na čelo velike župe Bribir i Sidraga dovedu »pomirljivog« Davida Sin-
čića, koji će u drugoj kolaboraciji, srpskonacionalističkoj, naći savezništvo, 
ako ne i iskreno prijateljstvo. 

Ustanak nije trebao biti iznenađenje za ustašku vlast, kao ni za Talija-
ne, ali prolom je bio tako silovit, da je unio pravu paniku. Ustaše će snage us-
tanka nazvati kombinacijom — četnika i komunista. U Kninu se nisu mogli 
oprijeti toj »četničko-komunističkoj akciji«. Ustaše neće ni pokušati da utvrde 
uzroke sopstvene nemoći, već su za totalni slom svog sistema u ustaničkim 
krajevima optužili Talijane, »jer su baš u odlučnom momentu, kada je trebalo 
zajednički poduzeti akciju, oni (Talijani) zakazali pače i spriječavali naše sna-
ge da povedu odlučniju akciju«15. 

Tučeni s ustašama tamo gdje su se našli združeni 27. ili 28. jula, kao što 
je bio slučaj u vlaku na pruzi Knin—Gračac, Talijani su to svjesno previdjeli, 
računajući da nije posrijedi program, nego incident. Talijanska akcija u 
srpskim dijelovima Like i sjeverne Dalmacije uoči ustanka stvarno nije potica-
la na ustanak, ali je poticala na drugačije oblike antiustaške akcije, što je do-
govarano i na već spominjanom sastanku u Benkovcu 23. jula. Otud dojam 
ustaških vlasti (kažu: »moglo bi se pouzdano tvrditi«) »da su Talijani na 
ovom teritoriju i organizirali ove bande, a sve s prozirnom namjerom — da se 
i dalje mogu zadržavati na našem teritoriju, a konačno i okupirati ga i staviti 
pod svoju vlast«16. Talijani u Kistanjama su bili uvjeravani da su ustanici na 
Tromeđi organizirani bez komunističkog djelovanja, ali su se, baš kao i pop 
Momčilo Đujić, plašili »da bi komunisti s vremenom mogli da se uvuku među 
ustanike«17. Prethodni dogovor da se »ugledni političari« vrate u ustaničke 
zone, Talijani najvećom brzinom realiziraju poslije izbijanja ustanka. Preuzi-
majući od ustaša komandu u Kninu i Kninskoj krajini, Talijani računaju s pa-
cifikacijom, ali kad među ustanike šalju popa Momčila Dujića, ne šalju ga da 
pomogne u razoružavanju ustanka, nego u svođenju ustanka na talijansku 
funkciju. 

Momčilo Đujić je prvih nekoliko dana ustanka računao da će preko 
svojih pouzdanika moći zadržati pobunjenu gerilu u granicama antihrvatstva, 
ali kad dopru vijesti o rasplamsavanju »komunističke akcije širene iz Drva-
ra«, bit će talijanskim autom vraćen preko »granice«, kako bi utvrđeni pro-
gram nametnuo gerili18. 
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Đuro Stanisavljević, u vezi »s obavezama koje su dali predstavnici gra-
đanskih stranaka na sastanku u Benkovcu,« kaže da su s tim »Italijani ozbi-
ljno računali«, što je »najbolje pokazao njihov stav prema izbeglicama« : 
»Neposredno posle prvih vesti o ustanku, u izbegličkim logorima, i uopšte 
kod izbeglica, nastalo je oduševljenje. Izbeglice su gotovo u celini bile sprem-
ne da odmah pođu u svoje krajeve i uključe se u ustaničke redove. Ali ih onaj 
što ih je primio iz >sažaljenja< nije hteo da pusti dok ne plate račun. Italijani 
su ih zadržali dok nisu ocenili da je vreme za njihovo dejstvo. A kada je nastu-
pio taj momenat, oni su se i ovaj put poneli >prijateljski<. Izbeglicama su dati 
kamioni za prevoz, ali isto tako i fašističke značke za raspoznavanje. Starešine 
su dobile detaljna uputstva za rad, a ostala masa izbeglica naređenje da se bez 
dozvole italijanskih vlasti ne sme kretati iz mesta odredišta. Tako su izbeglice 
krenule u svoje krajeve istovremeno kada su i italijanske trupe pokrenute u in-
tervenciju, samo s tom ulogom što su prvi dobili ulogu prethodnice drugih.«19 

Uoči povratka izbjeglica iz Kistanja, »pobunjenici su« — javio je Za-
grebu župan Nikolić — »obkolili cielo područje kninske općine«, tako da 
»gospodare na cielom tom području, osim u mjestu Knin i njegovom predgra-
đu«. A kad stignu izbjeglice, mnogi »s fašističkim značkama za raspoznava-
nje«, Talijani će se naglo infiltrirati u ustanički raspored, tako da su oni koji 
su slijedili popa Momčila — i to je podatak iz Nikolićevog izvještaja Paveliću 
— »oko Knina i između Knina i Kosova na visokim stubovima i na uočljivim 
mjestima . . . istakli talijansku zastavu«.20 Kad te zastave budu izvješene »oko 
Knina i između Knina i Kosova«, u talijanskom shvaćanju će biti jasno izdife-
renciran odnos prema »nacionalistima pobunjenicima«, kojima će odobriti 
prava na obilježavanje četničkim amblemima, i prema narodnooslobodilač-
kim gerilskim odredima, koje će suziti na pojam »komunističke bande«. Da-
kako, to su i ustaše uočile, pa kad iz Solina, Splita i Šibenika, prema Dalma-
tinskoj zagori krenu prvi partizanski odredi, sastavljeni uglavnom od Hrvata 
komunista, uporedo s vijestima o talijanskim zastavama oko Knina, bit će jav-
ljeno da »talijanska vojska učestvuje u borbama protiv komunista«.21 Pop 
Momčilo Dujić u Strmici (ali ne samo u Strmici), Živko Brković u Golubiću, 
Vlade Novaković u Pađenima i Pajo Popović na Kosovu već su bili toliko ov-
ladali gerilom, da ustašama »talijanska vojska ne dozvoljava nikakvu akciju 
protiv četnika«, ako bi ustaše i smogle snaga za takvu akciju, budući da — sa-
mi to kažu — »za sada nemamo dovoljno snage ni sredstava«. U Kninskoj 
krajini »Talijani se nesmetano kreću i po krajevima gdje su četnici, sa njima u 
dodiru« — javljaju ustaške vlasti: »Niti ih diraju niti razoružavaju!«22 

Đujić se među ustanicima Tromeđe pojavio sedmog dana ustanka.23 

Ustanici znadu da je on pop, dakle tumač pravoslavlja, koje je suprotno Ri-
mu; znadu d a j e on 1935. organizirao četnike, d a j e »stari četnik«, prema to-
me tumač srpstva i srpske nezavisnosti; ali također znadu da je marširao pod 
radničkim barjakom na čelu štrajkačke kolone, da je »pop lijeve demokraci-
je«- Mudar da ne prenagli, pa da u vrletnim naravima dinarske samoštovne 
čestitosti ne probudi samouvjerenje, iz kojeg se rađa nepokor, pop je sračuna-
to nastupao. Ne samo tad, nego mjesecima kasnije on će govoriti i pisati: »Sr-
bi i Srpkinje! Pođite u svetu borbu za čast i slobodu svoje otadžbine!«24 Poja-
čavat će uskonacionalno samopouzdanje i sokoliti vjeru u pravoslavnih u us-
pješnu borbu protiv »hrvatskih tirana, talijanskih slugu« a pritom neće poreći 
»mrskog okupatora«. Kad pop Momčilo prvi put dođe medu ustanike, okup-
ljene sjeverno od Knina, u Golubić-polju, kod kuće Đure Zelembabe, 
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koji je upravo tumačio »neophodnost da tučemo talijanskog okupatora«, i po-
zivao u napad na Knin, onda će taj »pop lijeve demokracije« ponoviti sve pa-
role Dure Zelembabe, potencirat će razložnost borbe, poreći će svaku moguć-
nost svoje vezanosti uz Talijane, da bi onda — kao da želi »otrezniti usijane 
glave« — počeo unositi »razbor«: 

— Imamo li mi snage da osvojimo Knin? 
Ustalasala se ustanička masa, i ima i nema snage, i ima i nema volje da 

se gine, a pop ljubi krst, pa onda ljubi pušku : 
— Osvetit ćemo Kosovo! 
Masa kliče. A pop, kao da ga raspinju, širi ruke: 
— Ako ste vi za to, ako ste vi za napad na Knin, ja sam onda prvi za 

to. Ali da razmislimo: doklen ćemo stići? Može li meso na topove?25 

Masa šuti. »Hajde, ljudi, da razmislimo!« 
Tako je počeo proces unošenja nevjerice u vlastite snage i mogućnosti. 

Izmučeni bježanjem ispred koljača, iscrpljeni sumnjama i nadama, onemogu-
ćeni da iz svojih vidika, suženih planinskim spletovima, uoče cjelinu smisla 
oslobodilačkog pokreta, gotovo svi okupljeni kod kuće Dure Zelembabe su 3. 
augusta 1941. povjerovali popovoj »razboritosti«. 

Prije dolaska u Golubić, pop Momčilo Đujić se zadržao među ustanici-
ma u Očestovu. Nije došao iznebuha. Luka Tanjga je zapamtio da je popov 
dolazak najavio njegov kurir, Petar Kesić, pa je popu priređen ručak. Na ruč-
ku je pop izricao »pohvale Očestovljanima kao pravim Srbima koji su se hrab-
ro borili protiv našeg neprijatelja Hrvata. Na to su se čule upadice naših dru-
gova >ne Hrvata, nego ustaša<. Dujića je to naljutilo, ali ga nije izbacilo iz tak-
ta: on je staloženo i mirno gledao kako reagira odred i ostali Očestovljani, sta-
ri ljudi koji su bili na ručku. Rekao je kako nema šta govoriti o Hrvatima i 
ustašama, da su oni svi jednaki, da nema u moru mjere ni u Hrvatu vjere . . . 
Đujić je predveče 2. augusta otišao put Golubića, usput je posjetio položaje u 
nekim selima i dao ustanicima talijanske zastave da ih izvjese, da ih ne bi to-
bože tukla talijanska artiljerija.«26 

Koji je od onih čistih karaktera Zagore mogao i naslutiti da je pop me-
đu njih stigao da ih kako pokret i ljude sputa i onemogući! Nikoga nije bilo 
da uvjerljivo kaže ljudima ustanka, da je strmički paroh prethodna dva mjese-
ca proveo u prisnom druženju i drugovanju s talijanskim oficirima i da je za-
jedno s kapetanom Marusichem ujutro 1. augusta stigao u Knin, da bi u štabu 
pukovnika Leonardija bio slušan i poslušan njegov savjet o neodgodivom pre-
uzimanju vlasti u Kninu. Čini se da su i pukovnik Leonardi i kapetan Maru-
sich znali da je toga dana general Monticelli predstavnicima ustaške vlasti, 
pobjeglim u Drniš, saopćio: 

»Imam nalog . . . da u Kninu i župi Knin preuzmem svu građansku i 
vojničku vlast. Ja ću to odmah učiniti i izdati proglas, a vi to izvolite primiti 
do znanja.«27 

Ključni dokument što dokazuje da se Đujić vratio iz Kistanja s već raz-
rađenim programom služenja, jeste njegov proglas dijeljen među ustanicima 
Kninske krajine 11. augusta. U tekst su ugrađeni elementi talijanskih »sa-
vjeta« iznesenih u Benkovcu 23. jula, ali i sve ono što je pop Đujić utanačio u 
razgovorima s kapetanom Marusichem, pukovnikom Leonardijem i, potom, s 
komandantom divizije »Sassari« generalom Monticellijem. Prije štampanja, 
letak je odobren i od kabineta Governo della Dalmazia. U prvoj verziji, letak 
je trebao potpisati pop Momčilo Đujić, ali će — poslije konzultiranja u Zadru 
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— prevagnuti stavovi talijanskih obavještajaca, koji još nisu željeli »izvesti 
popa na čistac«. Stevo Radenović, koji nije bio lukaviji od Dujića, ali je više 
znao o antitalijanskom raspoloženju drvarsko-ličkog ustaničkog sastava, kao i 
talijanski obavještajci smatrao je da »popa ne treba isturiti na čelo talijanske 
vojske«; predložio je — i bit će prihvaćeno — da letak potpišu zvučnim 
srpskim i pravoslavnim, hadžijskim imenom: Vuk Hadži Kostić. I funkcija je 
zvučna, mada nepostojeća: »komandant narodne vojske i svih četničkih odre-
da za Srbe i nacionalne Hrvate Knina i okoline Knina.« »Srbi i nacionalni 
Hrvati« su pozivani da prihvate »viteškog neprijatelja, italijansku silu, koja je 
poslije kraćeg vremena borbe junački pobedila našu vojsku«, jer se taj nepri-
jatelj, viteški i junački, »sa našim milim i dragim« ponaša »čovečno i dosto-
janstveno od najmlađeg do najstarijeg lica na čemu im naš narod s nama u šu-
mama mnogo duguje hvale zbog njihovog viteškog držanja prema našem na-
rodu«. U funkciji talijanske penetracije, Vuk Hadži Kostić, to jest pop Mom-
čilo Đujić, traži i podršku Hrvata iz Knina, koji — kako će to nekoliko dana 
poslije širenja Đujićevog letka pisati veliki župan Ante Nikolić — »nisu nikad 
dozvoljavali u svojoj sredini napredak ustaške misli i nikad nisu voljeli Po-
glavnika«. 

»Hadži« Đujić »braću Srbe« i »nacionalne Hrvate« uvjerava: 
»Naša borba je završena. Mi nemamo zašto više da ratujemo. U naša 

sela i u naše krajeve ulaze ovekovečene prijateljske trupe Kraljevine Italije, 
koje će svuda gde stignu zavesti red i mir . . . Mi smo sklopili trajan mir . . .« 

Kad progovori protiv onih koji su poticali na daljnje borbe, na širenje 
ustanka, Vuk Hadži Kostić ne kaže da su to komunisti, nego »ustaški provo-
katori« i »avanturistički elementi«. Kao: ustaše huškaju na ustanak! Evo te 
poruke : 

»Drago braćo, ne nasjedajte ustaškim provokatorima i neodgovornim 
avanturističkim elementima koji vas huškaju u boj protiv italijanske vojne 
sile!«28 

U odsustvu snažnije i svestranije komunističke akcije, u neumijeću 
bržeg »vojniciziranja« ustaničkih seoskih četa, kad Marko Orešković tek utire 
puteve jedinstvene komande ličkih, krajiških i sjeverodalmatinskih gerilaca, 
siloviti pritisak velikosrpske potalijanašene propagande je raslojavao volju za 
otpor, otupljivao je oštricu antiokupatorskog raspoloženja i velik dio gladnih 
seoskih masa, koje su tek počele odahnjivati od surovog terora ustaške horde, 
traži izlaz u priklanjanju talijanskoj moći. Đujići, upućeni od Talijana, nude 
mir, sigurnost, red, hranu, zaštitu imovine i života, a nema nekog da superior-
nom uvjerljivosti kaže suštinsku misao narodnooslobodilačkog pokreta. Knin-
ska krajina je naprosto bila zapljusnuta žestokom talijanaškom propagandom. 
Još je dijeljen proglas »komandanta narodne vojske i svih četničkih odreda za 
Srbe i nacionalne Hrvate Knina i okoline Knina,« a već se pojavio letak ne-
kakvog »Štaba gerilskih odreda za Bosnu« koji poručuje sadržaje Vuka Hadži 
Kostića : 

»Srpski narod primit će sve oficire i vojnike italijanske vojske kao pri-
jatelje, garantirajući im bezbednost. . .«29 

Talijanskim vojnicima su augusta 1941. godine Živko Brković, Momči-
lo Đujić i Brane Bogunović poručivali, dijeleći tu poruku u obliku letka u seli-
ma Kninske krajine, da je »borba srpskog naroda nametnuta od Pavelića i 
njegovih bandi«, da j e »srpski narod tu borbu morao prihvatiti«, da u toj bor-
bi »mora pobijediti«, ali ne Talijane, nego ustaše, pa otud obraćanje »svoj gg. 
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oficirima, podoficirima i njihovim vojnicima, da ne gledaju u srpskom narodu 
svog neprijatelja, već naprotiv svog prijatelja«.30 

Rukovodioci ustanka iz Drvara i Lapca su pomagali u jačanju borbe-
nosti kninskih gerilaca koliko su stizali, ali mnogo učiniti nisu mogli. Koman-
da nad 16 gerilskih (seoskih) odreda Kninske krajine formirana je tek osmog 
dana ustanka, 4. augusta, a upravo je to omogućilo kistanjskog grupi Dujić — 
Brković — Novaković — Popović da se, kao jedinstven štab sa Zivkom Brko-
vićem »u vrh sofre«, nametne ustaničkom šarenilu. Sve su te snage do tada, s 
više ili manje veza, bile orijentirane na štab gerilskih odreda za Bosansko Gra-
hovo i okolinu, koji je formiran tjedan dana prije ustanka. Taj bosansko-gra-
hovski štab, sa centrom u Drvaru, na inicijativu Marka Oreškovića Krntije je 
16. augusta prerastao u štab Drvarske narodnooslobodilačke brigade, koja je 
u zapadnoj i južnoj Lici, jugoistočnoj Bosni i sjevernoj Dalmaciji imala naj-
prije pet, a zatim 8 bataljona. Naređenje za formiranje Brigade je potpisao ko-
mandant brigade Ljubo Babić. Odlučeno je da se »zavede jedinstvena i jedno-
obrazna komanda«, da se »gerilska rukovodstva i gerilski odredi moraju naj-
hitnije reorganizirati na vojničkoj bazi«, odnosno »tako, da svi gerilski odredi 
budu povezani na pojedinim sektorima«. Na sektorima će djelovati bataljoni, 
a »cjelokupno ljudstvo toga bataljona mora položiti zakletvu«:31 

»Zaklinjem se da ću se neprijatelju, koji je, pomoću domaćih izdajica i 
plaćenika, porobio i opljačkao moju zemlju, klao i ubijao moj narod, žene i 
djecu, otimao žito, moj trud i muku, i izgonio me s mog djedovskog ognjišta, 
zaklinjem se da ću mu se osvetiti, da ću mu nanositi udarac, krv za krv, smrt 
za smrt . . .«32 

Kninski bataljon, peti u Drvarskoj brigadi, kojemu je, uz Đujićevo pri-
kriveno neslaganje, jer je smatrao da je to njegovo pravo mjesto, komandant 
bio Živko Brković, kninski trgovac, rezervni kapetan, rodom iz Banje Luke, 
od 1935. godine član Ljotićevog »Zbora«, imao je u svom sastavu tri gerilska 
odreda: Plavanjski s dvije čete (komandant Obrad Bojanić), Plješevički s tri 
čete (komandant pop Momčilo Đujić) i Kosovopoljski s tri čete (komandant 
Pajo Popović). Na grupu Brković—Đujić—Popović, ali i ne samo na njih, 
mislio je general Monticelli, kad je 17. augusta izvještavao pretpostavljene: 

»Moji oficiri su stekli naklonost i simpatije mnogih pobunjeničkih vo-
đa još prije pobune na ovom području. To uzajamno povjerenje između istak-
nutih srpskih prvaka i mojih časnika predstavlja nesumnjivu dragocjenost, 
osobito kada je u pitanju naša akcija protiv komunista i njihovih ne malobroj-
nih sljedbenika.«33 

To što navodi Monticelli uvelike će onemogućavati reorganiziranje us-
taničke vojske, onako kako je s drvarskim štabom planirao Marko Orešković. 

»Za ustaničke prilike« — ocjenjuje Dušan Plenča — »kada vrijeme 
predstavlja najveću dragocjenost, reorganizacija jedinica tekla je dosta sporo, 
prije svega zbog lošeg rada sreskog štaba, a zatim i zbog pomanjkanja struč-
nog, politički uzdignutog i sposobnog kadra. Zato će transformacija ustanič-
kih u gerilske jedinice mimoići mnoga sela. U sela koja su imala ustaničke je-
dinice upućeni su predstavnici Štaba gerilskih odreda za Kninsku krajinu. To 
su bili većinom jugoslavenski aktivni podoficiri ili žandari, ljudi nezdravih 
ambicija, koji su se brzo osilili i zanemarili svaki zajednički cilj, jer su težili da 
teška vremena iskoriste kao izvanredan trenutak za stjecanje vlastite koristi. 
Tako je ovaj štab u Golubiću, umjesto da poveže sve jedinice u Kninskoj kra-
jini, da ih organizaciono učvrsti i osposobi za operativno-taktičke akcije, dje-
lovao destruktivno.«34 
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Presudno je bilo odsustvo organizirane komunističke akcije medu 
kninskim gerilcima, kojima se superiorno nameću povratnici iz Kistanja, koji 
su vehementno širili talijanska obećanja o »garantiranoj slobodi Srba«, pa i to 
»da će sve bivše srpske službenike primiti ponovno u službu i da će im isplati-
ti zaostale plaće«, pa — to onih dana piše Gojko Polovina Marku Oreškoviću 
— »svi ti tipovi jedva očekuju dolazak Italijana i već prave platne spiskove«.35 

Pop Momčilo tih dana manje govori na učestalim zborovima o neophodnom 
prihvaćanju okupatora, a više o »taktičkom primirju«, umješan da svaki tali-
janski potez objasni kao »interes Srba«.36 U prvi plan je isturen Živko Brko-
vić, koji je prišio epolete kraljevskojugoslavenskog kapetana, a ima dva ko-
mandantska mandata — javni, od gerilske komande iz Drvara, i tajni — od 
komande divizije »Sassari« iz Knina. U javnom djelovanju Brković ne govori 
o svojim dogovorima s Talijanima, ali u naređenja utkiva talijanske stavove, 
pri čemu ih pripisuje drvarskoj gerilskoj komandi. S mandatom iz Drvara, 9. 
augusta »skreće pažnju komandirima i komesarima« da »budno paze na špi-
junažu«, i naglašava: »osobito talijansku« špijunažu. Zabranjuje »prolaz iz 
Golubića (ratna zona) u Knin,« kao i »kretanje po ratnoj zoni«, za što samo 
njegov štab »može davati dozvole«, samo on, Dujić i Popović, »i drugi ni-
ko«.37 A prvi uvjet i za odlazak u Knin i za »kretanje po ratnoj zoni« bio je 
znak primljen od Talijana u Kistanjama. Svoje pregovore i dogovore s talijan-
skim oficirima pripisivao je štabu u Drvaru, računajući da kninski gerilci ne 
znaju da rukovodioci gerile iz Drvara, sve komunisti, ustanak tumače kao na-
rodnooslobodilačku borbu protiv okupatora i svega što je došlo s okupato-
rom, baš kao što je to naglašeno i u gerilskoj zakletvi. Pozivajući se na drvar-
ski štab, Brković je dobro znao superiorni autoritet toga štaba među kninskim 
gerilcima.38 Upravo s tog autoriteta, Brkovićev štab, dakle Brković, pop Mom-
čilo i Popović, svoju vezanost uz talijanske oficire premeću, ne uvijek lako 
uočljivo, u odnos drvarskog štaba spram Talijana. Pa tako, kad od njih trojice 
Talijani zatraže da uvedu više reda, da spriječe zulume i pljačku, osiguravaju-
ći funkcioniranje »talijanskog državnog reda«, onda — prenoseći taj talijan-
ski zahtjev — ne kažu da su to Talijani od njih zatražili, nego kažu da su u ve-
zi sa zulumima i pljačkom talijanske vlasti kod štaba u Drvaru »protestovale i 
zamolile da se to ne čini«. Prisustvo Talijana i suradnju s Talijanima kninski 
gerilski štab opravdava navodnim naređenjima iz Drvara. Dokumenti koje 
potpisuje Brković vrlo su često opravdavani »hitnim naređenjem štaba iz 
Drvara«. 

Đujić se, tokom augusta, čak više nego Brković, poziva na drvarski 
štab. Ni jednom ne poriče superiornost autoriteta glavne gerilske komande, 
samo taj neosporni autoritet s mnogo umješnosti koristi u funkciji interesa od-
ređenih savjetovanjem 23. jula u Benkovcu. Od dolaska iz Kistanja, uistinu 
kao jedan od onih koji su svojim djelovanjem kod Monticellijevih oficira — 
kako to Monticelli u ono vrijeme kaže — »stekli naklonost i simpatije«, pop 
Momčilo obilazi položaje i, nikad tonom isključivosti, nego načinom subes-
jednika koju »u zlu želi spriječiti još veće zlo«, drži govore o samoobrani i ne-
umitnom savezništvu s Talijanima, tvrdeći da Talijani »nisu protiv nas i našeg 
ustanka«, nego su skupa s nama protiv divljih ustaških ekstremista, srpskih 
neprijatelja«. S probranom desetinom pratilaca, koji su u svima relacijama bi-
li u funkciji onoga što je pop zastupao, strmički paroh, lukaviji od okoline, i 
snalažljiviji, najprije je nametnuo utjecaj komandiru strmičke gerilske čete Pa-
ji Kurbaliji, kojega će kasnije zbog nedovoljnog posluha smijeniti pa potom i 
ubiti. Zatim je pokušao oteti prioritet komandantu kninskih gerilskih odreda 
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Živku Brkoviću, koji će zbog nepriznavanja ili nedovoljnog priznavanja popo-
ve superiornosti nekoliko meseci kasnije biti kao i Kurbalija smanjen za gla-
vu. Vezu s komandirom karabinijera u Kistanjama pop Momčilo Đujić stalno 
održava preko svoje »vjerne kurirke« učiteljice Milke Radonjić,39 a s pukovni-
kom Sabrom, »koji organizira četnike na teritoriji divizije Sassari«40 i s talijan-
skim kapetanom obavještajcem Dragićem utvrđuje program širenja talijan-
skog utjecaja, pa, ako ustreba, i vojne ofenzive. Tjedan dana poslije dolaska iz 
Kistanja, pop Momčilo Đujić je od karabinijerskog brigadira u Kistanjama 
pismeno zatražio da pospiješi izvršenje plana po kojem su Talijani trebali 
zaposjesti sva kninska sela, kako bi se spriječilo komunističko djelovanje iz 
Drvara.41 

Talijanski vojnici su, ni od koga ometani, šetali po svim selima Knin-
ske krajine. Pavelićeva vlada iz Knina je obaviještena da su »pobunjenici« i 
Talijani zajedno »u selu Golubiću 21. kolovoza u četvrtak održali sajam sto-
ke«, odnosno da su talijanski vojnici »samovozima odvozili sa sajma kuplje-
nu stoku preko Stare Straže u Kistanje« i da istovremeno »samovozima dovo-
ze na pobunjeno područje preko Stare Straže kruh i mast«42. I iz Brkovićevog, 
i iz Đujićevog kruga redovno stižu obavještenja u Knin, uglavnom Talijanima, 
ali ni ustaške vlasti nisu lišene tih informacija. Ustaše pouzdano znadu — što 
se vidi iz izvještaja župana dr Nikolića od 16. augusta — i gdje se grupiraju i 
tko vodi pobunjenike, koji su »zapriečili sve ulaze u grad«. Znali su da su 
»vođe četnika-pobunjenika« u Biskupiji Pajo Popović i Momir Prijić, »koji 
vode pobunjenike u Vrbniku, Kosovu, Biskupiji i Polači«, »dočim vođa pobu-
njenika u Kovačiću i Topolju jest Todor Novaković . . . Sa sjeverne strane na 
području Strmice i Golubića četnike vodi poznati četnik pop Đujić. On drži 
sve do Šegotina vrela u Golubiću, udaljeno 4 kilometra od Knina a sjedište 
mu je u Golubiću. Sa sjeverozapadne strane četnike vodi Ševo Luka iz Crnih 
Potoka. On se smatra glavnim vođom i drži područje od Ševine Poljane sve do 
Gornjeg Tiškovca . . . Sa zapadne strane na području Mokrog Polja, Pađena, 
Žagrovića i Očestova vodi četnike poznati četnik Vlado Novaković iz Kni-
na . . . U Radučiću nalazi se kao vođa pobunjenika seoski glavar Radučića La-
zo Puača, koji se je također nalazio prije sa ostalim izbjeglicama u Kistanja-
ma . . ,«43 

Djelovanje popa Dujića možemo pratiti po direktivama talijanske up-
ravne i vojne vlasti. Njegov dolazak iz Kistanje, kao što smo vidjeli, bio je po-
mno pripremljen. Važno mjesto dogovaranja bio je manastir Krka kod Kista-
nja gdje su iguman krupskog manastira Savatije Mažibrada, potonji prosvjeti-
telj četničkih zastava, i žandarmerijski narednik Obrad Bijanko, okupljali - u 
prisustvu talijanskih obavještajaca — »srpske uglednike«. Poslije izbijanja us-
tanka, kad se gerilske čete kao lavina svaljuju na prilaze Kninu, pop Đujić 
sastavlja letak Vuka Hadži Kostića (» . . . U naša sela i u naše krajeve ulaze 
ovekovečene prijateljske trupe Kraljevine Italije . . .«) , talijanske jedinice su 
pripremljene da budu »u stanju da se iz Dalmacije uzme učešća, u pravcu koji 
će se prikazati prikladan, sa odgovarajućim snagama, da bi se podupirala ak-
cija naših garnizona i da bi se suzbile ustaničke snage«.44 A nekoliko dana po-
tom, baš onog dana kad pop Momčilo Đujić ustanicima u Golubiću, sjever-
nim vratima Knina, objašnjava iluzornost napada na Knin u kojem su, s usta-
šama, i Talijani, »dokazani prijatelji srpskog naroda«, štab talijanskog 6. ar-
mijskog korpusa je već pripremljen da počne »zauzimanje pojasa počevši od 
dionice između Lovinca i Knina«. Štab 6. armijskog korpusa je, da bi smirio 
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ustanike, u dogovoru s velikosrbima, odlučio da talijanska vojska »preuzima 
svu vlast, a sve jedinice i naoružani Hrvati« da budu »povučeni i razoruža-
ni«.45 Tada je željeznicom u Gračac upućen puk bersaljera, a 305. i 308. mobil-
ni bataljoni raspoređeni su duž pruge Knin — Gračac. Veliki župan velike žu-
pe Bribir i Sidraga je pozvan u štab divizije »Sassari«, gdje mu je pukovnik 
Gazzino Gazzini — što dr Nikolić javlja Paveliću 16. augusta — rekao: 
»Hrvati su nam nezahvalni za sve ono što smo im učinili. Zato vas molim da i 
vi i svaki utjecajni čovjek u hrvatskom narodu provodi takovu politiku, da 
hrvatski narod ljubi nas Talijane i da se Hrvatska potpuno prikloni Italiji, jer 
to je jedina moguća politika za Hrvatsku.«46 To su uvodne pripreme za okupa-
ciju »druge zone«. Pavelića je silina ustanka primorala da 21. augusta prepus-
ti župu Bribir-Sidraga nadležnosti Općeg upravnog povjereništva pri štabu 2. 
talijanske armije, a pet dana kasnije u Zagrebu je potpisan sporazum o ponov-
noj okupaciji »druge zone«.47 Ta zona je tada proglašena demilitariziranom, a 
talijanski generali i Pavelić su se sporazumjeli da se one snage koje predstav-
lja pop Đujić — bilo je kazano: »nacionalisti—pobunjenici«, a pojam četnici 
radi osjetljivosti ustaša na taj pojam nije upotrebljavan — mogu uz obostrano, 
okupatorsko i ustaško odobrenje koristiti protiv narodnooslobodilačkog po-
kreta koji je sveden na »komunističke bande«.48 

Zaključci Zagrebačkog sporazuma od 26. augusta pokazuju: 
• nemoć ustaške vlasti da se održi, kao što nije mogla niti da se us-

postavi, bez okupatorske sile; 
• snagu narodnooslobodilačkog ustanka, koji je bio ugrožavajuće 

opasan jednako za opstanak NDH i za prisustvo okupatorske vojske u Jugo-
slaviji ; 

• već uspostavljenu i u praksi potvrđenu suradnju okupatorske voj-
no-upravne vlasti s »nacionalistima-pobunjenicima«. 

Bilo je glasina i o mogućoj sprezi »velikosrpskih elemenata« s ustaša-
ma, a ne samo s Talijanima. Komesar ličkih gerilaca, do rata sekretar Kotar-
skog komiteta KPH za Gračac, Gojko Polovina je u jednom pismu početkom 
septembra 1941. godine pisao Marku Oreškoviću o takvim nastojanjima, ma-
da »još uvijek vlada uvjerenje da je mnogo lakši i bolji kompromis sa Talijani-
ma nego sa današnjom ustaškom vladom u Zagrebu«. »Kompromis sa Zagre-
bom« je u augustu tražio Đujićev bliski suradnik Stevo Rađenović, koji je 
Gojka Polovinu — piše to Polovina Oreškoviću — uvjeravao »da on može da 
garantuje da je Artuković spreman da pregovara i da on može doći do tih pre-
govora. Isti mi tvrdi da su za pregovore spremni i neki generalštabni oficiri«, 
a »naročito da su spremni na pregovore mlađi po činu i po godinama, ali da 
traže da u tim pregovorima učestvuju i HSS-ovci i Maček«.49 
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Talijani organiziraju četničke formacije 

Ustaljeno je mišljenje u našoj historiografiji da su četnici popa Momči-
la Dujića, kninski, lički i bosanski četnici, baš kao i četnici Draže Mihailovića, 
organizirani od velikosrpskih političara za borbu protiv ustaša, a da su se po-
tom, kao već gotove vojne formacije, potčinili okupatoru. Međutim, to je tek 
donekle točno. Četnike kao vojne formacije organiziraju talijanski obavještaj-
ci i štabovi divizijskog i višeg nivoa. Dobri poznavaoci četništva u drugome 
svjetskom ratu, istina, pišu »da se četnički pokret nije od početka stvarao kao 
jedinstven pokret«1, odnosno da se »četnički pokret u Dalmaciji, Lici i Herce-
govini kao i u delu Bosne razvija u posebnim okolnostima«, da »ne nastaje 
inicijativom ravnogorskog štaba«, iako »će se relativno brzo povezati sa D. 
Mihailovićem i, zahvaljujući izbegličkoj vladi i Radio-Londonu, priznaće nje-
govu komandu i potčiniće mu se«.2 Ipak, uza sva priznanja razlika, naglasak 
uvijek ide na Mihailovića, pri čemu se previđa da Dujići spočetka nisu znali 
za postojanje Mihailovića, ni za njegovu izravnu ili posrednu, preko Nedića, 
kolaboraciju s Nijemcima. Da nije bilo dobro promišljene politike talijanskog 
okupatora, koji znatno prije izbijanja narodnooslobodilačkog ustanka sondira 
teren preko velikosrpskih političara i svojih starih špijuna za akciju u slučaju 
razložno očekivanog ustanka (»Od 1. juna 1941. rame uz rame s italijanskom 
vojskom borim se protiv zajedničkog neprijatelja«, piše Dujić talijanskom ko-
mandantu Kninskog sektora uoči kapitulacije Italije: »Za sve ovo vreme ob-
jektivna i pravilna ocena mojeg ličnog držanja, mojeg vojničkog i političkog 
rada ne može mi se prebaciti da sam i najmanjim svojim gestom pokazao akt 
neprijateljstva ili sumnje prema italijanskoj vojsci i italijanskom narodu, jer 
mi to ne bi dozvolila moja čast i moj srpski ponos, pošto bi to bilo suprotno 
mojem stavu iskrenog prijateljstva i saradnje sa italijanskim narodom — stavu 
koji sam zauzeo od prvog dana pa do danas, a kojeg želim da i dalje nasta-
vim«3), četničke vojske ne bi bilo u Hrvatskoj, ili je barem ne bi bilo ni približ-
no onoliko koliko će se naći u sastavu, neovisno o prividnoj zasebnosti, oku-
patorskog vojnog sistema. Korijene četničkih formacija se može tražiti, kao 
što to čini Đuro Stanisavljević, u prijeratnoj četničkoj organizaciji,4 koja nije 
bila mala, ali ni članovi starih četničkih udruženja, kao i velikosrbi iz Sokola, 
Jadranske straže, Narodne odbrane, »Zbora«, nekadašnji orjunaši i drugi, ni-
su svoje srpstvo u ilićevskom nadahnuću (»Plavo je nebo, srpske je boje, na 
njemu sedi Srbin bog . . .« ) tražili u samosvojnom oslobodilačkom pokretu, 
već u služenju. Isprepletenost njihovih ideološko-političkih opredjeljenja, ne-
kad čak i suprotstavljenih (zna se, na primjer, da su odnosi između popa 
Momčila Dujića i ex-ministra Nike Novakovića Longa bili toliko nesnošljivi, 
da je pop u vrijeme rasprave o Konkordatu, dok je držao propovijed u beog-
radskoj crkvi Sv. Marka, napustio oltar da bi izbacio ministra iz crkve5) uskla-
đivana je i usklađena samo na jednoj liniji: interes talijanskog okupatora. Taj 
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okupator je uvjerio, ili kupio uvjerenje »uglednih ličnosti srpskih elemenata« 
— kako će biti utvrđeno u zadarskoj prefekturi — »da je naša (talijanska) i 
njihova (velikosrpska) politika zajednička, jer nam prijeti ubistvena opasnost 
od komunističkih bandi.« Na toj liniji, gotovo dva mjeseca prije ustanka, od 
1. juna, Đujićevi kuriri obilaze i srpske zbjegove po šumama, ali i splitski veli-
kosrpski punkt, kamo je Đujić najčešće slao Nadu Stanić. O njenim dolasci-
ma iz Kistanja u Split, s talijanskom legitimacijom, znala je i ustaška obavješ-
tajna služba, koja za Stanićku u jednom julskom izvještaju kaže da je »zlogla-
san četnik«.6 Ustaškoj službi također nije promaklo svojevrsno talijansko i 
»četničko« dogovaranje protiv ustaškog režima. Ministar NDH u Splitu Edo 
Bulat je početkom jula javio svom kolegi Mladenu Lorkoviću u Zagrebu »da 
četnici u vezi s nekim Talijanima spremaju neke događaje između 14. i 20. 
ovog mjeseca«.7 Nijednu značajniju akciju bivši i budući četnici, koje Talijani 
nazivaju »uglednim ličnostima srpskih elemenata«, nisu ni prije ustanka, ni 
kasnije poduzeli bez uputstava ili odobrenja talijanskih vojno-političkih vlas -
ti. Ni jedan oblik njihove aktivnosti nije građenje procesa narodnooslobodi-
lačkog organiziranja. Oni se hoće u dogledno vrijeme potčiniti Draži Mihailo-
viću, kad Mihailović već bude međunarodno okićen oreolom »legendarnog 
junaka balkanskih planina« i kad dobije »deneralske« zvjezdice s portfeljom 
ministra vojske, mornarice i vazduhoplovstva, ali i to će učiniti s odobrenjem 
talijanske komande. Prijeratna četnička udruženja ni u jednom kraju Hrvatske 
nisu organizirala ustanak, kao što se nigdje nisu suprotstavila najezdi okupa-
tora, pa čak ni ustaškim formacijama Mačekove Zaštite. Istina, neki pamte da 
je strmički paroh prvih dana rata viđen u četničkoj uniformi, ali ne da bi u 
Dalmaciji četovao, nego da bi — ako je za vjerovati — pobjegao k Ljotiću u 
Srbiju.8 Ni pop Momčilo, bez popovske mantije, s puškom na ramenu i revol-
verom o pojasu, kao ni jedan drugi član nekog četničkog udruženja nije se, 
kao organizirani četnik, pojavio uoči 27. jula, niti 27. jula s ustaničkim jedini-
cama, mada je u tim jedinicama bilo prijeratnih »zakletih četnika«, a nekima 
je čak bila povjerena komandirska dužnost, kao na primjer Glišanu Ćuku, ko-
ji je komandirao Otrićkim odredom, ali je, uz svog komesara Iliju Radakovića 
osposobljen da potpuno prihvati cjelinu programa narodnooslobodilačkog 
pokreta. Prijeratni četnici u gerilskim odredima nigdje se ne nazivaju četnici-
ma. Nema, naime, četnika poslije 6. aprila 1941. godine, dok ih talijanski ofi-
ciri ne organiziraju, najprije u NDH, a potom i na anektiranom području Dal-
macije. Pojam četnik ili četnički u ličko-dalmatinskim i krajiškim odredima 
prvi put se spominje tek trinaest dana poslije izbijanja ustanka, 9. augusta, 
kad — gotovo neuočjjivo — u jednom naređenju Živko Brković kninskim ge-
rilcima nadređeni »Stab gerilskih odreda za Bosansko Grahovo i okolinu« 
preimenuje u »Vrhovni generalštab gerilskih i četničkih odreda«, a svoj štab i 
komandu u »Štab gerilskih i četničkih odreda za Kninsku krajinu«.9 Tad su 
već Talijani izišli iz Knina, svakako uz punu pomoć đujićevske grupe, koja se, 
dolaskom iz Kistanja, nametnula »kninskoj gerili«. Pa kad general Dalmazzo 
bude izvještavao o uspostavljanju kolaboracije u Hrvatskoj, neće reći da su 
uspostavljeni kontakti s četnicima, jer četnika tada kao organizacije i nema, 
nego: »Prvi kontakti s rukovodiocima ustaničkih formacija uspostavljeni su 
na teritoriji pješadijske divizije Sassari. . .«10 Dok Talijani nisu iz faze penet-
racione propagande, kao »zaštita prijateljskih Srba«, prešli u neposrednu ak-
ciju, okupirajući dijelove tek stvorene oslobođene teritorije, i s interesom da 
se još više ukline prema Savi, te s neophodnom potrebom da onemoguće raz-
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vijanje narodnooslobodilačkog ustanka, nigdje se, osim u ustaškoj »pro-
midžbi«, ne spominju četnici. A ustaše su, zna se, svakog uhapšenog Srbina 
proglašavali četnikom i u aprilu su počeli ispisivati »četničke liste« za pred-
stojeće pokolje. Krajem maja, primjerice, ustaše pišu da se u logoru Danica 
nalazi »zatvoreno preko 1000 četnika iz raznih krajeva Hrvatske«.11 Četnici u 
Hrvatskoj, kao dio vojnih snaga okupatorskog sistema, pod neposrednom ko-
mandom štabova svojih divizija, neovisno o tome zovu li ih Talijani četnicima 
ili — kasnije, kad ih svrstaju — antikomunističkom dobrovoljačkom milici-
jom (MVAČ) nastaju izdvajanjem iz ustaničkih snaga, da bi od samog počet-
ka, po mjeri talijanskih potreba, bili naoružavani, opremljeni, hranjeni, plaća-
ni i korišteni. Ništa što se tiče četničkog svrstavanja u Hrvatskoj nije išlo mi-
mo Talijana, niti je prolazilo bez njihovog uvida. 

Šireći se od početka augusta u »demilitiziranu« zonu, ovoga puta dru-
gačije od postupaka u aprilu, više na velikosrpskoj, nego na ustaškoj strani, 
potpaljuju i raspaljuju elemente mržnje medu srpskim i hrvatskim narodom. 
Ustaše su prisiljene da one koje su proglašavali »vjekovnim neprijateljima« i 
»najvećim neprijateljima hrvatskog naroda«, »neprijateljima, koji dođoše si-
mo, pa moraju i nestati, bilo silom, bilo milom«, prime za saveznike. A ti usta-
ški saveznici, u talijanskoj organizaciji, pred izmučenim narodom koji nazo-
rovski, glasom »majke pravoslavne« bugari »nad zaklanom porodicom« i 
»nad ognjištem doma svoga«, još sapet očajem, mada unekoliko uznadan — 
poticajem komunističke misli — na mogući otpor, istupaju »samospasuju-
ćom« parolom o »mudrosti« i »lukavosti«, kao jedinim rješenjem za srpski 
narod, cilj kojeg ne treba i ne smije biti »pogubna borba« protiv okupatora, 
već zavaravanje prividnim prijateljstvom i suradnjom navodno u iščekivanju 
pobjede antihitlerovskog saveza, kada će »spašeni narod, bez velikih žrtava 
na koje je bio osuđen od Berlina, moći zatražiti i pouzdano dobiti ugodno i 
ugledno mjesto pod kapom nebeskom, odnosno u budućem slobodnom svije-
tu«.12 Upravo tako 16. augusta 1941. piše stari liječnik i još stariji političar, Ni-
ko Novaković Longo, nekad dovoljno odlučan da se dobrovoljno pojavi na 
bojištima balkanskih ratova kao liječnik u vojsci kralja Nikole od Njeguša, a 
kasnije dovoljno iskvaren u političkim preplitanjima da bi se našao, poslije 
nekoliko financijskih afera optuživan za korupciju, u ministarskim kabineti-
ma Nikole Pašića (1924) i svog prisnog prijatelja Milana Stojadinovića (minis-
tar bez portfelja 1937). Pisao je tako o nužnosti kolaboracije na putu do »ug-
lednog mjesta pod kapom nebeskom« Bošku Desnici, kojeg su 1919. Talijani 
hapsili zbog karađorđevićevskog srbovanja, a 1941. je u ime tog srbovanja bio 
među prvima, iza Longa uz Dujića svrstan, koji su se sa svim svojim srbovlu-
kom sklanjali pod talijanske pelerine. 

Upravo pod njihovim utjecajem, u augustu počinje u shvaćanjima us-
tanka i oslobodilačke borbe podvajanje u gerilskim jedinicama. Ljudi se već 
dijele, mada se jedinice još ne dijele, ali već su prisutna dva pitànja: gerilac13 i 
četnik, što ima prijemčivost zbog pojma srpskog slobodarskog borbenog orga-
niziranja, ali u prilikama kakve su 1941. bile na Tromeđi pojam je taj lišen tra-
dicijskog smisla i mnogo više svjedoči o velikosrpstvu kao obliku kolaboraci-
je, sluganstva i služenja, nego što je element slobodarstva. 

Đujić o četnicima, kao obliku vojne formacije, prvi put govori tri tjed-
na poslije ustanka kad su Talijani nezaustavljano prolazili iz Knina na sjever. 
Dok Talijani ne zaposjednu slobodni teritorij, nema četnika. Đujić, dakako u 
sprezi sa svima onima koje su instruirale talijanske komande, do tad je obavio 
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ogroman posao utvrđujući puteve kolaboracije, tako da je u jednom dijelu ge-
rilskih snaga, i to u onim selima gdje nije dopirala, ili je dopirala u nejasnim 
tonovima, komunistička misao o suštinskim relacijama narodnooslobodilač-
kog pokreta i njegovih oružanih snaga (Tito 10. augusta 1941 : »Narodnooslo-
bodilački partizanski odredi u svim oblastima Jugoslavije — Srbiji, Hrvatskoj, 
Sloveniji, Crnoj Gori, Bosni i Hercegovini, Makedoniji, Vojvodini, Sandžaku 
i Dalmaciji — imaju glavni svoj cilj: oslobođenje naroda Jugoslavije od oku-
patora i borbu protiv domaćih okupatorskih agenata koji pomažu ugnjetava-
nje i terorisanje naših naroda . . . Partizanski odredi zovu se narodnooslobodi-
lačkim i zbog toga što to nisu borbene formacije bilo koje političke partije ili 
grupe — u konkretnom slučaju i Komunističke partije bez obzira na to što se 
komunisti bore u prvim redovima — već su to borbeni odredi naroda Jugosla-
vije u kojima treba da se bore svi rodoljubi sposobni za oružanu borbu protiv 
okupatora, bez obzira na političko uvjerenje.«14) postala prijemčiva Đujićeva 
krilatica o Talijanima kao »srpskim spasiocima«. Talijani su pokrenuli čitav 
organizacijski aparat da bi »nacionaliste-pobunjenike« ugradili u okupatorski 
sistem, koristeći ih istovremeno i kao vojsku protiv ustanka i kao klin penetra-
cijskog širenja prema Zagrebu. Tek što je ustanak planuo, 29. jula, komandant 
6. armijskog korpusa general Renzo Dalmazzo je uvjerljivo objašnjavao potči-
njenima da Dujić i ostali »nacionalisti-pobunjenici« uopće »nisu protivnici 
Italije«, nego naprotiv, da »zaista pokazuju poštovanje prema našim oficiri-
ma«.15 Nekoliko dana kasnije taj je general upozorio višu komandu na neop-
hodnost hitnog donošenja odluke »za naše ponašanje i vladavinu«, jer su 
»pobunjenici prilično dobro svrstani u formacije«, a uočena je mogućnost da 
— zbog malog ugleda »nacionalista-pobunjenika« — »komunistički elementi 
preuzmu uzde pokreta i izazovu akcije usmjerene i protiv Talijana«.16 

Na velikom slobodnom teritoriju od Knina do Bihaća, ustaničke sna-
ge, za borbe pripremane u zbjegovima po planinama i u selima izvan komuni-
kacija, tih su dana polagale zakletvu objavljenu u drvarskom »Gerilcu« ; »Za-
klinjem se da ću se neprijatelju, koji je pomoću domaćih izdajica i plaćenika, 
porobio i opljačkao moju zemlju . . . osvetiti, da ću mu nanositi udarac, krv za 
krv, smrt za smrt!« Nedvojbeno je izraženo opredjeljenje za rat protiv okupa-
tora. No, u Kninskoj krajini nikako da se prikupi energija i odvažnost za pre-
lazak iz protivustaške pobune u narodnooslobodilački ustanak. Jedan od onih 
koji su s tiškovačkim gerilcima 27. jula oslobodili od ustaša Strmicu, Pero Ja-
rić, piše da poslije dolaska Momčila Dujića i Živka Brkovića među ustanike 
(»oni se nameću za komandante Kninskog sektora«) »nisu preduzimane ni-
kakve akcije« protiv Talijana, koje je »Đujić doveo u jednom kamionu u Go-
lubić«, gdje »je vršio neke pregovore da mi ustanici budemo pomirljiviji pre-
ma italijanskoj vojsci«. Tako je »po dolasku popa Dujića i Brkovića nastala 
potpuna stagnacija«. 

Nesnošljivo ambiciozan, pop Momčilo Đujić je od dolaska iz Kistanja 
jednako zainteresirano gradio pomirljivo-sluganske odnose prema Talijani-
ma, i svoju nadmoćnu ulogu u gerilskim odredima. Ipak, ne otkriva razmjere 
izdaje. Pa ako i jeste »doveo jedan kamion italijanske vojske u Golubić«, i 
ako jeste u svom ne baš sasvim jasno definiranom štabu u Strmici primio tali-
janske poručnike Cameratta i Draggicha, a potom kapetana Babicha i Maru-
sicha, koje je, radi potpunijeg uvida u prilike, slao Angelo de Mateis, načelnik 
obavještajnog odjeljenja 6. armijskog korpusa, ako i jeste zajedno s Pajom Po-
pović:, r~ odlazio u Knin »do zuba naoružan«, ipak nije javno, pred gerilci-
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ma poricao komandni značaj drvarskog štaba na čelu s Ljubom Babićem. U 
augustu on neće, u susretima s organizatorima narodnooslobodilačkog ustan-
ka, poricati suštinski značaj programa štaba Drvarske brigade, koji je svoja 
nastojanja tumačio u tekstovima Nikice Pavlića, urednika drvarskog »Geril-
ca«: »Stvarati danas posebni srpski oslobodilački pokret i u ime toga pokreta 
tražiti autonomiju pod zaštitom talijanskog okupatora, to znači raditi protiv 
srpskog kao i protiv ostalih naroda Jugoslavije, to znači raditi u korist fašiz-
ma«.17 Ali će i pred postrojenim odredima Kninskog sektora, izdvajajući po-
stupno »nacionaliste-pobunjenike«, i pred učestalim gostima iz Vrličke, 
Drniške i Kninske krajine, i s popovske govornice u Bogorodičinoj crkvi tu-
mačiti izlišnost borbe. Ne kaže: ne borba. Nego: »razmislite, ljudi!« Jer: čemu 
da se gine, kad »nama ni kosa s glave ne može pofaliti, ako nas razni avantu-
risti ne uguraju u krvaviju koja srpskom narodu ne treba«. U Kninskoj krajini 
Đujićevo nastojanje ali i ne samo Đujićevo, umrtvljuje borbenost ustaničkih 
odreda. Divizija »Sassari« se u više kolona širi kroz tek oslobođene zone, a na 
vojsku okupacije ni metak nije ispaljen. Dva talijanska oficira su 11. augusta 
u gračačkom selu s ličkog juga — Otriću — anketirala veću grupu ustanika, 
tako da će taj anketni list (odgovori na talijanska pitanja, mahom stilizirani 
rječnikom i u Kistanjama osmišljenim interesom Steve Rađenovića) ući u po-
vijest kao »Otrićki sporazum«. I dok je, osuđujući taj »sporazum«, Marko 
Orešković s mnogo jarosti upozorio rukovodstvo Drvarske brigade i njenih 
bataljona da »oslobođeni Srbi, koji su se svojom krvlju oslobodili, ne smiju 
lakomisleno nasjesti lukavim agentima talijanskih fašista, nego složno i odluč-
no suzbiti svaki pokušaj Talijana da uđu u ove oslobođene krajeve«, podsje-
ćajući da su Talijani »dvanaest godina hranili i odgajali Pavelića«, da bi ga 
»doveli na vlast« s ustašama koji su »pod talijanskom zaštitom vršili sva svoja 
zločinstva nad mirnim srpskim narodom«,18 pop Momčilo Đujić je bio krajnje 
nezadovoljan rezultatima »sporazuma« : nije bilo ni najneznatnijeg dokaza da 
će vojska narodnooslobodilačkog pokreta u kotarevima Gračac i Lapac odus-
tati od borbe protiv talijanskog okupatora. Na sastanku u strmičkoj parohij-
skoj kući u drugoj dekadi augusta su zaredali sastanci i s »narodnim vođama« 
i s talijanskim oficirima. Valjalo je pripremiti nove pregovore i utanačiti pis-
meni sporazum, koji će biti zbir međusobnih obaveza, a ne samo »anketni 
list«, kakav je potpisan 11. augusta na Otriću. Na pripremama novog sastanka 
najviše su uradili u ime »nacionalista-pobunjenika« lapački radikalski posla-
nik Stevo Rađenović, a u ime talijanske vojske obavještajni oficir kapetan Vi-
cenzo Marusich.19 Stoga će »vođa Srba«, Niko Novaković Longo, sklonivši se 
u Zadar 13. septembra, kad već pregovori budu zaključeni i sporazum potpi-
san, zahvaljivati Marussiju : »Vaše napore i napore gospodina Rađenovića na 
najlepši mogući način potvrdio je skorašnji pađenski sastanak i naš sporazum 
koji je tamo postignut.«20 

Riječ je o sastanku održanom u Pađenima 26. augusta. 
Osim već spomenutog otrićkog »anketnog razgovora«, sastanku u Pa-

đenima je prethodilo nekoliko kontakata manjeg značaja i dva sastanka: je-
dan s predstavnicima Like, a drugi s predstavnikom Dalmacije. Vrijeme odr-
žavanja »ličkog sastanka« pouzdano je utvrđeno — održan je uoči Pađena, 
25. augusta, i ovoga puta na Otriću. Na Otrić je »italijanska komanda preko 
svog agenta Veljka Budimira pozvala na privatne razgovore Stevu Rađenovi-
ća«, obavijestit će ličke gerilce njihov komandant Stojan Matić. Rađenovića 
je pratio Milan Tankosić, predstavnik najangažiranijeg dijela gerilaca, koji su 
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bili nedvosmisleno opredijeljeni za antifašističku narodnooslobodilačku bor-
bu. Tankosić je, po svoj prilici, dobio taj zadatak već i stoga što su mu od šta-
ba Drvarske brigade u formi pismenog naređenja bili povjereni »posebni za-
daci organizovanja i vršenja napada na talijanske jedinice koje čuvaju prugu i 
rušenje pruge Knin—Gračac«.21 Također bi se to dalo zaključiti i po sačuva-
nom izvještaju Milana Tankosića upućenog Ljubi Babiću: piše kako je, obila-
zeći Gračac i Popinu, »izvideo koliko italijanska vojska raspolaže sa snaga-
ma«.22 Milana Tankosića je na pregovore u Otriću, s Rađenovićem, poslao ko-
mandant »svih gerilskih odreda za oslobođenje krajeva Bosne i Like«23 Stojan 
Matić. Komandant Matić je o tome 27. augusta napisao »obavještenje« nami-
jenjeno »svim komandirima jedinica i svim mjesnim odborima da ga saopšte 
borcima na položaju i cjelokupnom narodu u pozadini«.24 Na Otriću, »prigo-
dom sastanka sa italijanskim oficirima među kojima su bila dva đenerala«, 
Rađenoviću i Tankosiću Talijani su »pokazali jednu mapu na kojoj je bilo oz-
načeno da Talijani žele da okupiraju krajeve do linije koja ide od Ogulina 
preko Plaškog, Korenice, Rudog Lisca, Brotnje, Cvjetnica, Kamenica, Marin-
kovaca itd. prema Hercegovini«. Talijanski oficiri »izjavili su da bi oni na 
okupiranom području uspostavili svoju vojnu vlast, a civilna vlast ostala bi i 
dalje u rukama hrvatskih ustaša i ustaške vlade u Zagrebu«. 

Izvještavajući rimsku vladu o »sastanku u blizini Zrmanje«, Bastianini 
spominje »okružnicu izvučenu na ciklostilu, koju je izdalo rukovodstvo revo-
lucionarnog pokreta«, koje »naređuje da ne treba uznemiravati Talijane«.25 

Mogla bi biti posrijedi već spominjana izjava Dujića, Brkovića i Bogunovića, 
koji su se potpisali nepostojećom »Komandom štaba gerilskih odreda za Bos-
nu«. »Okružnica izvučena na ciklostilu« je u jednom sačuvanom primjerku 
imala dodatno objašnjenje, vjerojatno Rađenovićevo ili majora Boška Rašete, 
»vojnog savjetnika pri štabu gerilskih odreda za Donji Lapac i okolinu«, o to-
me kako je »sa Italijanima postignut sporazum o zaposjedanju ovih krajeva 
njihovim četama«, pri čemu Talijani »garantuju potpunu slobodu i mir« i 
»pored toga što oni zavode svoju vlast«.26 

U augustu je, kao i narednih mjeseci, silovito vršen pritisak na zbunje-
ne dijelove gerile da prihvate Talijane ne samo kao faktor sigurnosti, nego i 
slobode. U Lici su tih dana, više nego u sjevernoj Dalmaciji, uz Stevu Rađeno-
vića proces »talijaniziranja« ustaničkih masa podsticali neki oficiri. Jedan od 
njih žandarmerijski major Mirko Oklobdžija, koji se vratio iz Beograda, da bi 
se tokom augusta našao u nekoliko grupa pregovarača s Talijanima, obavijes-
tio je svog rođaka i kolegu, majora Boška Rašetu, »da su srbijanski pobunje-
nici imali pregovore sa Nijemcima« i da su u tim pregovorima »kao razlog us-
tanka naveli masakriranje Srba u Hrvatskoj, a kao uvjet mira postavili su oku-
paciju Hrvatske«. Obavještavajući o tome potporučnika Stojana Matića, koji 
je prije rata održavao veze s komunističkom ilegalom u Zagrebu, Rašeta ga je 
upozorio: »Srbi, koji sprečavaju okupaciju, otvoreno služe Paveliću, štite Ne-
zavisnu Državu.«27 Istovremeno je major Rašeta nekom oficiru iz 5. armijskog 
korpusa »potvrdio da pučanstvo ima miroljubiv stav« prema Talijanima. Pred 
talijanskim oficirom Rašeta zasad isključuje prisustvo komunističkih elemena-
ta u z?v

n'<<' m a d a su Talijani pouzdano znali da »komunističkih elemenata u 
ograničenom broju ima u zoni«.28 Dakako, i Rašeta je znao da ustanak i iz 
Drvara, i iz Srba, odnosno iz Donjeg Lapca, vode upravo komunisti. Da nije 
bilo »komunističkih elemenata«, odnosno da vojska narodnooslobodilačkog 
pokreta nije svrstavana u smislu proglasa CK KPJ (»U ime slobode i nacio-



nalne nezavisnosti Komunistička partija Jugoslavije poziva sve rodoljubive 
narodne elemente da se ujedine u borbi protiv zajedničkog neprijatelja — fa-
šističkog okupatora i domaćih izdajnika . . . učinimo da naša zemlja bude oku-
patoru grobnica, a ne baza za njegovo snabdjevanje!«29) napor Rađenovića, 
Dujića ili Longa bi bio suvišan, a Rađenovićeva poruka predana talijanskim 
oficirima na Otriću — »da ne gledaju u srpskom narodu svoga neprijatelja, 
već naprotiv svog prijatelja«30 — bila bi primljena kao realnost. 

Dok je poslanik kraljevskog parlamenta Stevo Rađenović utirao put 
prema Pađenima s ličke strane, Niko Novaković Longo je kao predstavnik 
»srpske Dalmacije« to činio djelujući iz Zadra. Iz talijanskih dokumenata se 
vidi da je Niko Novaković sve ključne elemente pađenskog sporazuma ut-
vrdio u Kistanjama na sastanku s komandantom divizije »Sassari« generalom 
Furiom Monticellijem, načelnikom štaba 2. armije generalom Ettoreom De 
Blasiom, komandantom talijanskih snaga u Gračacu pukovnikom Umbertom 
Salvatoresom i obavještajnim oficirom potpukovnikom Luzijem.31 

Neovisno o tome, da li je sastanak u Kistanjama bio 29. augusta,32 ili 
nekoliko dana ranije, odnosno: da li je u Pađenima pregovarano 26. augusta, 
ili nekoliko dana kasnije, sigurno je da su u Pađenima utemeljeni odnosi kola-
boracionista s Talijanima na kojima će u narednim periodima biti izgrađen 
sistem vojnog i političkog služenja. Niko Novaković, njegov brat Vlade i 
Momčilo Dujić su tamo prihvatili rješenja utanačena u sporazumu Italije i Pa-
velića u vezi s reokupacijom druge zone, uz suglasnost da »u mjestima i kraje-
vima gdje je srpski narod u većini« bude »u civilu upravo postavljen i Srbin« 
koji »ne može ništa učiniti bez odobrenja i sporazuma s italijanskim vlasti-
ma«. 33 

Osim dvojice Novakovića i Momčila Dujića, sporazum su s Talijanima 
u Pađenima utanačavali popovi Stevan Prostran i Petar Stanisavljević, paroh 
Sekujić, kaluđer Nikanor Kalik, aktivni ili rezervni oficiri Živko Brković, Ste-
van Ćuruvija, Nikola Kukolj i Veljko Ilić Dedo, sin kninskog krčmara student 
Ilija Čenić, seoski gazda (i trgovački putnik) Pajo Popović . . . Svi su oni, iz-
vještava general Monticelli, »složno izrazili želju da se stanje normalizuje 
onako kako su odlučile talijanske vlasti«.34 

Na inicijativu grupe Novaković—Đujić—Brković, sastanku u Pađeni-
ma je dan maksimalan manifestacioni karakter. Narod iz kninskog kraja je 
pozvan na svetkovanje, a gerilci na smotru. Okupljeno je mnoštvo svijeta iz 
Očestova, Otona, Plavna, Radljevca, Ervenika, Radučića, Mokrog Polja . . . U 
Pađene, koje je blokirala jedna talijanska jedinica, gerilci su »na prevaru do-
vodeni« ; rečeno im je »da su ustaše prodrle u Zrmanju i da redom kolju«. Na 
ulazu u selo gerilci su razoružani. Odmah poslije njih, u Pađene je došlo neko-
liko osobnih automobila. Luka Tanjga piše da su automobilima doputovala 
»dva generala talijanske vojske, nekoliko oficira i osoba u građanskim odijeli-
ma, među kojima je bio i Niko Novaković—Longo .. .Tada sam slušao da ne-
ki stariji, pozdravljajući Longa, govore: >Šjor Niko, ako nas ti ne spasiš, neće 
ni bog!< I eto, svoj ugled Niko je ovoga puta koristio za okupatora . . . Elita, s 
Longom, talijanskim generalima i višim oficirima je otišla u gradsku kuću i 
razgovarala o ne znam čemu, a nakon jednog sata saopšteno nam je da Talija-
ni razumiju naše strahovanje i nepovjerenje prema Hrvatima, ali da talijanska 
vojska i civilna uprava garantira srpskom narodu mir, spokojstvo, živote i 
imovinu, pod uvjetom da bude lojalan prema talijanskoj vojsci i talijanskoj 
vlasti. Nakon toga saopćenja talijanska vojska je izišla iz zaklona, u jačini jed-
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nog bataljona od oko 350 do 400 ljudi. Pošto su otišli osQbn j automobili i u 
njima viši oficiri, general i Longo, vojska je otišla put Radučića i Kista-
nja . . .«3S 

U već spominjanom »obavještenju« Stojana Matić^ 0 ( j 27. augusta, ka-
že se da su »italijanski oficiri ponovili isto ono što i na O t r i ć u , te su pored os-
talog naglasili da se italijanska vojska ne bi interesovala za događaje izvan 
onog mjesta koje oni okupiraju. Dr Niko Novaković izjavio je da je njemu re-
kao komandant italijanske armije da bi pored italijanske komande u štabu po-
stojao jedan hrvatski ustaški komesar od strane ustaške vlade iz Zagreba koji 
bi komesar rukovodio sa svim poslovima civilne uprave u ime ustaške vlade iz 
Zagreba na onoj teritoriji koji bi Italijani okupirali.« 

Među kninskim ustanicima malo je bilo uvjerljivih autoriteta, koji bi, 
kao što to u svom »obavještenju« čini Stojan Matić, mogli objasniti:' 

»Prosto je jasno da nas Talijani žele ponovo povratiti pod ustašku vlast 
i razoružati nas i prepustiti ustašama da bi ovi mogli da kolju n a s i naše poro-
dice . . . « " 

Osim s područja Kninske krajine, na pregovorima u Pađenima nije bi-
lo predstavnika vojske narodnooslobodilačkog pokreta. Po reakciji rukovod-
stva gerilskih jedinica na tzv. otrićki sporazum, Talijanima je moralo biti jas-
no da sporazuma s onima koje su oni ocjenjivali kao »komunističke elemen-
te« nema, jer u »Gerilcu« je precizirano: 

»Istina je da je naš pokret nastao u prvom redu zbog ustaških zločina 
nad srpskim narodom. Istina je, međutim, i to da je njegov cilj širi, da se ne 
radi samo o zaštiti golih života i imovine nego o potpunom i konačnom na-
rodnom oslobođenju od svih fašističkih okupatora i njihovih plaćenika.«37 

Dva talijanska niža oficira, vjerojatno obavještajci, na Otriću nisu ima-
li zadatak da uspostavljuju sporazume, nego da ispitaju sastav (politički) oru-
žanih snaga ustanka i njihovo raspoloženje u odnosu na okupatora. Koliko su 
saznali na Otriću 11. augusta, a koliko od svekolikih Dujića, ili svojih drugih 
špijuna, teško je reći, ali im je, kad dolaze u Pađene 26. augusta, jasno: s glav-
ninom one vojske koju predstavlja drvarski štab nema pregovora. Izlaz je: 
stvaranje vlastite kvislinške vojske. Zato je sastanak u Pađenima polazna toč-
ka prema oružanim jedinicama koje će dobiti ime četnika ili dobrovoljačke 
antikomunističke milicije. Sastanak u Pađenima, i pađenski sporazum, ide mi-
mo Drvarske gerilske narodnooslobodilačke brigade. Medu historičarima, 
prvi je, uočavajući značaj tog podatka, pađenski sastanak analizirao Đuro Sta-
nisavljević: 

»Dok su glavne ustaničke snage Like, angažirajući se potpuno u krše-
nju ustaško-domobranske ofanzive, u kojoj je učestvovalo preko 3000 domo-
brana i ustaša na pravcima Lovinac—Udbina, Gračac—Bruvno—Donji La-
pac, Kulen Vakuf—Donji Lapac, povukle i znatne snage ustanika s područja 
Zrmanje i Srba, a delom i iz Bukovice, u akciju razbijanja ofanzive, građanski 
političari u Srbu i Zrmanji, koristeći tu situaciju, nesmetano su održavali >sku-
pove< na kojima su izabrani delegati za sastanak u Pađenima. Postižući uspeh 
u Srbu, oni su pokušali da to sprovedu i u Trubaru, zahvatajući dalje sela i 
prema Drvaru, ali bez uspeha. Na isti način vršen je >izbor< delegata u Knin-
skoj krajini i u delu Bukovice. Kako se u toj akciji nije mogla zahvatiti zapad-
na Bosna, za njene >legitimne< predstavnike uzeto je jednostavno nekoliko 
trgovaca koji su ranije izbegli u Dalmaciju ili, u toku ustanka, u Kninsku 
krajinu.«38 
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U Pađenima je 26. augusta potpisana »proširena izjava« u kojoj »Itali-
jani garantiraju sigurnost i slobodu naroda srpskog u okupiranoj oblasti, is-
povjedanja religije, slobodu škole i nastave« s tim da »vojnu i civilnu upravu 
preuzimaju Italijani, a kod civilne uprave biće imenovan komesar Hrvat u 
sporazumu sa Zagrebom i Rimom«.39 

Jeka pađenskog sastanka, ali i neophodnost da se ubrza reorganizacija 
gerilskih odreda u mobilniju vojsku, požurila je ličko-drvarsko rukovodstvo 
ustanka da održe »zasjedanje delegata narodnooslobodilačkih gerilskih odre-
da za Bosnu i Liku«. Savjetovanje — ili kako »Gerilac« kaže: zasjedanje — 
održano je u Drvaru 31. augusta u prisustvu »predstavnika sa svih naših fron-
tova, koji se danas pružaju daleko sve tamo od Velebita, Dinare i Plitvičkih je-
zera pa sve do Livna«. Osim što je »trebalo povezati sve odrede i učvrstiti je-
dinstvo« zasjedanje »je bilo potrebno osobito zbog toga, što su se u posljed-
nje vrijeme pojavili neki protunarodni elementi, koji su htjeli našu narodno-
-oslobodilačku borbu iskoristiti u svoje lične ciljeve«, oni koji »više vole tali-
janski fašizam nego slobodu srpskog naroda«. 

Na Drvarskom zasjedanju gerilske odrede sjeverne Dalmacije su pred-
stavljali Pajo Popović, Stevan Curuvija, Obrad Knežević, Pajo Kurbalija, Miloš 
Opačić, Vlado Despot, Boško Dešić, a — između ostalih — i pop Momčilo Dujić. 
Tko je od njih podnio izvještaj, ne znamo; u »Gerilcu« je 6. septembra samo 
kazano : 

»O položaju u Kninskoj krajini podnio je opširan izvještaj drug tamoš-
nji delegat. I tamo su talijanski agenti pokušali unijeti u narod vijesti o tome 
kako će Talijani štititi Srbe, ali svi svjesni borci suzbijaju to i tumače narodu 
opasnost od talijanskog fašizma, koji je i doveo Pavelića na vlast.« 

Svi delegati, dakle i pop Momčilo Đujić, jednoglasno su prihvatili Re-
zoluciju, »koja najbolje pokazuje jednodušnost delegata«. Nedvosmisleno su 
se izjasnili da će »nastaviti svetu borbu nacionalnog oslobođenja ispod tali-
janskih i njemačkih okupatora i njihovih plaćenika ustaških bandita i doma-
ćih izdajnika«, ogradili su se od svih »koji šuruju sa našim vjekovnim neprija-
teljima i koji žele da naš narod i našu svetu borbu stave u njihove ruke«, na li-
niji bratstva i jedinstva pružaju »bratsku ruku hrvatskom i slovenačkom naro-
du i braći Muslimanima da naše redove ujedinimo i da zajednički povedemo 
nemilosrdnu borbu protiv okupatora i domaćih izdajnika« .. .40 

Ili se na drvarskoj konferenciji gerilskih delegata nije znalo što je sve 
utanačeno na sporazumaškom sastanku u Pađenima, što je teško povjerovati, 
uzimajući u obzir tri dana prije objavljeno »obavještenje« Stojana Matića, ili 
su izjave predstavnika Kninske krajine tako uvjerljivo poricale zbiljsku vrijed-
nost pađenskog sporazuma, što je vjerojatnije — u svakom slučaju ima pravo 
Plenča, »stvorena je kobna zabluda koja će biti skupo plaćena«. Ostaje dojam 
da je pop Đujić, izjašnjavajući se za »svetu borbu« protiv okupatora i za pru-
žanje »bratske ruke« svim jugoslavenskim narodima (»Naša oslobodilačka 
borba samo je dio nacionalno-oslobodilačke borbe svih naroda naše poroblje-
ne domovine . . .« ) zbunio, ili barem u nedoumici ostavio rukovodstvo ustan-
ka u Drvaru, mada ličkim, krajiškim i dalmatinskim komunistima nije bila ne-
poznata njegova »kistanjska škola«, odlasci u Knin, prisustvo talijanskih 
obavještajaca u Strmici i uporno ponavljanje da između ustaša i hrvatskog na-
roda nema razlike. Među ostalima, u Drvaru je bio i Gašpar Bergam, koji je od 
aprila 1941. do augusta u Kninu djelovao kao instruktor Pokrajinskog komiteta 
KPH za Dalmaciju; sam će kasnije pisati da je na putu iz Knina za Drvar 
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»upozoren na Đujićevo protalijansko djelovanje«, i njemu je, kaže, »bilo oči-
to da do otvorenog sukoba mora doći«. Ako maksimalne mjere opreza spram 
popa Dujića nije izazvao Bergamov podatak da su on i njegovi suputnici »u 
Golubiću i Strmici zatekli četnike i žandare sa četničkim amblemima i kraljev-
skim kokardama«, što i nije moralo biti dokaz priključivanja talijanskom oku-
patoru, moralo je zabrinuti saznanje da su u selima Đujićevih četa na konopi-
ma rastegnutim preko puteva »visile male talijanske i srpske zastavice poreda-
ne jedna do druge«. Bergam će kasnije reći, da je to »bila neka vrsta slavolu-
ka podignutog u čast četničkih prijatelja talijanskih okupatora«.41 Dakako, 
nije se u Drvaru moralo znati, kako je uoči drvarskog savjetovanja negdje na 
putu Golubić—Strmica—Grahovo neki od komandira »nacionalista-pobunje-
nika« (a prvi među njima je na tom sektoru bio upravo pop Momčilo Đujić) 
ponudio — da svoje specijalne formacije priključe talijanskoj armiji za borbu 
protiv Sovjetskog Saveza«. To je podatak iz izvještaja komande talijanskog 6. 
armijskog korpusa, a objavio ga je američki historičar M. J. Milazzo.42 

Kobna zabluda drvarskog štaba u vezi s Đujićem nije bila bez veze s 
1937. godinom i popovim hodom na čelu štrajkačke kolone. A isto tako po 
svoj je prilici uziman u obzir podatak da je upravo pop Momčilo istjerao sa 
svoje propovijedi u beogradskoj crkvi Sv. Marka Niku Novakovića Longa, za 
kojeg je u Drvaru jasno kazano da je »izdajica srpskog naroda« ravan Aćimo-
viću, Ljotiću ili Letici, da je »na čelu« raznih »izdajica i starih narodnih deri-
koža«, koji »pozivaju isto tako kao i Pavelić talijansku vojsku da okupira naše 
oslobođene krajeve«.43 Možda otud tanka nada da Đujić neće s Longom? Što 
bi, inače, komandant Drvarske brigade Ljubo Babić 2. septembra išao u 
Strmicu da s popom Đujićem i komandirima njegovih četa utvrdi borbeni ras-
pored,44 kako bi Talijani u pohodu preko Strmice prema Bosanskom Grahovu 
i Drvaru bili tučeni i zaustavljeni. Do Strmice je Ljubu Babića pratio učitelj 
Lazo Tešanović, koji će nekoliko mjeseci kasnije u ime skendervakufskih čet-
nika sklopiti prvi sporazum s Nijemcima i ustašama. 

I Đujić, i Brane Bogunović, i Živko Brković dali su komandantu Ljubi 
Babiću tvrdu riječ da će »svim raspoloživim snagama« tući Talijane. Pero 
Boltić je poslije rata pisao kako su »sve jedinice, koje su se nalazile od Kozja-
ka do Jelina polja dobile nalog da priđu bliže putu Knin—Grahovo« i da je 
»raspored jedinica za prihvat borbe izvršen tako što je Golubićka četa, sa dije-
lovima jedinica Brane Bogunovića, trebalo da zauzme visove od Šegotina vre-
la do Bolanđe«. Oko 400 gerilaca, pod komandom Živka Brkovića imali su 
zadatak »da udare u desni bok italijanske kolone u onom času kada čelo itali-
janske kolone stigne kod Bolande«. Plavanjska četa je trebala zatvoriti prolaz 
kod Benderà, a dvije bosanskograhovske čete su raspoređene na prijevoj De-
rala. »Prema tom rasporedu pop Đujić je trebalo da ide na područje Vrbnike i 
Topolja da prikupi tamošnje snage, napadne italijanske kolone i spriječi nji-
hov eventualni pokušaj za obilazak naših položaja.« Pop Đujić je dogovor 
»prihvatio u cijelosti, s tim, što je napomenuo da je za sutradan zakazao služ-
bu u crkvi Crni Potoci, ali je dodao da će, čim završi službu, krenuti na odre-
đeni zadatak«.45 

Na sastanku u Strmici bili su gerilski komandiri Strmice, Golubića, 
Korita, Tiškovca, Zaseoka, Mračaja, Stržišta, Resanovaca i Trubara. Svi se za-
klinju u »svetu borbu«. Dujić tiho šapće molitvu; u jednom trenutku uzdiše 
zbog »naših ograničenih mogućnosti«, što nitko neće prihvatiti kao mogući 
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razlog za odustajanje od obračuna s talijanskim kolonama koje su već krenule 
iz Knina na sjever dolinom Butužnice, uskom cestom uz zapadne padine Plje-
ševice. Osim uzdahom, »pop lijeve demokracije« ni na jedan drugi način neće 
pokušati uvjeriti komandire Tromeđe, da odustanu od predstojeće borbe. Ras-
tali su se u zavjetnom zaklinjanju Lazarevog vojvode Stevana Musića: 

Ko je Srbin i srpskog roda . . . 
a ne došo na boj na Kosovo, 
ne imao od srca poroda . . . 
od ruke mu ništa ne rodilo . . . 
Nitko da upozori na popovu nevjeru. 

Prvi kraljevski oficir koji se, došavši iz Splita, priključio Đujiću, artilje-
rijski poručnik Đorđe Nikolić, tri godine kasnije će u jednom izvještaju Draži 
Mihailoviću reći da čak ni on nije znao da je Đujić »održavao sa Talijanima 
neke tajne veze« i da je »zastupao mišljenje saradnje sa njima. Veze je održa-
vao preko svoje kurirke — agenta Milke Radonjić, vrlo sposobne osobe, koja 
nam je svršavala vrlo važne stvari«.46 

Momčilo Đujić je onih dana govorio različitim jezicima: s drvarskim 
štabom, odnosno s ljudima za koje je znao da im je oslobodilačka borba is-
ključivo opredjeljenje i da po odnosu spram toga opredjeljenja smještaju, 
vrednuju i dijele sve oko sebe, govorio je kao »pop lijeve demokracije«, tek 
možda malo više od ostalih oprezan u odnosu na »mase oko kojih još vonja 
krv pokolja, pa nisu orne za nova krvoprolića« ; s ljudima iz tih masa, kao nji-
hov pastir, svijest i savjest, kao štitonoša njihovog tradicijskog slobodarstva i 
moralnog straha od izdaje, ali i kao njihov razbor pun opreza i straha spram 
njihovog opredjeljenja — da li da se »osvetničkim gnjevom« udari na jakog 
okupatora koji je, »ako me sve ovo što vidim iz talijanskog ponašanja ne va-
ra«, sklon pružiti »prijateljsku ruku napaćenim Srbljima« ; s Talijanima, kao 
što su ga instruirali, uz to mimikrijski promjenljiv, s umijećem da procijeni 
kad treba da samo služi, a kad može da ucjenjuje, ili da zahtijeva. Kasnije, vi-
še s druge, nego s prve strane proljeća 1942. godine, isprest će se priča o lako 
uočljivoj, od samog početka ustanka posvema providnoj izdajničkoj djelat-
nosti popa Dujića. A zaista, ne samo na drvarskom savjetovanju gerilskih de-
legata, nego ni 2. septembra i narednih dana, do 9. septembra, neće biti ni jed-
nom jasno kazano, da je pop Momčilo Đujić utirač puta izdaje. On je uistinu 
sve učinio da otvori prolaz Talijanima do Strmice, gdje će se od 4. septembra 
bodljikavom žicom okružiti čitav bataljon pješadije 152. puka divizije »Sassa-
ri« ojačan četom bacača i pratećom baterijom 151. puka i omogućit će prodor 
klinu divizije »Sassari« prema Bosanskom Grahovu, ali će njegov kurir uveče 
4. septembra odgalopirati prema Drvaru da javi kako je pop »naprosto nemo-
ćan da išta učini, jer se drugi komandanti suprotstavljaju oružanoj borbi«. Pa 
kad Ljubo Babić i Veljo Stojnić, koji je upravo primio dužnost političkog ko-
mesara Drvarske brigade, uveče 9. septembra, u prisustvu Vladimira Popovića 
i Koste Nada, budu sastavljali proglas »svim jedinicama partizanskih odreda, 
svim partizanskim borcima, svim borcima za narodno oslobođenje«, reći će 
da su »izdajice narodne slobode učinile sve da okupatorska čizma zgazi krva-
vo stečenu slobodu ovog skoro oslobođenog kraja«, ali neće — spominjući 
poimenično Stevu Rađenovića i Niku Novakovića Longa — »na čelu narod-
nih izdajica«, i smjenjujući »radi neizvršenja naredbe Štaba Brigade i izdaje 
narodne borbe« komandanta bataljona gerilaca Kninske krajine Živka Brko-
vića i komandira odreda sa Risovca Branu Bogunovića — ni na koji na-
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čin spomenuti popa Momčila Dujića." Istina, Milan Tankosić jeste prije pisa-
nja spomenutog proglasa obavijestio Ljubu Babića, pišući mu o prolazu Tali-
jana preko Derala, kad su »naši drugovi nasjeli petokolonašima srbskim koji 
su se zavukli u naše redove i stvorili paniku medu gerilcima«, da je »za sve 
ovo, kako sam mogao dosad saznati sa pouzdanog vrela, najviše kriv pop Đu-
jić i Brković; oni su točno doveli Talijane na Grahovo«48, ali je ime Momčila 
Dujića još budilo sjećanje na štrajkačke kolone duž unske pruge i njegov 
»vatreni govor« u Pilećem kuku, pa čak i oni koji su slutili osnovne razmjere 
popove izdaje istinu još ne iznose pred mase puštajući vremenu da poskida 
sve maske. 

Gerilske čete Kninske krajine, koje je poslije propovijedi u crnopotoč-
koj crkvi, 3. septembra obišao pop Momčilo Đujić, nisu ni na koji način poku-
šale zaustaviti kolone divizije »Sassari«. Talijani 4. i 5. septembra ulaze u Go-
lubić i Strmicu. 

U štabu Drvarske brigade se vjerovalo da će neprijatelj, koji je parad-
no ušetao u Strmicu, biti tučen na prelazu Dinare, u rajonu Derala. Nenapa-
dani do Strmice, svo vrijeme s vodičima koji su slani iz parohijske kuće u 
Strmici, Talijani vjeruju da do oružanog sudara neće doći, pa u tom uvjerenju 
čelo divizijske kolone 5. septembra logoruje na mjestu što je prirodna mišo-
lovka. Popodne 5. septembra novoimenovani komandant »sektora Grahovo« 
Vlado Ćetković Mali Španac je upravo stoga izabrao Derale za mjesto prvog 
obračuna s Talijanima. Kao i 2. septembra, svi gerilski komandiri s Dinare su 
prihvatili plan Drvarskog štaba. Napad je trebao uslijediti u noći 5. i 6. sep-
tembra. Uoči polaska na polazne položaje, pop Momčilo je napustio svoje če-
te, s padina Dinare se spustio u Strmicu i u kolima talijanskog majora otišao u 
Knin. Njegove čete, kao i čete Brane Bogunovića su borbeniji, uglavnom mla-
đi i odličniji borci, pokušali nagovoriti da udare na Talijane u Deralama, ali 
su pripremljeni talijanaški bukači bili organiziraniji i jači, »tako da su oni koji 
su zagovarali borbu protiv okupatora bili prisiljeni da se spasavaju bjek-
stvom«.49 

Ujutro 6. septembra, na osamnaesti rođendan kralja Petra II Karađor-
đevića, pop Momčilo se vratio iz Knina — i ovoga puta u talijanskom auto-
mobilu — noseći »nekoliko vreća četničkih kokardi, koje je podijelio okuplje-
nom ljudstvu na proslavi kraljevog rođendana u prisustvu talijanske voj-
ske«.50 

Tri dana kasnije Talijani ulaze i u Grahovo. Živko Brković će proturiti 
glasine kako je »na položaju zaskočen od neprijatelja, pa se morao predati«, a 
pop Đujić je svo to vrijeme bio u Strmici, s Talijanima.51 Tako se dogodilo da 
ni jedna četa 5. bataljona Drvarske brigade nije ništa učinila da se barem po-
kuša izvršiti naređenje drvarskog štaba: 

»Svi odredi ima da ostanu na svojim položajima. Pri prvom naletu fa-
šističkih okupatora stupiti odmah u borbu i progoniti ih sa našeg zemljišta.« 

Talijani su »uspjeli da prodru i zauzmu Grahovo ne ispalivši ni met-
ka«, utvrdio je štab Drvarske brigade. To se moglo dogoditi »zahvaljajući iz-
daji nekih bandita, iako je s njima lično bio utvrđen plan i sat napada, iako su 
obećali da će to sigurno izvršiti«. Izdani od svojih komandanata i komandira, 
dinarski odredi, vojska od oko hiljadu pušaka, »smješteni tako da su opkolja-
vali Talijane sa svih strana«, bez ispaljenog metka su pustili talijansku kolonu 
od oko 330 vojnika sa 7 lakih tenkova i 4 topa, da uđu u Bosansko Grahovo.52 
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Postupljeno je po savjetu iz Đujić-Hadži Kostićevog letka: »Naša borba je za-
vršena. Mi nemamo zašto više da ratujemo . . .« 

Poslije ulaska Talijana u Grahovo, Drvarska brigada je dio svojih naj-
borbenijih snaga rasporedila u rajonu Resanovaca, na južnom prilazu Drvaru. 
Tu su borbe vođene 16 dana. Oko podne 25. septembra partizani su morali 
napustiti Drvar, ali ne zbog toga što bi Talijani uspjeli da se probiju preko Re-
sanovaca i prijevoja Ploče, nego zbog toga što su se, vođeni od Dujića i Bogu-
novića, ubacili u zaleđe partizanskog rasporeda preko Valjana i Bobara. Tek 
poslije toga potpuno se razjasnilo tko je s kim, pa je i ime popa Momčila 
Dujića počelo ulaziti u proglase o izdaji. Najprije je spomenut u prvom oba-
vještenju o ulasku Talijana u Grahovo53, a zatim u ocjeni stanja poslije pada 
Drvara: 

»I pored junačkog otpora naših partizana na Ploči, i pored velikih gu-
bitaka koje su okupatori pretrpjeli u ljudstvu i materijalu, Drvar je pao. Bitka 
za Drvar, za kolijevku i stub našeg ustanka, bila je dobrim dijelom riješena 
već ranije na Golubiću, Deralama i Grahovu. Nju su pomogli riješiti narodne 
izdajice . . . To su uglavnom oni isti koji su prebjegli u okrilje fašističke Italije 
i tamo ćerdali svoje zelenaške dobi t i . . . oni koji su se na gotovo vratili ovamo 
po naređenju svojih fašističkih prijatelja . . . To su Novakovići-Longe koji bi 
htjeli da ih narod ponovo popne na ministarske stolice, popovi Dujići i Areži-
ne koji su jedno govorili, a drugo radili i narodu nož u leđa zabijal i . . . koji su 
utirali put okupatorima, cijepali vlastiti narod, raspirivali mržnju srpskog na-
roda protiv hrvatskog, ometali naš jedinstveni narodnooslobodilački front, 
kovali zavjere i izdaje upravo onda kada su se najviše zaklinjali na vjernost 
narodu i njegovoj borbi.«54 

Drvarska brigada sa svojih osam bataljona i dvije grupe odreda, tek u 
procesu reorganiziranja u jedinstvenu vojsku, nije bila osposobljena za obra-
nu velikog slobodnog teritorija stvorenog u julu i augustu. Sve što se poduzi-
malo, dobro zamišljeno i razborito, s mnogo odlučnosti usmjeravano, često je 
ostajalo u povojima, jer naprosto nije bilo organizacije koja bi sve to realizira-
la. Pokazalo se »da je razmah ustanka ponešto premašio organizacione spo-
sobnosti naše Partije«.55 To će i Ljubo Babić reći u septembarskom izvještaju: 
»Ovo su krajevi gdje je naša Partija slaba i gdje je sada moramo stvarati.«56 

Pokrajinski komitet KPH za Dalmaciju će tek krajem 1941. godine ispravno 
procijeniti sve razmjere odsutnosti partijske organizacije i akcije u Kninskoj 
krajini, jer — pisano je tada Centralnom komitetu — »Da smo u ove krajeve 
uputili veći broj naših rukovodilaca možda ne bi bilo uspjelo četničkim ele-
mentima Đujiću, Bogunoviću, Paji Popoviću i kompaniji izvršiti zločinačku 
izdaju Drvara i pustiti unutra fašističke pse.« To je — »slanje većeg broja na-
ših rukovodilaca« — trebalo učiniti već i stoga što je sekretar PK KPH za 
Dalmaciju Vicko Krstulović »u mjesecu julu« 1941. godine označujući »u ko-
jim predjelima Hrvatske postoje najbolji uvjeti za partizanski pokret« preciz-
no »naveo granicu Bosne i Dalmacije, Drvar, Liku, Kordun i sjevernu Dalma-
ciju«.57 

Ogromni slobodni teritorij je naglo isječen talijanskim kolonama. Geril-
ska vojska, od 9. septembra s partizanskim imenom, nije nestala, niti se razo-
ružala, ali je — pritajivši se u iščekivanju — prestala djelovati kao mobilna 
oružana snaga. Politička svijest naroda tek je bila u procesu dozrijevanja do 
shvaćanja da ne može biti ni jednog oblika slobode i časti pod nadzorom oku-
patorskih oružja. Ipak, ogromna većina toga naroda bila je protiv borbe s Ta-
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lijanima, ali ne stoga što ta masa ne bi znala da su Talijani u svojim tenkovi-
ma doveli ustaše, da su pokolji vršeni pod talijanskim nadzorom, već iz nevje-
rice u vlastite mogućnosti spram »junačke sile«, koju su Đujići uporno pred-
stavljali kao »vojsku prijateljstva«. Narod je, ustankom probuđen, poslije slo-
ma Drvarske republike tražio vlastiti smisao između onog što mu je nudio na-
rodnooslobodilački pokret (»Mi smo poveli borbu i moramo je voditi do 
oslobođenja!«) po svojoj orijentaciji dovoljno samouvjeren da se ni u jednom 
trenu nije plašio i mučnih istina (»Borba će biti još teška i krvava. Narod će 
morati da proživi još mnoge gorke časove, da prođe kroz mnoga stradanja do 
toliko žuđene slobode.«58) i onog što mu je u parolama popa Momčila nudio 
okupator (»Draga braćo, ne nasedajte ustaškim provokatorima i neodgovor-
nim avanturističkim elementima koji vas huškaju u boj protiv talijanske vojne 
sile . . . Mi smo sklopili trajan mir.«59). Rukovodstvo narodnooslobodilačkog 
pokreta ne sumnja da će narod u procesu opredjeljivanja izabrati »put časti i 
slobode«, ali u septembru 1941. godine proces opredjeljivanja je izgledao 
strahovito spor. Vojska ustanka se podijelila u tri grupacije od kojih je samo 
njen prvi, partizanski dio, definitivno prihvatio Titov stav: »A ko će nama do-
nijeti slobodu ako se mi sami nećemo boriti?« Dvije druge grupacije, i ona 
najbrojnija, koja se ljuljala, pritajena u svojim selima, još ne sasvim sigurna u 
neumitnost borbenog opredjeljenja, i ona treća, koja je počela — kao što se 
dogodilo u Strmici 6. septembra — da na kape prišiva kokarde i prima talijan-
sko sljedovanje, još nisu sasvim sigurno znale treba li se privoliti sili i milosti 
okupatora, ili vjeri u vlastite snage. Proces osvješćivanja će najsporije ići u sje-
vernoj Dalmaciji, ponajprije stoga što Pokrajinski komitet dugo nije shvatio 
da su upravo tamo »najpovoljnije prilike za brzi razvitak partizanskog pokre-
ta«, iako je od CK KPH »nekoliko puta« upozoravan »da je Kninski kotar i 
sjeverna Dalmacija područje koje ima najviše uvjeta za razvitak«, jer »primje-
ri iz Like i Korduna pokazuju da se to stanovništvo moglo lako mobilisati u 
borbu«. 

Bilješke 

' Fikreta Jelić Butić, Četnici u Hrvatskoj 1941 — 1945, Zagreb 1986, 26. 
2 Jovan Marjanović , Draža Mihailović između Britanaca i Nemaca, I, Zagreb—Beograd, 

1979, 205. 
' AVII, Ca , 160, 14/2; Zb. N O R , XIV/1 , 9 5 2 - 9 5 3 . 
4 »Nepos redno nakon potpis ivanja sporazuma Cvetković—Maček, srpska buržuazija osla-

njajući se na četnička udruženja , ubrzano radi na formiranju srpskog nacionalnog pokreta pod 
nazivom >Srbi na okup<. Pod parolom da je srpstvo u opasnosti održavane su, od Vukovara do 
Dubrovnika, skupštine predstavnika srpskih građanskih političara, skupljeni potpisi Srba i upući-
vana izaslanstva i peticije u Beograd, sa zahtevima za otcepljenje >srpskih srezova< od Banovine 
Hrvatske. M a d a su banovinske vlasti oštro reagovale zabranjujući zborove i pooštravajući mere 
protiv is tupanja manifestaci ja četničkih udruženja , rad je nastavljen polulegalno sve do prvih da-
na rata. Srpska buržuazija se, pr i tešnjena porastom snaga revolucionarnog pokreta s jedne, i osa-
mostaljenjem hrvatske buržuazije s druge strane, suprotno imperativnim zahtevima odbrane zem-
lje, gotovo u celini angažovala da poveže i učvrsti sopstvene redove, upinjući se da pokretu >Srbi 
na okup< ulije životnu snagu kako zbog rešavanja hrvatskog pi tanja tako i zbog paral isanja revo-
lucionarnog pokreta srpskih i hrvatskih masa. To je klica i potka četničkog pokreta koji se poja-
vio u drugoj polovini 1941. godine u uslovima okupacije, pos to jan ja N D H i pojave NOP-a, da bi 
se u 1942. godini, uporedo sa snažnim porastom NOP-a , razvio, dobio određenije političke cilje-
ve, organizacionu formu i oružane snage. (Đuro Stanisavljević, Pojava i razvitak četničkog pokreta 
u Hrvatskoj 1941 — 1942. godine, Istorija XX veka, zbornik radova, IV, Beograd 1962, 6) 

59 



' Mladen Krnić, n. d. 6. 9. 1987. 
0 NOB u Dalmaciji, 1, 808. 
1 Isto. 
8 Jošo Durbaba se sjeća kako je sa 160 mladića iz Kninske kraj ine dobrovol jno krenuo, 

bez uniforme i oružja, u borbu, ali nisu stigli ništa učiniti. U Grahovu je sreo Duj ića : »Sam, u čet-
ničkoj uniformi, s puškom i revolverom o pojasu, s rancem na leđima. Rekoh mu što smo naumili 
(da se u Kraj inu vratimo s oružjem), a on meni da će u Srbiju i da mu pozdravim oca i majku . 
(Mladen Krnić, n. d. 3. nastavak) Vojmir Kljaković, pozivajući se na svoj dnevnik, piše d a j e p o p a 
Duj ića vidio p o p o d n e 16. aprila s grupom četnika. T a j e grupa »projahala kroz Strmicu k dalma-
tinsko-ličko-bosanskoj tromeđi noseći crnu četničku zastavu«, a u Strmici se pričalo »da su otišli 
na Derala, da bi t amo organizirali otpor Tal i janima«. (V. Kljaković, Četništvo u Dalmaciji 
1941 — 1943. godine, politički aspekt, Zbornik I H R P D 3, 604) 

9 AVII, H-V-49; Đ u r o Stanisavljević, n. d. 50. 
10 Zb. N O R , XII I /1 ,51 . 
11 Više o tome, v. Fikreta Jelić Butić, n. d. 29. 
12 ASUP, H-P-116, pismo Nike Novakovića Longa Bošku Desnici 16. 8. 1941. 
13 Tito 12. septembra 1941. godine Radi Končaru piše »da se ukida naziv >gerilac<« uz ob-

jašn jen je : »Kad za čitavu zemlju važi popularni naziv partizani, koji je odredio Glavni štab (od 
26. 9. 1941. godine Vrhovni štab N O P O J — op. a.) onda ne može biti različitih naziva naših na-
rodnih part izana niti kod vas, u j e d n o j pokraj ini , zato što se to nekome sviđa, iako je part izan i 
gerilac j edno te isto, samo na raznim jezicima«. (J. B. Tito, Sabrana djela, 7, 129) U opredje l jen ju 
za ime »part izan«, a ne »gerilac«, nije beznačajno saznanje da su se borci na okupi ranom dijelu 
SSSR zvali par t izanima. 

14 Josip Broz Tito, Sabrana djela, 7, 67. 
15 Zb. N O R , X I I I / 1 , 215. 
16 Dalmaci ja u NOB, 1, 545. 

163 Pero Jarić, Razvoj ustanka u Tiškovcu, Bosansko Grahovo u narodnoos lobodi lačkom ra-
tu 1941 — 1945, zbornik sjećanja, Bosansko Grahovo 1971, 155. 

" »Geri lac«, br. 5, 19. august 1941, AVII, 88, 4 / 3 
" Zb. N O R , V /L , 139. 
19 U našoj historiografiji zapisan je kao Marušić ili Marussi , a uistinu sam se potpis ivao 

kao »Capi tano della Divisione >Sassari< Vicenzo Marusich«. (Dalmacija u NOB, 4, 610) 
20 ASUP, H-O- l 11/34. 
21 Go jko Polovina, Sjećanja na početni period narodnog ustanka u Lici godine 1941, Prva go-

dina NOR-a na područ ju Karlovca, Korduna , Gline, Like, Gorskog kotara, Pokupl ja i Žumberka , 
Karlovac 1971, 799. 

22 Zb. N O R , V / l , 67. 
23 Isto, 42. 
24 Isto, 49. 
25 Isto, X I I I / 2 , 51. 
26 AVII, 159, 1/2. 
2' AH Ča 1 
28 A I H R P H , N G , 442. 
29 Zb. N O R , V / l , 110. 
30 AVII, 159, 1/2. 
31 U našoj historiografiji ovaj se sastanak smješta vremenski u 29. august 1941, pa o tud — 

ili, uglavnom, otud — uvjerenje da je pađenski sastanak, inače u svakom slučaju održan poslije 
kistanjskog, bio po svoj prilici 1 . septembra. No valja imati na umu d a j e »obavještenje« Stojana 
Matića pisano 27. augusta, a u tom je »obavješ tenju« mjesto i vri jeme kl jučnog pregovaračkog i 
sporazumaškog sastanka precizno određeno : » N a dan 26. augusta isti (Milan) Tankosić i (Stevo) 
Rađenović otišli su ponovo kod Tali jana, ali ovaj put sastanak je bio na Pađenima. T a m o je bio 
prisutan dr Niko Novaković, Momčilo Đuj ić , sveštenik iz Strmice, i Vlado Novaković iz Kni-
na . . . « (Zb. N O R , V / l , 48) Da pađenski sastanak nije bio 1. septembra, moglo bi se zaključiti i 
po tome što je p o p Đu j i ć 1. septembra bio na putu iz Drvara za Strmicu, budući da je p re thodnog 
dana sudionik drvarske konferenci je delegata narodnooslobodi lačkih gerilskih odreda. 

32 Rade Petrović, Počeci saradnje Jevđevića i Birčanina sa italijanskim okupatorom 1941, Pri-
log istoriji četničko-talijanske kolaboracije 1941. godine, Prilozi, Sarajevo 1982, bro j 19, 205. 

33 Đuro Stanisavljević, n. d. 73. 
3 4 Zb. N O R , X I I I / 1 , 73. 
35 Luka Tanjga , n. d. 629. 
36 Zb. N O R , V / l , 49. 
37 AVII, 88, 4 / 3 , »Gerilac« od 19. augusta 1941. 
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Đuro Stanisavljević, n. d. 73 — 74. 
" Isto, 73. 

Zb. NOR, IV/1, 148. Ljubo Babić je činjenicu što je »cijela konferencija zauzela jedin-
stven stav«, u izvještaju Đuri Pucaru 2. septembra objašnjavao svojim uvjerenjem kako je »onih 
nekoliko agenata i kapitulantskih elemenata« bilo otsutno. (Zb. NOR, IV/1, 174) 

41 Isto, I V/4, 6 1 5 - 6 1 6 . 
42 Jovan Marjanović , n. d. 52. 
43 Zb. NOR, IV/1, 148. 
44 Momčilo Đuj ić poslije rata uporno uvjerava da je on u ustanku »Komandan t Južnog 

fronta oslobođene teritorije, koja se protezala od Obrovca, preko istočnog Velebita, planine Po-
štaka, Kozjaka i Svilaje« i da su mu »poslije velikog zbora komandana ta iz ustanka«, kad se vra-
ćao iz Drvara, »postavili tri svoje zasjede«, što je on izbjegao zahvaljujući »brbljavosti zasjeda-
ra«, koje je »napila jedna Srpkinja«. (»Srbija«, 238, februar 1984) Gašpar Bergam piše d a j e zais-
ta »bilo riječi« čak »i o mogućnosti Đujićeva likvidiranja ali u očima naroda Golubića i Strmice 
još nije bio raskrinkan kao izdajnik« (G. Bergam, n. d. 618) Ivan Laća još uvjerljivije svjedoči da 
u septembru 1941. godine nitko nije pokušao ubiti Dujića, je r se »Đuj ić nije odmah ispoljio kao 
saradnik italijanskog fašizma. Sve do kraja septembra 1941. godine, kada je Đuj ić bez borbe pro-
pustio Tali jane da uguše ustanak u Drvaru, lično sam slao Đuj iću vijesti Radio-Moskve i nas to jao 
na uspostavl janju t ješnjih veza. Bilo je izvjesnih iluzija da se može računati na Dujića.« (Ivan La-
ća, Knin u ustanku i djelatnost komunističke organizacije 194i —1942, Zbornik I N H R P D 4, 603) 

45 Pero Boltić, n. d. 221 ; Zb. NOR, IV/1, 221. 
46 AVII, 154, 34/3. 
4 1 ZB. N O R , V / l , 6 5 - 6 7 . 
45 Isto, 68. 
4 5 K o m a n d a Drvarske brigade je utvrdila da je na grahovskom sektoru bilo »oko hi l jadu 

pušaka« i da su gerilci »bili smješteni tako da su opkoljavali Tal i jane sa svih strana«. Talijani su 
bili »u j ednom klancu odakle je bila nemoguća odbrana , a našima uspjeh zagarantovan«. Ali 
zbog izdaje Vlado Cetković Španac »morao je te večeri sa još jednim drugom da pobjegne da ne 
bi bio ubijen od tih bandi ta . Takva izdaja je ugrozila i sam Drvar.« (Zb. N O R , IV/1, 491—492) 

so Izjava Đure Rodića, autorska zbirka. 
51 Milan N. Zorić, Drvar u ustanku četrdeset prve, Beograd 1984, 232. Trideset i osam godi-

na kasnije, na j edno j proslavi Dinarske četničke divizije u SAD, bilo je rečeno da već 1941. »borci 
i narod za komandan ta biraju srpskog sveštenika Momčila R. Duj ića , već oprobanog srpskog vo-
đu i borca iz mutnih predratnih i krvavih ratnih dana« . U izvještaju s proslave Đujićeva »Srbija« 
piše kako je »važno napomenut i da je na j ednom istorijskom sastanku ustaničkih vođa, održa-
nom u istorijskim Crnim potocima na Tromeđi, septembra meseca 1941, za glavnog nacionalnog 
vođu Duj ića predložio j edan od najistaknuti j ih ustaničkih predvodnika — Branko Bogunović, 
kasnije poznat pod imenom Vojvoda Brane. U drugom navratu »Srbija« piše d a j e Đujić, na pri-
jedlog vojvode Brane, u septembru 1941. godine proglašen vojvodom. (»Srbija«, 176, decembar 
1978) 

" Zb. N O R , I V/T, 491. Štab Drvarske brigade je 14. IX ocjenjivao da »izdaja koju su uči-
nili pop Đujić, Zivko Brković i ostali talijanski plaćenici nije zauzela one razmjere koje su željeli 
ti izdajnici«. (Zb. N O R , IV/1, 301). 

53 Isto, 301, 303. 
54 Isto, IV/2, 77. 
" Dr Vladimir Bakarić, Politički referat, Drugi kongres KPH, Zagreb 1948, 61. 
56 Zb. N O R , IV/1, 174. 
" Isto, V/2 , 215. 
58 Zb. N O R , IV/2, 81. 
59 AVII, 195 b, 1 2 / 2 - 9 . 
60 Zb. N O R , V/4 , 143. 
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Operativna kvislinška vojska 

Kad su se razgorile borbe na prilazima Drvaru, odnosno kad se Brkovi-
ćeve, Bogunovićeve i Đujićeve jedinice javno odvajaju od snaga Drvarske bri-
gade, u kojoj će 9. septembra pojam gerilac biti zamijenjen pojmom partizan,1 

za Talijane je bio najpovoljniji tren da te grupe vojnički formiraju kao opera-
tivnu kvislinšku vojsku. Idu, pri tome, na najjednostavnije rješenje, sa zna-
njem o raspoloženju naroda: u Zadru (ili na drugoj obali Jadrana) kuju kokar-
de i puštaju toj vojsci da srbuje i slavi Karadorđeviće, kao mjeru svoje uznosi-
tosti, naoružavaju je po mjeri talijanskih potreba, hrane je na nivou korisnos-
ti. Dušan Plenča ispravno ocjenjuje da se »ideja o organizaciji četničkog po-
kreta u Dalmaciji« rodila »na inicijativu >šire diplomatije<, pa i u obavještaj-
nim uredima talijanskog okupatora«, jer »nemoguće je zaobići činjenicu da 
su ustvari Guvernatorat za Dalmaciju i Štab Šestog armijskog korpusa organi-
zirali prve skupove velikosrpskih elemenata«, da su Talijani »redigirali i 
odobravali njihove (četničke) političke programe, osiguravali njihovu materi-
jalnu i vojnu realizaciju i potiskivanjem izazovnih elemenata (ograničavanjem 
vlasti NDH u drugoj okupacionoj zoni) stvarali povoljnu klimu za jačanje ut-
jecaja četničkog pokreta u narodnim masama«.2 

Snažan otpor partizanskih jedinica na putu Grahovo—Drvar upozorio 
je talijanske komande da su snage otpora jače od očekivanog. Talijani su do 
tada gerilske jedinice nastojali pasivizirati, skloni da previde povremene pljač-
kaške, terorističke i zločinačke akcije u hrvatskim selima Kninske krajine. Ali 
kad su zaustavljeni i tučeni u rajonu Kesanovaca, nastoje da sve gerilce, koji 
slijede za Talijane već opredijeljene komandire, svrstaju u kvislinšku operativ-
nu vojsku. Tek tad zapravo, drugog tjedna u septembru, počinje formiranje 
četničkih jedinica. Živko Brković, navodno zarobljen 9. septembra, dan posli-
je tog »zarobljavanja«, u parohijskoj kući, u Strmici, uz talijansku redakciju, 
piše uputstvo o »organizaciji Srpskog narodnog oslobodilačkog pokreta 
(SNOP)«, ne više kao komandant 5. bataljona Drvarske brigade, već »za štab 
Puka P. Mrkonjića«. Tu se, zapravo, prvi put spominje četnička pukovska for-
macija.3 Za osnivače SNOP-a nije okupacija nikakva prepreka »da se ceo srp-
ski narod naše porobljene otadžbine usko zbliži, poveže i čvrsto organizuje«, 
odnosno da »za uvijek iz Srpskog naroda« budu odstranjene »sve dosadašnje 
partijske i ostale druge mržnje i zadjevice«. »Glavni cilj« nije oslobođenje od 
okupatora, nego je »glavni cilj« SNOP-a »da svoj Srpski narod za uvijek oslo-
bodi od stranog nametnutog nam štetnog partizanstva koje je naš Srpski na-
rod a i ostale male narode dovelo do ropstva«. U jednu vreću svrstane su »sve 
strane i štetne natruhe, komunizam, fašizam, rasizam i slične natruhe, štetne 
po naš narod i državni organizam«. Osim vojske, SNOP se zasniva na »poli-
tičkoj organizaciji«, »organizaciji omladine« i »organizaciji žena«. 
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Vojna organizacija novostvorenog puka »Petar Mrkonjić« je pod jed-
nu komandu svrstavala »četničke odrede« od Knina do Livanjskog polja, ši-
roku zonu Dinare. Bilo je predviđeno da komanda puka bude na Dinari, u 
Crnim Potocima. S »ljudstvom od 18 do 60 godina«, puk je trebao imati četiri 
bataljona, dva s hrvatske, a dva s bosanske strane Dinare, s tim da u dogledno 
vrijeme budu formirani »susjedni pukovi« u jugozapadnoj Bosni i jugoistoč-
noj Lici, sa centrima u Grahovu i Srbu. »Četnički odredi« u koje »ima se po-
zvati« »sve ljudstvo koje je sposobno za borbu a ne potiče iz sumnjivih i izdaj-
ničkih Srpskih kuća«, »organizovani su na desetine, vodove, čete«. »Sve ljud-
stvo od 18 do 60 godina« svrstano u »četničke odrede« puka »Petar Mrko-
njić« je naoružano i naoružavano po mjeri talijanskih potreba: onoliko i onda 
koliko i kad ustreba da se »Srpski narod za uvijek oslobodi od strane namet-
nutog nam štetnog partizanstva«. Kad nema borbi protiv partizana, to jest »za 
vrijeme mira ljudstvo biti će bez pušaka«, ali će i tad »deo najborbenijih imati 
oružje«. Talijani su obećali naoružanje za »pretežniji broj najboljih boraca« 
onda kad puk kao cjelina ili po dijelovima ulazi u borbu, a »za vrijeme mira« 
svi mobilizirani će »biti kod svojih kuća i raditi ali uvijek pod komandom svo-
ga vodnika ili komandira, davaće straže, ići će u patrolu, vršiti će dežurstvo i 
kurirske poslove«. Talijani su odobrili sve četničke ambleme i zastavu s 
mrtvačkom glavom. »Kazne su staročetničke, vrlo stroge i odmah izvršive. 
Vojska između sebe naziva se brate, nikako drugačije, isto tako oslovljava i 
sve svoje starije sa brate.« 

»U pogledu političke organizacije« SNOP-a — piše Fikreta Jelić-Butić 
— »u spisu se govori o »narodnom pokretu< za organiziranje Srpskog naro-
da«, pri čemu je »težište na organiziranju odgovarajućih organa u selima i 
mjestima. Riječ je o tzv. seoskim narodnim vijećima i općinskim vijećima. Se-
oska vijeća čini šest povjerenika. Jedan od njih je seoski starješina koji se de-
legira u općinsko vijeće i održava vezu između sela i općine. I ostali povjere-
nici imaju svoje posebne zadatke: sprečavanje i kažnjavanje pljačke, nasilja i 
dr. organiziranje snabdijevanja i prehrane, odgoj omladine. Jedan od njih je 
>vojni povjerenik<, kojemu je zadaća da >organizuje svoj vod i skopča sa odre-
dom, bataljonom i pukom<. Predstavnici sela u općini čine općinsku organiza-
ciju SNOP-a, a sve općine čine kotarsku (sresku). >Za svaki srez bira se dele-
gat za glavni odbor u sporazumu sa štabom puka, a između glavnog odbora 
sastavljenog od sreskih delegata bira se izvršni odbor<.«4 

Teško je reći što su od svega toga diktirali Talijani. Vjerojatno su pre-
šutno više dopuštali, nego odobravali srbovanje s prizivanjem na srpskog kra-
lja i srpsku otadžbinu. Vidljivo jačanje narodnooslobodilačkog pokreta nisu u 
minulom razdoblju uspjeli suziti na antiustaštvo, i otud zabrinutost, ali i saz-
nanje da je kolaboracionistička vojna organizacija najpouzdaniji element bor-
be protiv permanentnog partizanskog rata koji se razvija kao narodnooslobo-
dilački ustanak. U nastojanju, poslije kolovoškog sporazuma s Pavelićem, »da 
sa trupama uđemo u hrvatsku teritoriju između demilitizovane zone i demar-
kacione linije sa nemačkom okupacijom, dok ne uhvatimo kontakt s Nemci-
ma«5 — kako to kaže komanda 2. armije od 28. septembra — bilo je lakše 
skršiti sve oblike ustaškog opiranja, pa čak i — uza sve suprotnosti —izmiriti 
dvije rasističke, nacionalističke naoružane ideologije, hrvatsku i srpsku, u kla-
njima do bezumlja raspirivane, nego ostvariti iz Rima diktirani plan pacifika-
cije. Smiriti srpske mase, vratiti ih iz zbjegova, čak ih i razoružati, Talijani su 
mogli, ili su barem vjerovali da mogu, potirući daljnje surovo ostvarivanje us-
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taškog ozakonjenog sistema zločina. Nastupajući na sjever, s pogledom prema 
Savi, oni ni jednom neće biti most prijateljstva medu Srbima i Hrvatima, ali će 
ih prilike primoravati da — nikad ne previđajući program »divide et impera« 
— vojske obaju nacionalizama, tamo gdje je nadjačavao naoružani narodno-
oslobodilački pokret, primoravaju na različite oblike snošljive suradnje. Oni 
neće spriječiti, ako već ne podstiču, zločine četnika prema Hrvatima, i zločine 
ustaša prema Srbima, ali će surovo stanje netrpeljivih omogućavati samo u 
mjeri kojom mogu, jačajući svoje pozicije nadmoći, ovladati. Tučene snagom 
ustanka, ustaše su manje mogle biti funkcija pacifikacije, nego četnici. Otud 
privid prijateljstva prema Srbima »nacionalistima-pobunjenicima« i uporna 
obećavanja, ponekad pretvarana i u naređenja svojim jedinicama, da će 
»sprečiti i odmah osujetiti pokušaje pokolja, makar i hapšenjem ponekog us-
taškog rukovodioca«.6 Nijemci neće manje od Talijana uočiti da je ustanak 
planuo kao »rezultat nerealne politike ustaškog režima«, i neće previdjeti da 
je kao »žrtva ustaških razularenih instikata palo već oko dvjesta hiljada Sr-
ba«, ali njima nisu bile toliko važne pobune izvan glavnih komunikacija i ru-
dokopa koje su iskorištavali. Rim je pak inzistirao na pacifikaciji, a to je zavi-
silo od vojske ustanka. Sužavajući narodnooslobodilački pokret na pokret Sr-
ba, vjerovali su da će — odstranjujući »komunističke elemente« — ustanički 
pokret smiriti ponašanjem koje je, što i Nijemci uviđaju, »sada potpuno srbo-
filsko«. Okupirajući drugu zonu, Talijani su — i to su njemačke ocjene — »ig-
rali dvoličnu igru«, »vršili veoma temeljite istrage nad svim slučajevima gde 
ima poklanih (iskopavanje leševa umorenih Srba itd), sprečavaju ustaše u nji-
hovim postupcima, pa narod na italijanskom okupacionom području često 
ima veći osećaj bezbednosti i pravednosti nego na nemačkoj teritoriji«.7 

U prvoj fazi širenja u drugu zonu, kad još nisu računali na žilavost ot-
pora vojske narodnooslobodilačkog pokreta, još u premišljanju koliko će i ka-
ko četničko služenje biti vojnički oformljeno, Talijani su inzistirali na razoru-
žavanju i srpske ustaničke gerile i hrvatskog »naoružanog stanovništva u obal-
nom pojasu«. Uspostavljenje sporazum s ustašama — kao element demilitari-
ziranja druge zone — »da se razoružanje pučanstva imade provesti bezuvjet-
no do 7. rujna«. U vezi s tim dogovorom, »prema nalogu Poglavnika«, nare-
đeno je da »divlje ustaše i ostalo pučanstvo« moraju »predati svoje oružje 
kotarskim oblastima odnosno oružničtvu, a ove opet skupiti ga kod najbližeg 
vojničkog zapovjedničtva« ; »istodobno talijanska vojska poduzima obsežne 
mjere za razoružanje pobunjenika i četnika radi podpunog osiguranja hrvat-
skog pučanstva pred napadima četnika i sličnih bandi«.8 Međutim, pitanje pa-
cifikacije je bilo neuspostavljivo bez volje naroda koji nije prihvatio kapitula-
ciju. To su Talijani slutili prije ustanka (otud i jest organizirani napor da se 
Srbi, prvenstveno oni prebjegli na anektirano područje, »ugledne ličnosti, ra-
nije zapažene političke figure«, vrate »u svoje krajeve«, gdje će u svojim inte-
resima biti bitku i za talijanske, sužavajući ustanak na antiustaštvo kao anti-
hrvatstvo) i u svim dimenzijama po vlastitu sigurnost uočili u najranijoj fazi 
ustanka. Razvoj ustanka je određivao njihov odnos prema »nacionalistima-
-pobunjenicima«. Pa tako 10. septembra još mogu — formirajući prvi četnički 
puk — inzistirati na razoruženim formacijama, ali već narednih tjedana tu će 
odluku mijenjati. 

Ustaškim vlastima u Drnišu i Kninu je od početka jasno da su Talijani 
— primajući Dujića u Kninu — »u najtješnjim vezama s pobunjenicima, koji-
ma daju upute za daljnje držanje«.9 U ustaškim dokumentima se u septembru 
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ne spominje organiziranje SNOP-a, ali su ustaške vlasti uočile da su veliko-
srpski elementi, podstaknuti od načelnika divizije »Sassari« počeli osnivati 
kvislinšku vlast »u mnogim selima oko Knina«, i da su pod kontrolom Talija-
na u Kninskoj krajini »sprovedeni izbori seoskih starješina, lugara, šumara 
itd«.'° Također su znali da je šibenski episkop Irinej Đorđević 2. septembra s 
Talijanima u Drnišu uspostavio komisiju, koja je imala zadatak da utvrdi štete 
u pravoslavnim crkvama, koje su oskrnavili ustaše. Kad je drniška crkva osve-
ćivana, oko crkve su bile postavljene talijanske straže. A l i . septembra, uz 
»pripravnost talijanske vojske« održane su zadušnice »za sve nestale Srbe 
drniške općine«. Podstaknut episkopovim primjerom, i Dujić je od komande 
divizije »Sassari« zatražio osvećenje oskrnavljene kninske crkve. U toj je 
crkvi pop Momčilo 5. oktobra — o čemu nalazimo podatak u izvještaju Re-
darstvene oblasti Knin — držao »liturgiju u počast ubijenih Srba« došavši u 
Knin »do zuba naoružan«. Popa je pratilo »preko stotinu ljudi«, što četnika, 
što talijanskih vojnika.11 

Mržnja Đujićeva spram ustaškog poretka, za kojeg pop ni jednom pri-
likom ne okrivljuje inostrane uspostavitelje tog poretka, već cjelokupni hrvat-
ski narod, nije smanjivana. Ali on je, zajedno s talijanskim oficirima, jasno 
uočio da su ustaše za nj drugorazredna opasnost. Prava opasnost programu 
služenja, njegovom »srpskom narodnom oslobodilačkom pokretu«, bila je u 
sve bolje organiziranoj akciji »komunaca«. Dujić čak i na osvećenje crkvi ide 
s transparentima ispisanim u slavu »velike Rusije« i Staljina, ali nikad bez 
prijetećeg upozorenja da su »naši komunci« antistaljinisti, »najobičniji troc-
kistički razbojnici«, prva i najozbiljnija prepreka za ostvarivanje programa 
»Srbuj pa i na silu!«12 Prateći pomno svaki razgovor talijanskih generala i 
predstavnika ustaškog »vrhovničtva«, radi svog što povoljnijeg smiještanja u 
procjepu ustaško-talijanskog neslaganja, pop Momčilo Đujić je s istovremeno 
mnogo opreza prikupljao i najdetaljnije podatke o djelovanju i aktivnosti 
usamljenih pojedinaca, koji su inicirali i organizirali borbeni odnos spram Ta-
lijana. Ali kao što je do početka septembra išao na sastanke i savjetovanja s 
drvarskim komunistima, tako se u jesen 1941. godine u više navrata sastaje s 
organizatorima narodnooslobodilačke borbe u kninskom kraju, posebno s 
izuzetno aktivnim studentom Nikolom Vrančićem, koji je baš u to vrijeme — 
po ocjeni instruktora Pokrajinskog komiteta KPH za Dalmaciju Ante Jonića 
— »uvatio dosta veza sa selima«. Prije nego što će, u decembru, partijskom 
rukovodstvu u Kninu postati potpuno jasno da se pop Đujić, u sprezi s Talija-
nima, »bori protiv Hrvata i radnog naroda«, Đujić je s Vrančićem uspostavio 
»sporazum protiv okupatora«.13 Sa znanjem o Vrančićevoj djelatnosti, pop je 
upozorio Talijane da »komunci-trockisti« pripremaju oružanu borbu protiv 
okupatorove vojske. Pa iako ima s Vrančićem »sporazum protiv okupatora«, 
u Kninu potpisuje i sporazum s Talijanima: 

»1. Četničke jedinice formiraće se isključivo u srpskim selima na prin-
cipu dobrovoljnosti, s tim, što će postojeće jedinice imati samo lako nao-
ružanje. 

2. Četničke jedinice će se uzdržati od bilo kakve akcije protiv oružanih 
snaga Nezavisne Države Hrvatske i talijanske vojske. 

3. U okolnim selima, koja će se nalaziti pod četničkom kontrolom, us-
taška vlast će i dalje normalno postojati. Četnici ne mogu hapsiti ili bilo kako 
progoniti stanovništvo katoličke vjere, već će sve sumnjive i po javni poredak 
nepoželjne elemente predavati nadležnim organima Nezavisne Države Hrvat-
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ske. Za manja krivična djela, koja počine Srbi, četnički organi mogu poduzi-
mati odgovarajuće mjere, dok će sve političke izgrede predavati talijanskim 
vojnim vlastima . . . 

6. Između talijanskih vojnih vlasti, vođa četničkih odreda i starešina 
srpskih sela (kapetana) uspostaviće se tesna saradnja .. .«14 

U komandi divizije »Sassari« u Kninu Đujić je svoj potpis, s još nekoliko 
»prvaka iz Kninske krajine«, stavio 29. oktobra 1941. godine. 

Po ovom ugovoru svaka je četnička akcija među hrvatskim stanovniš-
tvom zabranjena. Bio je to ustupak zahtjevima velikog župana Nikolića i stal-
nom pritisku ustaške diplomacije na Rim. Zaista, Talijani su, naročito oni u 
Kninu, podržavali Đujićevu aktivnost, najčešće svedenu na pljačke u hrvat-
skih selima. Pri tome, oficiri okupatorske armije u Kninu najčešće kažu kako 
je to »opravdana osveta«, jer su se ustaše — oni ih, kao i četnici, nazivaju 
Hrvatima — minulog ljeta »ostrvili«, što je uvjetovalo »nesigurnost i osvetnič-
ko raspoloženje Srba«.15 Veliki župan bribirsko-sidraške župe, dr Ante Niko-
lić nije u Splitu kod komandanta 6. korpusa generala Dalmazza naišao ni naj-
manje razumijevanje za zahtjev »da se odmah razoružaju svi pobunjenici«.16 

Dalmazzo je govorio o dvije skupine »pobunjenika« : o kvislinškoj vojsci koju 
je preko popa Momčila Dujića organizirao u Kninskoj krajini, s pogledom 
preko Velebita i Dinare, prema Lici i Krajini, i o vojsci narodnooslobodilač-
kog pokreta. Samo one koji se budu borili protiv interesa sila Osovine treba 
nemilosrdno uništiti, četnike — ne.17 Dalmazzo je čekao još jasnije izraženu 
diferencijaciju. Jer i one čete, koje su — slijedeći Dujića — šikanirale i pljač-
kale hrvatska naselja, još nisu bile pripremljene da zakrve odnose s par-
tizanima. 

U jesen 1941. godine ustaške vlasti su sve napade malobrojnih parti-
zanskih jedinica na domobransko-ustaške jedinice i garnizone u sjevernoj 
Dalmaciji pripisivali ili popu Momčili Đujiću ili Paji Popoviću. Tako 8. ok-
tobra, kad je partizanski odred Kovačića, pod komandom Joše Durbabe, u 
Malom bugu, u tjesnacu Krčića, 7 kilometara istočno od Knina, napao »sa-
movoze« sa 60 domobrana Kninske doknadne bojne (»Razbjegli novaci stigli 
su u mjesto Topolje udaljeno 2—3 kilometra od mjesta napadaja za nekih 20 
minuta, gdje su našli talijansku stražu kojoj su ispričali o napadaju na njih, no 
isti nisu ništa poduzeli, već su jedino uputili ozlijeđene u obližnju vojarnu 
>Preparandija<, gdje im je pružena prva pomoć«18) zapovjednik 1. vojnog zbo-
ra je akciju pripisao četnicima : 

»Prema dobivenim vjerodostojnim podacima viđeni su toga dana u jut-
ro u selu Topole i okolini vođe ovdašnjih četnika pop Đujić i četnik Pajo Po-
pović, prvi iz Strmice a drugi iz Biskupije, te pada opravdana sumnja na njih, 
da su oni organizirali ovaj napadaj. Zatim su došli u Knin oko 10 sati i otišli u 
stožer talijanske divizije gdje su se zadržali sve do 12.30 sati, kada se je već 
saznalo za napadaj na novake, i tada su jednim talijanskim samovozom uz 
pratnju jednog časnika odvezeni.«19 

Ustaše su se plašile popa Dujića mnogo više nego što su imali stvarnih 
razloga. Zbog popovih javnih zaklinjanja u oslobodilačko srpstvo, ali i zbog 
nekoliko pljačkaških akcija u nezaštićenim hrvatskim selima, veliki župan 
dr Ante Nikolić će ga sve do svog odlaska iz Knina, krajem nQvembra 1941. 
godine, proglašavati ustanikom stavljajući znak jednakosti između popa i is-
tinskih nosilaca narodnooslobodilačkog pokreta. Dr Nikolić u više navrata pi-
še kako »u okolici Knina komunisti i četnici« ugrožavaju opstanak NDH, i 
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kako »ne dozvoljavaju nikom dolazak u Knin«, odnosno »ne dozvoljavaju da 
itko što donosi u Knin«. Veliki župan strahuje da će »komunisti i četnici« u 
prvoj fazi »izgladnjeti Knin« a u drugoj fazi »na nj napasti«. Svo to vrijeme 
Talijani prolaze kroz raspored kninskih đujićevskih formacija i osim Talijana 
— izjavili su velikom županu Mile pok. Ćuruvije Čelanja, Vlade Ilije Medića 
Coda »sa još nekolicinom« da će u Knin moći ulaziti samo oni koji imaju 
»njihove putnice«.20 

Đujićevi četnici u to vrijeme ni jednu akciju ne izvode protiv ustaša ili 
domobrana, ali su povremeno upadali u hrvatska sela, pljačkali i terorizirali 
nenaoružane seljake, žene i djecu. Takve napade su izveli u Gornjem i Donjem 
Erveniku, u Ljupču i Vrpolju, zatim u nekim zaseocima Kosova, te u Štikovu, 
Uništu i Lukoru. U Erveniku su ubili deset seljaka, među njima i tri žene.21 

U Vrpolju su opljačkali dosta kuća i zapalili domaćinstvo bivšeg općinskog 
načelnika Frane Arapovića. Budući da talijanska komanda u Kninu »ništa ne 
poduzimlje«, uza sve prosvjede velikog župana, kojemu je uzaludno bilo obe-
ćavano da će Talijani održavati »javnu sigurnost, red i mir«, veliki župan se 
žalio Paveliću da »četnici i komunisti rade što hoće« pri čemu im »saveznička 
talijanska vojska . . . daje zamaha«.22 

Ugrožena hrvatska sela iz okoline Knina su u strahu od terora iseljava-
na, tako da je u Kninu do kraja 1941. godine prikupljeno oko 3000 izbjegli-
ca.23 
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Ustaške kune za popa Momčila 

Mogli bismo reći da su uočljiva tri paralelna procesa prestrojavanja, 
novog organiziranja i prikupljanja rasutih energija za predstojeći neumitni ob-
račun. Uz narodnooslobodilački pokret, koji će u narednom razdoblju doseći 
nadmoćni utjecaj, najprije u Bosanskoj krajini i Lici, a potom i u Dalmatin-
skoj zagori, s osloncem na ova dva kraja i priobalnu, partizanski raspoloženu 
Dalmaciju, neprestano se podjaruje talijansko-velikosrpska akcija, u drugoj 
fazi upućena i na oslonac ravnogorskog četničkog pokreta Draže Mihailovića, 
posredno u vezi s izbjegličkom vladom. Ta dva procesa prati i nova aktivnost 
ustaških vlasti, koje su naglo prešle na »politiku smirivanja«. Izraz te nove 
politike vidi se i u Pavelićevoj odluci od 27. novembra, kad je u Kninu smije-
nio inicijatora i nosioca politike klanja, a za velikog župana imenovao Davida 
Sinčića, koji je uporno tvrdio kako »viši državni interesi« nalažu politiku 
»smirivanja ustanka«, odnosno politiku »ispravljanja nekih nepravdi prema 
življu grko-istočne vjere«. U pismu Paveliću, 7. februara 1942. godine Sinčić 
piše o »življu grko-istočne vjere« koji je »željan mirnog života«. Opetovano 
predlaže da se »preuzmu odpušteni grko-istočnjaci u državnu službu« i da se 
osiguraju »pripomoći onima, koji su najviše stradali«. 

Protiv »politike smirivanja«, odnosno — po Sinčiću — protiv njegovih 
»nastojanja da uzpostavim neokrnjeno vrhovničtvo naše vlasti«, djelovali su 
različiti »čimbenici« : 

»Pojačana komunistička promičba uslijed koje se broj komunista po-
većava na području ove župe svaki dan sve više ne samo kod grkoistočnjaka, 
već u velikom broju kod Hrvata — katolika. Tako na pr. Drvar (u kojem su bi-
li Talijani i četnici) podpuno je obkoljen (od partizana), a za smirenje njegove 
okolice, uticajne i na prilike u Kninu, još uvijek dati nisu nikakvi prijedlozi, 
čije prihvaćanje bi dalo očevidnog znaka, da se djelima želi provesti djelo smi-
renja, djelima želi ispuniti naša jemstva i naše obaveze, da se djelima želi po-
vratiti povjerenje svih građana Nezavisne Države Hrvatske i naše državne 
vlasti u njene zakone; poslije čega bi se moglo raditi, a i od Talijana tražiti po-
moć na sprovađanju zakonite uprave. Djelima je potrebno vršiti smirenje na 
ovom području, gdje je mnogo grkoistočnjaka pred očima Talijana ubijeno, 
opljačkano i danas ostavljeno bez sredstava za život, gdje se grkoistočnjacima 
nikakva hrana nije davala.« Sinčić nastoji vjerovati »da borba grkoistočnjaka 
nema političku oznaku i pozadinu već da ima oznaku borbe za osiguranje os-
novnih ljudskih prava«. U strahu od snage narodnooslobodilačkog pokreta, 
uporno uvjerava Pavelića da moraju ustanku »svojim postupkom oduzeti ka-
rakter borbe za ljudska prava«, odnosno da moraju »svojim postupkom sva-
koga uputiti i svakome dokazati, da se oni bore, jer su protivnici političkog 
poretka koji je u Evropi stvoren i koji se stvara. Moramo grkoistočnjacima 
oduzeti iz ruke adut i razlog kojeg osobito pred Talijanima imaju i imali su, tj. 
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da su oni prisiljeni boriti se jer smo im tobože oduzeli sredstva i prava na ži-
vot.« Sinčić se mogao pohvaliti da već ima »svojih uporišta medu grkoistoč-
njacima«, ali »treba uraditi više«, jer »je na stotine ljudi medu grkoistočnjaci-
ma ubijeno, na tisuće opljačkano, a na stotine radi odpuštanja iz službe pri-
kraćeno u sredstvima za život«. Popuštanje, pa i sporazumijevanje je nejakoj 
»državi« neophodno i stoga što su »talijanske oružane snage radi vremenskih 
neprilika, vojničkog duha, malobrojnosti posada . . . onemogućene i nesigurne 
u uspjeh ozbiljnije vojničke akcije«.1 

Možda baš stoga što su talijanske snage bile »nesigurne u uspjeh 
ozbiljne vojničke akcije« protiv ustanka, četnici dobivaju značaj u talijanskim 
procjenama, a pri tome su nužnošću situacije upućeni i na sporazumijevanja s 
ustašama. To će dovesti do izmirenja, ako ne i do sjedinjenja, svih elemenata 
kolaboracije. Prve najavne korake za izmirenje nisu učinili ustaše, nego četni-
ci, ali će u ustaškom »vrhovničtvu« u Kninu to biti shvaćeno — i ne bez razlo-
ga — kao talijanska inicijativa. Dr Ante Nikolić, naime, 27. novembra piše 
»gospodinu poglavniku i glavaru Nezavisne Države Hrvatske«, da uvjeti za 
suradnju, što su ih u jednom letku naznačili Momčilo Đujić i Pajo Popović, 
»niesu djelo četnika — nego su baš djelo skupine časnika, koju vodi gospodin 
Gazzino Gazzini (pukovnik, načelnik štaba divizije Sassari) i četnici po njiho-
vim uputama sada se drže oholo u nadi, da će svi ti uvjeti biti prihvaćeni«. Dr 
Nikolić je shvatio da pop Momčilo Đujić »ide za tim, da bi se barem izvojeva-
la >neka autonomija< za grkoistočnjake na ovom području, ili neki corpus se-
paratum«.2 

Talijanske komande, s jedne strane »nesigurne u uspjeh ozbiljnije voj-
ničke akcije«, a s druge strane uporno orijentirane na daljnje procese penetra-
cije, igraju dvoličnu igru. Svatko je u Kninu one jeseni viđao popa Momčila 
kako »do zuba naoružan« ulazi u komandu divizije »Sassari«, u pratnji Tali-
jana je putovao do Zadra i Drvara, u nekoliko navrata je naoružan na večera-
ma s generalom Monticellijem, a ipak je taj general velikom županu dr Anti 
Nikoliću 24. novembra, »u razgovoru koji je trajao duže vriemena«, ustvrdio 
»da mi moramo vjerovati, da su oni — Talijani ovdje, da nas štite, da ne bi 
naša Država imala kakvu štetu«, pri čemu je izjavio »da je on oduzeo oružje 
poznatim vođama četnika popu Momčilu Đujiću iz Strmice i Paji Popoviću iz 
Biskupije i da su mu oni dali pismenu izjavu da nemaju oružja i da će se 
unapried svaki posvetiti svojemu zvanju«. 

Dakako, nije bilo ni govora o razoružavanju odavno naoružanog popa. 
On »ima glavnu rieč« uz dr Niku Novakovića Longa, kojeg su ustaše zapazile 
»u odori generala talijanske vojske u okolici Knina i Pađena«.3 

Nema sumnje, ustaške vlasti su bile krajnje zabrinute što se talijanski 
oficiri, pa i oni najodgovorniji neprestano sastaju s »glavnim vođama pobu-
njenika«, to jest s Đujićevim društvom, pri čemu ih priznaju »kao poglavare 
sela Kninske krajine«. Od augusta ustaše uočavaju da se Talijani prema popu 
Đujiću ili Paji Popoviću »odnose kao prema službenim licima«.4 

Dr Nikolić je imao nesnošljiv odnos prema Srbima, baš kao i Đujić 
prema Hrvatima, i u njegovom shvaćanju je talijanska misao o pacifikaciji bi-
la prihvatljiva samo kao antisrpski teror. Saznanje da Talijani jedno govore 
njemu, a drugo Đujiću, izazivalo je neprijateljstvo i prema njima. Monticelli-
jevo uvjeravanje da je razoružao Dujića i Paju Popovića nije mogao primiti 
nego kao laž i »neprijateljstvo prema Državi«, već i stoga što je »jedan grkois-
točnjak, mladić Stevo Popović« izjavio »najodlučnije pred svjedocima«, d a j e 
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»Pajo Popović, voda četnika u Biskupiji od Talijana primio raznog oružja i 
municije«.5 Takoder je znao da »razoružani« Đujić, Popović i Brane Boguno-
vić u Strmici, Biskupiji i Polači »polažu zakletvu protiv NDH«.6 Nerijetko se 
dešavalo da Knin »osvane pun četnika, od kojih je većina nosila na glavi šaj-
kače i razne četničke odore te su izazovno u raznim skupinama stupali po 
Kninu, a na čelu glavne skupine bio je poznati vođa četnika pop Momčilo 
Đujić«.7 

Ono što dr Nikolić nije shvaćao, ili nije prihvaćao, uporno tumačeći da 
je »Nezavisna Država Hrvatska država Hrvata i nikoga drugog«, njegov na-
sljednik David Sinčić će primiti kao nužnost. Bio je od onih koji su pacifikaci-
ju uzimali kao ključni uvjet opstanka ustaške države. Inteligentniji od pret-
hodnika, bio je kadar da shvati skučenost endehaških mogućnosti, kao i tali-
janske interese kojima se moglo suprotstaviti samo smirivanjem i razoružava-
njem pobunjenih Srba. Novembarski proglas popa Momčila Dujića razumio 
je kao pruženu ruku pomirenja, što će u dogledno vrijeme dovesti do ustaškog 
uvjerenja o neophodnosti »da pomažemo njihovu borbu proti partizana«, jer 
»moramo sve poduzeti, da uništimo komunizam, a četnike da ne ometamo u 
njihovoj borbi proti komunistima, već naprotiv da ih pomažemo, a ujedno 
svim silama nastojimo ih pridobiti za sebe, pridobiti za suradnju«.8 

Neusporedivo fleksibilniji od Nikolića, David Sinčić je neumitnost pri-
sustva talijanskog okupatora primio sa svim onim što je taj okupator imao, pa 
tako i njegovu srpsku kvislinšku vojsku i »narodne vode« te vojske. Ispravno 
je procijenio da je pop Momčilo Đujić ključna figura suradnje. Početkom no-
vembra, kad je pop Momčilo nekoliko dana boravio u Zadru, u gostima pre-
fekta i guvernera9 i kad je župana Nikolića komandant divizije »Sassari« ne-
uvjerljivo uvjeravao da je Dujića razoružao, Sinčić je — čini se bez znanja žu-
pana Nikolića — prihvatio inicijativu generala Monticellija da zajednički ra-
de na antikomunističkoj akciji združivanjem sa četnicima, koji se postupno 
oblikuju kao vojne formacije. Pa kad krajem novembra zamijeni dr Nikolića, 
Sinčić je — sa ciljem da na području župe što prije uspostavi »nadzor naših 
građanskih vlasti, a preko njih neoskvrnjeno vrhovničtvo naše države«10 — 
sve učinio da u procesu »uspostavljanja svojih uporišta među grkoistočnjaci-
ma«11 organizira suradnju upravo s popom Momčilom Đujićem. Vrijeme će 
pokazati da je ta suradnja svo vrijeme bila nepouzdana, ne samo zbog Đujiće-
vog antihrvatstva, ali i pouzdana u mjeri koju su Talijani određivali. Đujić jes-
te ustašama u Kninu poručivao: »Mi ne priznamo Hrvatske države!« — ali 
kad ga pukovnik Gazzino Gazzini pozove na večeru, neće odbiti mjesto izme-
đu predstavnika ustaškog »vrhovničtva«.12 

Promjenljivost popovog ponašanja bila je u skladu s njegovom pre-
vrtljivom prirodom. Sinčić je dobro znao da je Đujić često mijenjao tabore i 
savezništva, Paveliću je pisao da je pop »kao čovjek jako neuravnotežen« i da 
je »u politici uvijek bio nestalan«,13 pa je popove javno iskazivane antihrvat-
ske parole uzimao s rezervom. 

Fikreta Jelić Butić piše da su i pop Momčilo Đujić i Pajo Popović »oči-
to zazirali od konkretnih osobnih dogovaranja s predstavnicima ustaškog reži-
ma«, prije svega »zainteresirani da se predstave kao zaštitnici ugroženog 
srpskog stanovništva od ustaškog režima«.14 I to je točno. A4i to ne znači da i 
pop Momčilo i sin »srpskog mučenika Onisima« Pajo Popović nisu imali 
»konkretne osobne dogovore s predstavnicima ustaškog režima.« Dapače! 
Oni će biti prvi koji će se iz kruga »narodnih vođa« Kninske krajine decem-
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bra 1941. godine naći u županovom salonu u Kninu.15 Zajedno s njima dvoji-
com, kod Davida Sinčića je početkom decembra došao i Brane Bogunović, 
kojeg će Sinčić ocijeniti kao najpouzdanijeg za suradnju.16 Đujić će pred 
Kninskom krajinom na sve načine skrivati svoje sastanke sa županom Sinči-
ćem, a kad u januaru ipak vijesti o tome prodru čak do Strmice, neko vrijeme 
će obustaviti i prikriveno šurovanje, ali i tada — i to Sinčić javlja Paveliću — 
»njegov mi«, to jest popov »brat Glišo još uvijek u njegovo ime dolazi«.17 

Nema sumnje da se Đujić ne bi pojavio u Sinčićevom županskom kabi-
netu kad to ne bi tražili Talijani, koji su — inzistirajući baš kao i Sinčić na pa-
cifikaciji — morali sjediniti frontu kolaboracije, da bi se sa svim surađivači-
ma, neovisno o njihovoj nacionalnoj, vjerskoj i političkoj (ne)snošljivosti, ok-
renuli protiv jedinog opasnog protivnika. Prije prvog »tajnog sastanka« kod 
župana, Monticelli je — baš kako je to tražio Đujić u svom novembarskom 
letku, kad inicira putove sporazumijevanja s ustašama — uvjerio Sinčića da 
kod »obćinskog poglavarstva« ponovo zaposli 33 Srbina, u »kotarskoj oblasti 
5, kod finansijske straže 2, na željezničkoj stanici Knin 14, u sudu 5, na pošti 
20, u porezni ured 7, u bolnici 4, u poljoprivrednoj školi 2, kod Šipada 5, te 30 
učitelja i profesora« i da provede reviziju školskog programa »tako da se u 
njemu odrazi poštovanje povijesti, običaja i narodne samobitnosti Srba«.18 

Sve to, i pitanje materijalne pomoći gladnim selima, bile su teme »tajnog sas-
tanka« početkom decembra kod velikog župana Sinčića, koji je popu Đujiću i 
dvojici njegovih pratilaca obećao materijalnu i novčanu pomoć za četničke 
trupe, zapošljavanje Srba, ravnopravnu diobu 9,5 vagona kukuruza među 
srpskim i hrvatskim stanovništvom . . . Sinčić piše da je »radi jačanja njihovog 
uticaja«, radi podrške ugledu Dujića, Popovića i Bogunovića, između ostalog, 
odlučio da izjednači plaće svih namještenika, bilo da su Srbi ili Hrvati. Da bi 
popu Đujiću pokazao dobru volju za suradnju, Sinčić je odmah poslije de-
cembarskog »tajnog sastanka« počeo mijenjati općinske uprave dovodeći lju-
de »koji će odgovarati političkim prilikama . . . koji uživaju glas staloženih — 
pomirljivih a ujedno pouzdanih ljudi«. Izmijenjene su općinske uprave i u 
Kninu, i u Drnišu, i u Bosanskom Grahovu. U Grahovu je doveden na čelo 
općine prijeratni općinski predsjednik Srbin Marko Kesić, »koji je položio za-
kletvu Poglavniku i Državi Hrvatskoj«.1' U Kninu je za donačelnika postav-
ljen Josip Laća, kninski hotelijer. Poglavnika Pavelića Sinčić 26. januara 
obavještava da se za Laću opredijelio »samo zato što je Laća lični prijatelj po-
pa Momčila Dujića i Brane Bogunovića, najutjecajnih grkoistočnjaka u ovo-
me kraju«. Nove su uprave, piše u tom pismu Sinčić, primljene »s najvećim 
povjerenjem kod Talijana, kod grkoistočnjaka i svih razumnih i politički zre-
lih i svjesnih Hrvata«, samo je bio nezadovoljan smijenjeni načelnik u Kninu, 
što »ne će dobivati načelničku plaću od Kn. 3.000«. Čim je Josip Laća ušao u 
»vrhovničtvo« kninske općinske uprave — i to poglavniku NDH javlja Sinčić 
30. januara — »pop Momčilo Đujić i Branko Bogunović, vođe četničke pobu-
ne«, uputili su mu pismo u kojem su »izrazili želju, da se sastanu s njim i sa 
mnom ovdje u Kninu«.20 

Daljnji proces pacifikacije je bitno obilježen materijalnim odnosima. S 
četničkim vođama se ni o čemu nije moglo pregovarati bez darova, i u novcu, 
i u oružju. Talijanima je bilo bitno da se ne remeti uspostavljeni poredak. 
Krvavi porazi koje su doživjeli u Lici i u Bosanskoj krajini primoravali su ih 
na ubrzavanje pregovora o smirivanju. Stoga im je važno i ustaško-četničko 
sporazumijevanje. Program pacifikacije, utvrđivan kao oblik penetracije od 
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početka ustanka, u konačnom definiranju, na sastanku predstavnika rimske i 
zagrebačke vlade 15. i 16. novembra 1941. u Opatiji odreduje »da se garancija 
hrvatske vlade najšire primeni na sve stanovništvo koje se vratilo u svoja pre-
bivališta i koje ispoljava miroljubivost«, te »da se s pravednošću ispita mo-
gućnost ponovnog vraćanja u službu činovnika lokalne uprave i isplatu penzi-
ja koje im pripadaju« i »da otvori škole koje će moći da koristi i pravoslavno 
stanovništvo«, uz Lorkovićevu primjedbu da »škole imaju biti razsadišta 
hrvatske državne promidžbe i hrvatske državne sviesti«.21 Pacifikacija — s ak-
tivnijim uključivanjem Srba u sve domene života — išla je za tim »da se preko 
svega što je bilo pređe spužvom u svakom pogledu«.22 Talijani i ustaše su tako 
zakoračili prema ustaško-četničkom pregovaranju i dogovaranju. Partijsko ru-
kovodstvo Dalmacije u Kninskoj krajini nema organizaciju koja bi — tumače-
ći suštinske interese narodnooslobodilačkog pokreta — objasnila masama nje-
ne interese i probudila svijest o mogućnostima borbe. Tumačeći Centralnom 
komitetu uzroke nedopustivo sporog ulaska Dalmacije u ustanak (»Kod nas 
je taktika talijanskih okupatora ne zaoštriti odnose s narodom, tj. taktika lavi-
ranja i popuštanja«), Pokrajinski komitet je naglašavao antiustaničku akciju 
»izbjeglica iz čitave naše zemlje, koje su došle u Dalmaciju, većinom u Split«, 
koje »nisu samo nastojale da s okupatorom održavaju mirne i pasivne veze, 
nego su sklopile kompromis«, a potcijenio je sopstvenu akciju. Kaže, naime, 
kako u Dalmaciji (»kod nas«) »ne živi pravoslavni element, kojemu je u dru-
gim dijelovima Hrvatske voda došla do grla i koji je u takvom položaju, da 
treba da brani svoj život i opstanak«, ali ako bi se to i uzelo kao nekakav raz-
log, ne može se shvatiti zašto komunistička akcija od aprila do kraja godine 
nije organizirana u krajevima gdje je živio »pravoslavni element«. Konačno, i 
PK KPH u pismu Centralnom komitetu konstatira da su »pravoslavni ele-
menti, koji su pobjegli pred ustaškim krvolovcima u šumu, da spase svoj život, 
zaista spremni za borbu, ali se nalaze u rajonima kod Livna i Knina, gdje su 
naše partijske organizacije vrlo slabe ili ih uopće nema«.23 Umjesto Partije an-
gažirali su se »velikosrpski elementi«, koji — priznaje pokrajinsko rukovod-
stvo KPH »u Kninskom i Drniškom kraju dominiraju«.24 

Kad je Sinčić već bio obavio prve pregovaračke dogovore s Dujićevom 
grupom, instruktor PK KPH za Dalmaciju Ante Jonić Slobodan je obavijestio 
Pokrajinski komitet da će u Kninskoj krajini »sa sabotažama evo tek sad po-
čet jer do sada nije se o njima mnogo ni vodilo računa«, mada je »narod pro-
tiv njih (četnika) ogorčen«, tako da se na Đujićev decembarski apel Kninjani-
ma da dođu na njegovu konferenciju »nije niko odazvao, i simpatije su na na-
šoj strani samo treba radit, radit i radit«.25 

Od značaja za sporo uključivanje masa Kninske krajine u narodnoos-
lobodilački pokret bilo je to što su — kao što će Tito reći u jednom pismu 7. 
aprila 1942. godine — »neki drugovi u Dalmaciji labavo postavili stvar«.26 

Ustaško-četnička koalicija u Kninskoj krajini će pred narodom biti po-
ricana čak i onda kod se ustaške i četničke jedinice, obje pod komandom tali-
janskih oficira, pojave na bojnom polju s iste strane fronte, ali tad se to više 
neće moći sakriti. 

Sredinom decembra, Sinčić je uvjeravao Pavelića, kako poduzima »sve 
moguće napore da izazove kod njih (Srba) povjerenje u hrvatsku državnu 
vlast«, uvjeren »da se smirivanje duhova, osmišljenim i zgodnim postupkom 
više može približiti cilju, nego povremenim odašiljanjem vojske i oružnika ta-
mo gdje raspoloženje i smirivanje duhova nije u tome prilogu izvedeno i za-
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vršeno«. Sinčić je u sela Đujićeve dominacije, »koja su prednjačila u pobu-
ni«, poslao »hranu i sol«, a »radi smirivanja područja oko Drvara, a osobito 
Bos. Petrovca«, posredstvom talijanskih vojnih vlasti doveo je u Knin iz Šibe-
nika Manu Rokvića »i s njim dugo razgovarao i nadam se da će moj dogovor 
s njim imati uspjeha«.27 

Pregovori četnika s ustašama u Kninu su nastavljeni u januaru 1942. 
godine. Poslije Velimira Tešanovića, koji je k Sinčiću doveo popa Dujića s Pa-
jom Popovićem i Branom Bogunovićem,28 velikog župana je posjetio Mane 
Rokvić, a potom, »koncem januara 1942. godine« — to je Sinčić izjavio posli-
je rata u istrazi — »k meni su došli (Brane) Bogunović, (Mane) Rokvić, neki 
kapetan (Veljko-Đedo) Ilić, (Velimir) Tešanović i (Stevo) Radenović. Rekao 
sam im da se radi o tome da nađemo bazu za održavanje reda u našoj zemlji i 
mira među Srbima i Hrvatima«.29 Poslije pregovora s Davidom Sinčićem, usli-
jedili su pregovori s Matom Goretom u Drnišu (posjetio ga je neki pravoslav-
ni pop) i s komandantom domobranskih snaga u Kninu pukovnikom Zgagom. 
U istrazi, poslije rata, David Sinčić ne priznaje da je o pregovorima obavješta-
vao vladu NDH, odnosno, kaže da je izbjegavao »spominjati da bilo kakvu 
vezu i pregovore četnici imaju sa HSS-om ili s domobranstvom«, jer kao: sve 
je on to radio da bi »povezao HSS, četništvo i domobranstvo proti ustaštva«. 
Također je u istrazi ustvrdio kako mu je Velimir Tešanović »rekao da se Đujić 
protivi bilo kakvim razgovorima i sporazumima s Hrvatima i da se protivi nji-
hovom (četničkom) prekidu suradnje s Talijanima«.30 Nije neobično što Đujić 
neće da pregovara o »prekidu suradnje s Talijanima«, ali on nije ni odlazio k 
Sinčiću radi prekida kolaboracije, nego radi jačanja svekolike sprege protiv 
narodnooslobodilačkog pokreta. Stevo Radenović,31 svo vrijeme rata najpo-
vjerljiviji suradnik popa Momčila Dujića, nije mogao ni odlaziti u Knin, ni 
pregovarati s predstavnicima ustaške vlasti bez Đujićevog znanja i odobrenja. 
Sinčić pregovore s Rađenovićem ne taji, dapače, kaže da je Ante Vatavuk, 
podžupan velike župe Birbir-Sidraga, Stevi Rađenoviću, »trgovcu pravoslav-
cu krivog vrata«, »više puta dao novaca«.32 

Jedan od ustaških prvaka, Pavelićev ministar, dr Mladen Lorković, 26. 
maja 1942. godine je depešom obavijestio »vrhovničtvo« velike župe Bribir i 
Sidraga: 

»Odobrava se dogovor gosp. Josipa Laće, donačelnika obćine Knina 
sa četničkim starješinama Knina, Zrmanje, Gračaca, Bosanskog Grahova i 
Drvara, pod uvjetima da sa istima ne sklapate nikakav pismeni dogovor, jer je 
ta suradnja privremena. Glavni stožer domobranstva suglasan je sa vašim pri-
edlogom da se vođama grko-istočnjaka popu Momčilu Đujiću, Mani Rokvi-
ću, Bogunoviću, Paji Popoviću i Paji Omčikusu dodieli pomoć od milijun Kn 
(kuna), 200 pušaka jugoslavenskog poriekla i 10 strojo-pušaka.«" 

Isplata je izvršena početkom juna. O tome Pavelića obavještava dr 
Sinčić: 

»Jučer sam trima glavnim vođama četnika koji su u borbi protiv parti-
zana, Momčilu Đujiću, Branku Bogunoviću i Mani Rokviću dao svakome po 
100.000 kuna radi organiziranja borbe protiv partizana i pomoći njihovim su-
borcima.34 

Istovremeno je Sinčić »četničkim vođama izručio jednu makar skrom-
nu količinu hrane, a naše (domobransko) zapovjedništvo stavilo im je na ras-
polaganje 20.000 metaka, 100 pušaka i 10 dobrovoljaca — puškomitraljezaca 
s oružjem«.35 
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U istrazi poslije rata to Sinčić neće spomenuti, mada će reći da je lako 
uspostavio dogovor s Bogunovićem i Rokvićem (»Sporazumjeli smo se da čet-
nici neće napadati hrvatska sela ni domobrane, ni oružnike, da neće oružani u 
Knin dolaziti«), Bogunović i Rokvić su mu »rekli da j e Đujić nepovjerljiv i da 
on želi suradnju s Talijanima«, jer »da oni ne mogu prekinuti suradnju s Tali-
janima dok im oni daju oružja, strijeljiva i hrane«. Kao uvjet za suradnju, Đu-
jić je od Sinčića — po Sinčiću — tražio 100.000 kuna, što mu je, uz potvrdu, 
Sinčić i predao, »međutim, Đujić je nastavio s napadima svojih četnika na po-
jedina katolička sela u župi s izlikom da su u njima partizani«.36 

Zamjenik komandanta puka »Gavrilo Princip«, poručnik Đorđe Niko-
lić će u Mihailovićevom štabu 1944. reći da ga je upravo Đujićeva suradnja s 
ustašama dovela u sukob sa strmičkim vojvodom. Kaže da je medu četničkim 
starješinama bio jedan od rijetkih kojeg je Đujić progonio kao »ogorčenog 
protivnika bilo kakve saradnje i veza pojedinih starešina i predstavnika orga-
nizacije sa zvaničnim ustaškim vlastima«.37 

Ustaše, dakako, nisu mogle pregovarati s Đujićima samo na talijanski 
podsticaj. Za pregovore se izjasnio i poslanik Njemačke u Zagrebu, Siegfrid 
Kasche. Njega su Eugen Kvaternik Dido i Mladen Lorković, poslije dogovora 
o reokupaciji »druge zone«, obavijestili: 

»Kod nemira na Tromeđi snage ustanka se ne mogu da procjenjuju su-
marno. Po njihovim unutrašnjim pobudama, mogu se razdijeliti na tri grupe: 

1. Oni komunistički nastrojeni, kojima upravlja Moskva ili njeni sljed-
benici. 

2. Oni koji su nacionalno-srpski nastrojeni, kojima upravlja se iz pre-
teka Srbije i Engleske, odnosno s područja koja su pod utjecajem Engleske. 

3. Oni koji ne pripadaju ni 1. ni 2. grupi, ali su se njima pridružili po-
što pritješnjeni hrvatskim trupama više nisu mogli da vjeruju da će njima i nji-
hovim porodicama biti omogućen miran život. 

Da su se ove tri grupe, zbog sadašnje situacije okupile ispod jedinstve-
ne zastave koja je danas komunistička, nepobitna je činjenica . . . 

Bilo bi korisno imati što manji broj protivnika. Ovo pak uslovljava, da 
se front ustanka smanji na najmanju moguću mjeru. Pošto se komunisti ne 
mogu pridobiti i nacionalno orijentirani elementi, preostaje nam pokušaj da 
na svoju stranu pridobijemo one iz treće grupe. Pošto su oni najbrojniji, po-
trebno je iste izlučiti iz neprijateljskog fronta, svakako takovim mjerama koje 
stvaraju sigurnost i povjerenje kod ovih elemenata .. ,«38 

Nepun tjedan kasnije, Kasche je ustvrdio — a valja imati na umu da je 
taj SA general po mišljenju obaviještenih bio »ustaša veći od Pavelića« — ka-
ko »nova hrvatska država«, ako uistinu »hoće da iziđe na kraj sa Srbima, on-
da mora svakom pojedinom Srbinu priznati pravo na rad, porodicu, egzisten-
ciju i osnovna građanska prava«.39 Pri tome Kasche previđa da »nova hrvat-
ska država«, kao i čitav »novi evropski poredak«, ne može izići »na kraj« ni 
sa Srbima, ni sa Hrvatima, i ni s jednim očovječenim bićem, sve dotle dok je 
njen sistem ozakonjeni zločin. 

U takvim razmišljanjima je utvrđivan proces formiranja četnika kao 
naoružane vojske uključenih u sistem okupacije. Ni u kom slučaju se ne može 
govoriti o »vojsci ustanka« koja je — u obrani srpskog naroda u endehaziji, a 
u javnom ili tajnom savezništvu s bilo kojom antifašističkom silom — prešla 
na stranu okupatora (prividno) radi »opasnosti od boljševizma«. Tu vojsku je 
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formirao okupator radi svojih potreba. Kad je riječ o talijanskom okupa-
toru onda: 

• zbog širenja prostora i utjecaja rimskog imperija; 
• zbog lakšeg suzbijanja narodnooslobodilačkog pokreta. 
U oba slučaja, ključna figura talijanskog interesa bio je pop Momčilo 

Đujić. Ne samo da sam pop Đujić nije ni na jedan način pomogao organizira-
nje narodnooslobodilačkog ustanka, nego »nijedan od četničkih >vojvoda< ili 
budućih »komandanata pukova jugoslovenske vojske u otadžbini< nije učes-
tvovao u pripremama i pokretanju srpskog stanovništva Kninske krajine na 
ustanak.«39 To ne znači da dio ustanika Tromeđe, ponegdje gotovo kompletne 
seoske ustaničke čete, nije od sredine augusta do početka zime prihvatio Đuji-
ćev sistem služenja s dvosmislenim tumačenjima. Ipak, proći će mjeseci prije 
nego što ta »vojska« sama sebi — i javno — prizna da su plaćena vojska tali-
janskog okupatora. 

Pop Đujić čak jedanaest dana poslije sabotiranja napada na Talijane 
podno Derala, na sastanku grupe komandira s Tromeđe u kući budućih voj-
voda Marića u Tiškovcu, 17. septembra tvrdi da će on, uza svu »netaktičnost« 
gerilske komande, i dalje surađivati s gerilskim odredima, kao eto: »naš cilj je 
isti«.40 Nije riječ o tome da Đujić i drugi velikosrpski elementi Kninske kraji-
ne još nisu do 17. septembra iskristalizirali svoje političke ideje i da još nisu 
zasnovali profašističku platformu izgradnje vojne i političke organizacije. Sve 
je to već iskristalizirano u talijanskim, dakle i Đujićevim planovima, ali Đujić 
nije sam sebi, brzanjem i previđanjem cjelovite situacije, postavljao stupice. 
Prva je faza protjecala u upornom objašnjavanju »nužnosti mirnog života Sr-
ba pod zaštitom Talijana«. Tako se željelo svesti ustanak na antihrvatstvo. 
Đujić je bio kadar podrivati režim koji je bio zaštitnik srpstva i pravoslavlja, a 
kamo li ne bi — podstican, neovisno o razlozima, iz istog centra — rušio re-
žim koji je uspostavljen kao antisrpstvo. U drugoj fazi, kad narodnooslobodi-
lački pokret uzme maha, Đujić je išao, kao što smo već vidjeli, na spregu i s 
ustašama, jer je to bilo u interesu Talijana. U trećoj fazi pop Đujić ide u javni 
raskid sa svima onima koji su prihvatili narodnooslobodilački pokret, ali tad 
već s osloncem i na ravnogorski kolaboracionistički pokret pukovnika Draže 
Mihailovića, kojemu će izbjegličke kraljevsko-jugoslavenske vlade, kao osigu-
ranje svoga povratka iz »junačke emigracije«, ubrzano davati generalske 
zvjezdice, portfelj vojnog ministra i dužnost komandanta »vojske u 
otadžbini«. 

Uvijek oprezan, Momčilo Dujić ni najbliskijim suradnicima nije otkri-
vao sve dimenzije svoje aktivnosti. Moglo bi se, možda, prihvatiti uvjerenje da 
su Niko Novaković — nekadašnji poslanik i ministar, Boško Desnica — ad-
vokat i bivši poslanik, Vaso Miljuš — trgovac i načelnik općine (Obrovac), 
Danilo Bukorović — arhimandrit, Tode Novaković — advokat, Sergije Uru-
kalo — svećenik i poslanik (Benkovac), dr Uroš Desnica (Split), Petar Stoji-
savljević — svećenik i poslanik (Vrlika), »iskreno priželjkivali pobjedu Velike 
Britanije i ponovno uspostavljanje monarhističke Jugoslavije«,41 ali to se za 
popa Dujića ne može reći ; on je bio otprije talijanski čovjek, jedan od onih na 
koje pouzdano računaju i u početnoj fazi okupacije, kad su — kao što je u 
septembru 1941. ustvrdio direktor policijske službe u Dalmaciji F. Stracca — 
»sve etničke grupe Dalmacije, koja je nedavno anektirana Italiji, s iznimkom 
nekoliko tisuća Talijana, neprijateljski raspoložene prema nama«.42 Za knin-
ske ustaničke snage kistanjska faza Đujićevog djelovanja (uvijek s Talijanima) 

75 



nije značajna do augusta, ali u kasnijem razdoblju, kad se Talijani, s Đujićem, 
opredjeljuju i za vojno organiziranje četništva," postaje važno, upravo stoga 
što su — kao što konstatira PK KPH za Dalmaciju — »pravoslavni elementi 
koji su pobjegli pred ustašama da spase svoj život zaista spremni za borbu.«44 

Pop Momčilo Đujić je djelovao bez neposredne veze sa splitskim od-
borom za pomoć srpskim izbjeglicama, mada mnogi misle — vjerojatno uzi-
majući u obzir podatak iz izvještaja PK KPH za Dalmaciju od 19. septembra 
1941 : »Velikosrpski i reakcionarni elementi u Splitu unose rascjep među par-
tizane, sarađuju s okupatorom i vrše otvorenu izdaju«45 — da taj odbor »koji 
sakuplja pomoć za Srbe izdaje propusnice Srbima koji se žele vratiti u svoje 
mjesto«,46 »u jeseni 1941. godine postaje prvo četničko političko tijelo u Dal-
maciji«.47 Taj odbor, od Talijana, ili uz savjete Talijana formiran, do oktobra 
1941. godine nema utjecaja na događaje u Kninskoj krajini. I taj odbor, kao 
»prvo političko tijelo četnika u Dalmaciji«, a potom i Draža Mihailović, uk-
ljučuju se u četničku organizaciju Kninske krajine, kad je ta organizacija već 
uspostavljena kao talijanska kvislinška vojska, mada još nepripremljena za iz-
ravni napad na vojsku narodnooslobodilačkog pokreta. Drugačije od popa 
Dujića, neki četnički perjanici, kao na primjer prijeratni vojvoda Vlade Nova-
ković, u drugoj polovici augusta 1941. komandant »združenog gerilsko-četnič-
kog odreda istočne Bukovice«, ili Pajo Popović koji je uspio da izbori koman-
dantski položaj u Kninskoj dolini, nisu — kako to Plenča uočava, uzimajući u 
obzir izvještaj Ravnateljstva redarstva u Kninu od 18. augusta 1941, u iskazi-
vanju »nekakve mješavine velikosrpskog nacionalizma i romantične ljubavi za 
»pravoslavnu Rusiju< i njene »boljševičke vojskovođe Timošeka i Buđonija«48 

— inzistirali na zakrvavljenju odnosa s partizanima. I u štabu talijanskog 6. 
armijskog korpusa su primjećivali da je »veliki broj starješina četničkih for-
macija« — suprotno nastojanjima popa Momčila Dujića — »odbijao da pre-
uzme konkretne obaveze ili da jasnije ispolje svoje namjere i političku orijen-
taciju«. Sva lukavost popa Momčila Dujića bila je nedostatna da pokrene čet-
ničke jedinice u oružanu borbu protiv partizana, sve dok nije, uz oslanjanje na 
talijansku vojnu silu i obilatu materijalnu pomoć, mogao da se pozove i na an-
tipartizansku podršku »srpskog kralja« i izbjegličke vlade. Preokret u držanju 
četničkih komandira i komandanata u odnosu prema partizanima u smislu 
Đujićevog nastojanja počinje početkom oktobra 1941, kad je u Split došao 
stari četnički vojvoda i predsjednik velikosrpske Narodne odbrane Ilija Trifu-
nović Birčanin. Stab 6. armijskog korpusa je 17. januara 1942. godine ustvrdio 
da su i kolebljive »starješine četničkih formacija . . . čim su saznale za postoje-
će kontakte ove komande (štab armijskog korpusa) i spomenutih ličnosti (Ilije 
Trifunovića Birčanina i Dobrosava Jevđevića) odmah ispoljile (prema Talija-
nima) odlučnije prijateljstvo i otvoreno držanje.«49 

Ilija Trifunović Birčanin je u Split stigao iz Kolašina. Talijanska pro-
pusnica mu je omogućavala nesmetano kretanje, a slava starog četničkog voj-
vode otvarala vrata velikosprskih i jugonacionalističkih domova. Tu osobu, 
možda najznačajniju u formiranju četnika kao dijela okupatorske vojne sile, 
ne bismo smjeli tumačiti jednostrano. Nema sumnje, on se jeste još prije do-
laska u Split svrstao u talijansku službu, ali ne bi se moglo tvrditi da je to slu-
ženje prelazilo granice određene programom kolaboracije Draže Mihailovića. 
Ima, osim toga, razloga vjerovati da je vojvoda Birčanin djelovao u okvirima 
prethodnog engleskog obavještajnog plana. Nije, naime, nepoznato da je en-
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gleska obavještajna služba — organizirajući »pripreme za širenje sabotaža po 
okupaciji« Jugoslavije — ozbiljno računala upravo na Birčanina.50 

Osim što je realno pretpostaviti da vojvoda Birčanin dolazi u funkciji 
britanske obavještajne službe (nije beznačajno što će mu se uskoro javiti, osim 
Veljka Budimira, i engleski obavještajac Stanislav Rapotec) također ima iz-
vjesnih razloga za pretpostavku da je u to putovanje upleten i Draža Mihailo-
vić. Istina, dostupna dokumentacija upućuje na vezu Mihailović-Birčanin tek 
u 1942. godini, ali isto tako postoje neki dokumenti koji govore o tome kako 
je Mihailović u augustu 1941. godine slao u Kolašin podoficira Milovana Ne-
deljkovića da mu dovede starog vojvodu na Ravnu goru, što — navodno — 
nije bilo ostvarljivo, budući da je Birčanin već bio na putu za Split.51 Uza sve 
to valja uzeti u obzir i mogućnost da je predsjednik vlade general Dušan Si-
mović, prije emigracije, zadužio četničke vojvode Birčanina i Dulu Dimitrije-
vića, da u okupiranoj zemlji organiziraju pokret otpora.52 

Bilo kako mu drago, činjenica je da su Talijani lijepo prihvatili Birča-
nina u Splitu i da im se Birčanin svojski oduživao. Također je značajna činje-
nica da su mu se, besprijekorno, potčinili svi četnički komandanti, uza svu nji-
hovu želju za autonomijom svojih snaga zbog karijerističke nezajažljivosti. 
Moralo je, po svoj prilici, postojati superiorno autoritativno upustvo ili od ta-
lijanske komande ili od izbjegličke vlade, pri čemu jedno ne isključuje drugo. 
Ako i jest došao po kraljevskojugoslavenskom i britanskom planu (misleći na 
njega i Dimitrijevića, Simović je Engleze obavijesto »da će one vojne snage 
koje su ostale u organizovanom stanju nastaviti borbu pod komandom dvaju 
vojvoda u tu svrhu naimenovanih«53) ipak je nedvojbeno da se u Splitu, ako 
ne i ranije, u Kolašinu, s čega je, možda, i došao u Split, Talijanima potreban 
zbog razbuktalog narodnooslobodilačkog pokreta, zdušno angažirao u okupa-
torskoj funkciji. 

Dolaskom Birčanina u Split, nije uspostavljena veza Mihailović—Du-
jić, ali nedugo poslije toga, Đujić počinje da se poziva na Mihailovićev autori-
tet onoliko koliko to gradi njegove ambicije i planove. Kad Birčanin dolazi, 
pop Đujić je još daleko od superiornog vrha četničke organizacije u Dalmaci-
ji, ali će naći puta da upravo preko Birčanina, što ne znači — dopače — da ni-
je bilo talijanske pomoći, dosegne sam vrh. Ilija Trifunović Birčanin je veli-
kosrpski Splitski odbor, s osloncem na Talijane, ali i na neke splitske Hrvate, 
koji su bili skloni kraljevsko-jugoslavenskom unitarizmu (neki čak u vrijeme 
okupacije prelaze na pravoslavnu vjeru) reorganizirao u Srpski nacionalni ko-
mitet u kojem su bili velikosrpski monarhisti iz različitih prijeratnih stranaka: 
narodni poslanik pop Sergije Urukalo (JRZ), prvak Sokola Radmilo Grdić, 
pravoslavizirani Hrvati Silvije Alfirević, Niko Bartulović, vođa Orjune Dobro-
sav Jevđević, lider jugoslavenske nacionalne stranke Ćiro Madiroća i grupa 
kraljevsko-jugoslavenskih oficira. Istovremeno će, povezujući Dobrosava Jev-
đevića i Petra Baćovića u Hercegovini, Uroša Drenovića, Manu Rokvića i 
Branu Bogunovića u zapadnoj Bosni, popa Momčila Dujića u sjevernoj Dal-
maciji i Stevu Rađenovića i Pajicu Omčikusa u južnoj Lici uspostavljati jedin-
stvenu vojnu komandu koja će uskoro djelovati — onoliko uspješno koliko je 
to Talijanima odgovaralo — kao štab četničkih odreda za Hercegovinu, Dal-
maciju, zapadnu Bosnu i Liku. Na sastanku, sredinom oktobra, s Nikom Bar-
tulovićem, dr Tomom Mimicom i Radmilom Grđićem, Biračnin je objasnio 
kako »treba putovati u sva mjesta« budući da se »u prvom redu mora voditi 
borba protiv komunizma«, budući da su upravo »komunisti krivi zbog terora, 
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koji okupatori provode nad narodom, jer komunisti stvaraju nemire«." Da bi 
»borba protiv komunizma« imala ikakvog izgleda, riješeno je da se bez odla-
ganja, po uzoru na Mihailovića, ali i na strmički primjer, stvaraju »pukovi ju-
goslavenske kraljevske vojske u otadžbini«." Najednom od oktobarskih sav-
jetovanja u Splitu kod Birčanina bili su i pop Đujić, Vlade Novaković i Pajo 
Popović. Njih trojica su od Birčanina i splitskog »Srpskog nacionalnog komi-
teta zatražili pomoć u kadrovima, propagandi, organizaciji i financijskim 
sredstvima«.56 Čini se da je pop Đujić, barem po procjeni Ilije Trifunovića, 
najviše obećavao, jer se vojvoda najviše na nj oslanjao. »Odmah po dolasku u 
Split« — pisat će Trifunović Draži Mihailoviću devet mjeseci po dolasku — 
»počeo sam aktivno učestvovati u organizaciji i akcijama Dujićeve narodne 
vojske u težnji da tom pokretu dam vojničke karateristike«.57 
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»Mi smo pod D ražinom komandom« 

Dok ne počnu izravne borbe četničkih jedinica, neovisno o tome kako 
su bile svrstane, protiv partizana, Talijani su njihovo formiranje i podsticali, i 
nadzirali i s njima upravljali, kao i kasnije kad se te jedinice operativno uklju-
če u talijansku vojnu silu. Četnika, zapravo, do oružanih sukoba s vojskom 
narodnooslobodilačkog pokreta ima — moglo bi se reći — na Tromeđi samo 
kao raspoloženja da se služi, ali vojske, osim na papirima, nema. Početak ose-
ke ustanka je pop Momčilo Đujić sa svojim suradnicima, zatajujući međusob-
ne karijerističke netrpeljivosti, iskoristio da bi po savjetima generala Monti-
cellija, pukovnika Gazzinija i njihovih oficira, posebno Vicenza Marusicha i 
Gvida Lucich-Rochia, kninsku gerilu svrstao u oružanu snagu kolaboracije. U 
toj suradnji rada se ideja o objedinjavanju seoskih vodova, četa i odreda u ba-
taljone i pukove. To su bile, a uglavnom će ostati, teritorijalne jedinice male 
mobilnosti, mada teritorijalnost nije bila striktno ograničena. 

Prvi je formiran puk »Petar Mrkonjić«. Odluka o tome je donesena 10. 
septembra 1941, a proces organiziranja je protegnut i u 1942. godinu.1 U pro-
cesu formiranja, taj puk neće — kako je to bilo zamišljeno 10. septembra — 
obuhvatiti četničke bataljone s područja općina Crni Lug i Grahovo (bosanski 
teritorij), pa čak ni sve dijelove Kninske krajine, već samo sela Strmicu, Golu-
bić, Plavno, Kninsko Polje i Topolje (Kovačić). U puku je Živku Brkoviću 
prednost davao oficirski čin i komandantstvo od kojeg ga je razriješio štab 
Drvarske brigade, a pop Momčilo je pravo na prvo mjesto osvajao osvojenim 
ugledom u narodu i talijanskom podrškom. 

U svakom slučaju, komandiri kninske gerile, osim onih koji su ustrajali 
na načelima narodnooslobodilačkog pokreta, pa se izdvojili, ostajući bez jedi-
nica, svedeni na malobrojne grupe, prihvatili su komandu popa Momčila i 
Zivka Brkovića, ne uočavajući njihovu međusobnu nesnošljivost, koja će do-
voditi do čitavog spleta različitih sukobljavanja, međusobnih podmetanja, pa 
i potezanja pištolja, sve dok Brković ne bude likvidiran. Treći među kninskim 
»narodnim vođama«, također u Kistanjama i, kasnije, u Kninu instruiran, Pa-
jo Popović iz Biskupije, neće, kao ostale seoske vođe, odustati od ambicija da 
osvoji prvo mjesto u hijerarhiji služenja. Popović je spočetka prihvatio sistem 
vojne organizacije po desetoseptembarskom programu »Srpskog narodnog 
oslobodilačkog pokreta«, ali kad mu ne bude osigurano mjesto ravno Brkovi-
ćevom i Dujićevom, onda je krenuo u paralelnu organizaciju: osniva svoj puk, 
kojemu će dati ime svog oca, Onisima Popovića. Kad proces pukovskog 
svrstavanja bude zaokružen, početkom februara 1942. godine, povrijeđeni ko-
mandanti »Petra Mrkonjića«, pop Momčilo Đujić i Živko Brković, obavijestit 
će »komandire, vodnike i ostale borce«, da je Pajo Popović u selima Kninske 
doline i dijela Drniške krajine, izdvajajući neke čete iz »Petra Mrkonjića«, 
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formirao zaseban puk »radi svojih bolesnih ambicija i radi pripremanja tere-
na za političku karijeru«2. 

Rivalstvo komandanata, »narodnih voda«, obilježava sve oblike njiho-
vog organiziranja, mada će sva trojica u učestalim proglasima — štampanim u 
Kninu, s talijanskim znanjem i redaktorskim zahvatima — mnogo govoriti o 
jedinstvu srpskog naroda i nemirljivosti s predstavnicima ustaškog sistema. Ni 
u jednom letku nije poricana oslobodilačka borba, a ime kralja Petra II je re-
dovno uzvišavano. Kao da su im Talijani s druge strane barikade, četnički ko-
mandanti pišu da predstavljaju »vojsku koja brani našu slobodu i koja se bori 
za slobodu našeg naroda«. Pajo Popović je u vezi sa slavljem badnjaka kod 
crkve Lazarice tvrdio da su oni — četnici — produžetak »naše vojske« iz vre-
mena Kraljevine Jugoslavije, »vojska koja brani slobodu«.3 

Treća četnička jedinica je formirana na području Bukovice, ali ne kao 
puk, nego kao četnički odred, kojim je komandirao Vlade Novaković. 

.U bosanskom dijelu Tromeđe četnici su svrstani u dva puka: grmečko-
-livanjski puk »Gavrilo Princip«, pod komandom Brane Bogunovića, i drvar-
sko-petrovački puk »Kralj Aleksandar« pod komandom Mane Rokvića. 

Stevo Radenović je, u prisustvu popa Momčila Dujića, u jugoistočnoj 
Lici pokušao formirati puk »Kralj Petar II«. Za komandanta je odredio svog 
šurjaka Pajicu Omčikusa, koji će kao i Pajo Popović dosta dugo slati pisma i 
poruke rukovodstvu narodnooslobodilačkog pokreta o nužnosti »zajedničke 
borbe«, a istovremeno je potpisao suradničku obvezu komandi divizije »Sas-
sari«. Omčikus će i poginuti, a puk — osim spiskova nikad uspostavljenih ko-
mandi bataljona i četa — ni na koji način neće pokazati postojanje. Đoko Ma-
rić, uporno u stanju mjerenja s vojvodom Đujićem, u emigraciji dokazuje da 
su »lički Srbi« stvorili četnički puk prije drugih, i prije Dujića. »Još u augustu 
1941«, piše taj Marić, »sastali smo se na Čemernici više Srba, Mirko Marić, 
Pajica Omčikus, Miloš Torbica, Stevo Radenović, ja i neki drugi. Tu smo do-
neli odluku da formiramo četnički puk >Kralja Petra II<. Za glavnog organiza-
tora odredili smo Pajicu Omčikusa. Pošto Pajica nije shvatio važnost organi-
zacije pa joj nije posvetio dovoljno pažnje, to je organizovanje preuzeo Mirko 
Marić.«4 Međutim, u augustu 1941. godine u jugoistočnoj Lici četnici se još 
nisu počeli izdvajati iz gerilskih odreda. Ozbiljniju razliku od ostalih gerilaca 
braća Marići iz Tiškovca su tada ispoljili samo u tome što su, dočekujući Tali-
jane, s općinske uprave u Srbu skinuli ustanički crveni barjak i zamijenili ga 
srpskom trobojnicom. Puk »Kralj Petar II« se kao četnička formacija prvi put 
spominje 23. novembra 1941. godine. Osim komandanta Omčikusa i njegovog 
zamjenika šumarskog tehničara Nedjeljka Keče, tada »se u takozvani puk 
upisa jedva tridesetak kukavica i slabića, koji ostadoše s Talijanima do njiho-
vog boravka u Srbu«.5 Tiškovačko-otrićka četnička grupa braće Marić tada je 
još samostalna, i do sredine marta održava korektne odnose s partizanima, 
mada je Mirko Marić Mirkan, potonji vojvoda, u novembru 1941. od Talijana 
imenovan za »komesara« srpske općine.6 Tek kad dođe do većih oružanih su-
koba Đujićevih pukova protiv ličkih i krajiških partizana, počinje svrstavanje 
ličkih četnika u pukove, kako u lapačkom kotaru, tako i u Gračacu i Metku, 
dokle je dopirala Đujićeva aktivnost. 

Poručnik Đorđe Nikolić tvrdi da je on, već u vrijeme kad Đujić uza se 
ima samo 7 četnika, »odmah po dolasku na pl. Dinaru na Jelino polje formi-
rao štab četničkog puka »Gavrila Principa<«7. Kasnije, u aprilu 1942. godine, 
»dolazi do formiranja novih četničkih pukova od do tada već postojećih oru-
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žanih odreda. Tako osnivamo četnički puk >Kralj Petar II< koji je obuhvatao 
teritoriju >Tromeđe< Like, Bosne i Dalmacije i to : oko Crnih potoka, Velike i 
Male Popine, Otrića i Zrmanje; za komandanta izabran je čuveni borac iz tih 
krajeva vojvoda četnički Mirko Marić (kasnije poginuo nesretnim slučajem). 
Zatim se osniva četnički puk >Vožd Karađorde< koji je obuhvatao srez Gračac 
istočni deo Velebita planine; za komandanta određen je takođe veliki junak iz 
borbe sa ustašama Dane Cicvara.«8 

Na Tromeđi četnička »vojnička organizacija bila je sprovedena tako 
da je svako selo od svojih naoružanih boraca formiralo svoju četu bez obzira 
na godine starosti boraca. Bataljoni nisu postojali. Svoje komandire sami bor-
ci su između sebe birali. . . Ljudstvo se nalazilo kod svojih kuća i okupljalo se 
za slučaj kakve potrebe.«9 

U procesu stvaranja pukova, zapravo uspostavljanja njihovih štabova, 
kad se ta vojska na borbenom planu tek tu i tamo pojavljuje isključivo u akci-
jama protiv hrvatskih sela, a u sve žešćem propagandnom »ratu« protiv na-
rodnooslobodilačkog pokreta, počinje i njihovo svrstavanje u Dinarsku divizi-
ju. Kasnije će se više »narodnih vođa« truditi da dokažu kako su baš oni for-
mirali tu vojsku, a uistinu osnovni posao su obavili talijanski oficiri, koje je 
predvodio kapetan Angelo de Matteis, šef korpusnog obavještajnog odjelje-
nja.10 Na bazi Matteisovih informacija o utvrđenim principima suradnje s »lo-
kalnim četničkim starješinama«, general Dalmazzo je u Šibeniku 16. novem-
bra 1941. godine okupio »viđenije ljude« (Dujićev spisak) iz sjevernodalma-
tinske Zagore, južne Like i jugozapadne Bosne. Na sastanku s Dalmazzom je, 
uz Dujića, bilo još 6 pravoslavnih svećenika, 3 katolička svećenika, 13 trgova-
ca, 11 viših činovnika i namještenika, 5 oficira BJV i 9 »časnih građana«. Ne-
prestano pozivanje rukovodstva narodnooslobodilačkog pokreta »na oružanu 
borbu« — po njima: »komunističko podsticanje na prevrat« — ocijenjeno je 
kao »zločinačko djelo i avanturizam koji će donijeti narodu nova stradanja i 
nove žrtve«.11 Osim toga dogovora u Šibeniku, tokom oktobra i novembra 
1941. Talijani su s popom Đujićem, kojeg, ne sasvim uočljivo, guraju prema 
vrhu četničkog pokreta, organizirali još nekoliko sastanaka. Prvi je održan u 
Drvaru ; prihvaćena je prethodno sročena poslanica zahvalnosti Talijanima za 
okupaciju druge i treće zone, gdje se uspostavlja »jedinstvena četnička ko-
manda«, kao »legitimni predstavnik srpskog naroda Like, sjeverne Dalmacije 
i zapadne Bosne«.12 Tumačeći drvarsku poslanicu, Đujić i njegovi ljudi su na 
zborovima po kninskim selima prijetili onima za koje se »pretpostavlja da šu-
ruju s komunistima«, odnosno da podstrekuju »oružane borbe«. Nedvosmis-
leno je rečeno da će biti »sa zemljom sravnjeno« svako naselje »koje počne 
borbu ili pusti komuniste da na njihovoj teritoriji napadaju Talijane«.13 

Naglašeno samoljubiv, gotovo kao i pop Đujić, iz samoljublja kadar da 
svaki put kad osjeti potiskivanje od nekih oficira prijeti ostavkom, vojvoda Ili-
ja Trifunović Birčanin je bio uporan u tvrdnji da je on »organizator i stvara-
lac« Dinarske divizije. Kad u proljeće 1942. godine Draža Mihailović zatraži 
od njega izvještaj, vojvoda Birčanin će mu pisati: »Ja sam preko mojih oficira 
u stvari komandovao ovom divizijom počev od njenog formiranja, ali sam se 
definitivno rešio da primim dužnost (komandanta), tek kad sam od Vas zva-
nično naimenovan.«14 

Oficire, preko kojih je Birčanin »u stvari komandovao ovom divizi-
jom« vojvoda je prikupljao i u izbjegličkim logorima u anektiranoj Dalmaciji, 
ali i u zarobljeničkim logorima u Njemačkoj i Italiji. U zarobljeničkim logori-
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m a j e bilo oko 16.000 oficira BJV. Za talijanske planove najznačajniji će biti 
riječki logor. Tamo je krajem 1941. bilo tek nešto više od 80 oficira BJV, ali će 
ubrzo — zahvaljujući njemačkom razumijevanju talijanskih potreba — iz lo-
gora u Trećem Reichu stići njih više od 500. Odatle su, ovisno o opredjeljenji-
ma i talijanskim dogovorima s Birčaninom i Jevdevićem, slani u četničke for-
macije. 

U tri navrata su do kraja 1941. po Birčaninovom nalogu odlazili kra-
ljevski oficiri da »ojačaju komande i štabove Đujićeve narodne vojske«. Po-
ručnik Đorđe Nikolić je Draži Mihailoviću tvrdio da su najprije, krajem 1941, 
k Đujiću došli on, Milan Cvjetićanin i Milutin Šućur (tada je Đujić »imao 
oko sebe samo 7 ljudi«) a potom vazduhoplovni potporučnik Žarko Božović. 
Zatim stižu pukovnik Uzunčević i kapetan Ivanišević, po Nikoliću »krajem 
maja«. A »oko 6.Juna dolaze aktivni peš. poručnik Kraljeve garde Perišić Vo-
jislav i art. kap. Zika Mladenović«.15 

Po nekim podacima, »na organizaciji puka«, koji će, na Đujićevu inici-
jativu, dobiti nadimak Petra Karađorđevića — Petar Mrkonjić, uz Dujića ra-
dili su oficiri Veljko Ilić-Đedo, Žarko Božović, Mišo Milošević, Milan Cvjeti-
ćanin, Milutin Šućur i Marko Crljenica, »a nešto kasnije i pukovnik Petar 
Veljković Brko«. »Rad ovih oficira u zajednici sa komandantima bio je u for-
miranju seoskih četa i to: operativnih, rezervnih i zaštitnih.«16 Kod Paje Popo-
vića prvi su oficiri bili Petar Mijakovac, Stevo Ćuruvija, Jovan Rubnić, Sime-
on Radić Simo i Boško Asanović, a u odredu Vlade Novakovića bio je Nikola 
Kukolj.17 Major Marin Stüde, iz grupe Hrvata koji su se u Splitu priključili 
vojvodi Birčaninu (vojvoda je 16. 7. 1942. pisao Draži Mihailoviću da »na or-
ganizacije Jugoslovenske vojske duž primorja od Dubrovnika do Šibenika« 
po njegovim instrukcijama, osim majora Studea, rade i zrakoplovni kapetan I 
klase Krešimir Boras, poručnik bojnog broda I klase Branko Šustić, pješadij-
ski kapetani II klase Vojmir Alfirević i Drago Laurić, te intendantski poručnik 
mornarice Mate Amat) tvrdio je 1944. pred savezničkim oficirima da je i on 
od marta 1942. godine, kad je »uhvatio vezu sa generalom Dražom Mihailovi-
ćem«, imao »glavni zadatak« da organizira »jugoslovensku nacionalnu voj-
sku na teritoriji Dalmacije«, odnosno da je — organizirajući dalmatinsku 
kvislinšku vojsku pod komandom popa Dujića — »skoro tri godine rizikovao 
svoj život, radeći za mog kralja, moju zemlju i Saveznike«. Do pada Italije, u 
Dinarskoj diviziji bilo je oko 40 oficira18 i 97 podoficira.19 

Po poručniku Nikoliću, pop Momčilo Đujić i neki drugi iz Đujićevog 
kruga, nisu se radovali dolasku oficira; bojali su se — kaže Nikolić — »da ih 
mi zbog toga što smo oficiri — vojnici od zanata, ne prevazidemo i ne preuz-
memo im položaje na koje je svaki od njih reflektirao. Ovo se naročito ogleda-
lo kod Mane Rokvića, Cućuza, Koste Trkulje i popa Dujića, a u manjoj meri 
kod Bogunovića kao i svih drugih samozvanih vojvoda i narodnih vođa. Svi 
su oni tražili najmanju začkoljicu da bi je izneli protivu nas, ne ustežući se ni 
od najpodlijih laži samo da bi nas omrznuli kod boraca. Ali im to nije polazi-
lo za rukom, jer smo odmah po dolasku imali borce — većinu uza se. Mnoge 
intrige su nameštali, naročito u tom pogledu je bio vešt pop Đujić, koji nam je 
na fini način podmetao nogu ; naravno da on to nije radio lično već preko dru-
gih, a pred nama se pokazivao kao naš prijatelj. Naročito je raspaljivao 
mržnju kod Rokvića, Ćućuza i Trkulje. Svi oni bili su bolesno ambiciozni i ni-
su davali nikom ispred sebe. Svemu tome nismo poklanjali neke naročite paž-
nje, jer smo pred očima imali samo opštu stvar. Vojvoda Birčanin znajući ovo, 
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jer sam ga o tome pismeno izveštavao, gledao je da ambiciju ovih >vojvoda< 
zadovolji na taj način što će ih unaprediti u čin četničkih vojvoda s tim da i 
dalje ostanu kao komandanti pukova-brigada, a da svakome od njih odredi 
po jednog oficira za pomoćnika dajući mu svu vlast komandanta brigade, koji 
je u stvari to i bio a >vojvode< bile su to samo forme radi. Docnije je hteo, kao 
što je to i pokušao, da vojvode kao nesposobne za te položaje smeni, određu-
jući ih za komandante srezova, a oficire za komandante brigada. Ovo se je 
moglo lako sprovesti da nije bilo popa Dujića, koji je to sve prozreo (razlog 
zbog čega nisu mogli opstati u Diviziji ni pokojni pukovnik Uzunčević ni ma-
jor Palošević). Na ovaj način trebali su oficiri da postepeno uzmu vlast u svoje 
ruke. Ali na žalost, medu nama naročito onima koji su docnije došli pred kraj 
1942. god. bilo je takvih koji su se pokoravali komandi ovih nesposobnih voj-
voda, a čak šta više bilo ih je koji su ih veličali, uzdizali i klanjali se pred nji-
ma, htejući da dobiju njihovu naklonost (primer kapetan Šoškić) i da preko 
njih steknu neke veće položaje koje nisu zaslužili.«20 

Ambicije oficira, prikupljanih u jedinicama Dinarske divizije, nisu bile 
manje od ambicija »narodnih vođa« da vladaju ljudima i stvarima. Baš kao 
što i Nikolić svjedoči, pop Momčilo Dujić se prema tim oficirima različito po-
našao, ovisno o njihovoj spremnosti da budu u njegovoj funkciji, ali ni na koji 
način nije pokušao da izbjegne starješinstvo vojvode Birčanina, što ne treba 
pripisati samo vojvodinom ugledu, već prvenstveno talijanskoj želji; obojica 
su, naime, bili talijanski poslenici, mada engleska, pa i kraljevskojugoslaven-
ska obavještajna služba nisu bile lišavane Birčaninovih obavještajnih izvje-
štaja.21 

Birčanin u jednom izvještaju Draži Mihailoviću piše da je Dinarska di-
vizija formirana »već u januaru« 1942. godine. Tad, u januaru, kaže, »čim je 
obrazovana divizija, komandanti pukova i odreda, na zboru svojih starješina i 
boraca izabrali su me za komandanta divizije i uputili mi predstavku da se 
primim ove dužnosti.«22 Nema drugih podataka o takvim zborovima i izboru 
komandanta Dinarske divizije, ali nema ni jednog podatka da bi neki od ko-
mandanata četničkih pukova ili odreda poricao komandantstvo vojvode Ilije 
Trifunovića Birčanina. 

Povjesničarka Nevenka Scoti Žurić piše da je Dinarska četnička divizi-
ja formirana 9. januara 1942.23 Vjerojatno je tad donesena odluka o svrstava-
nju pukova u Diviziju, ali divizije u januaru 1942. godine još nije bilo. Ta, pop 
Momčilo Đujić tek 6. februara, 1942. piše da njegov puk ulazi u sastav Dinar-
ske divizije,24 a Pajo Popović nekoliko dana ranije obavještava grahovskog po-
pa Milu Arežinu da tek predstoji formiranje divizije.25 Mane Rokvić 23. febru-
ara u jednom pismu kaže da odlazi k Brkoviću i Đujiću »da se dogovorim oko 
osnutka i uspostave Dinarske divizije, u koju bi svi lokalni tj. grahovski, lički, 
dalmatinski, drvarski i drugi pukovi trebali da budu povezani«.26 

Ta je divizija formirana tek krajem februara, ili narednih mjeseci. 
Kako su tekli procesi formiranja Dinarske divizije, tako su rasle i am-

bicije popa Dujića da se uspne do njenog vrha. Utirući put do prvog mjesta u 
koaliciji izdaje, pop Momčilo i onda kad nema činova ni preciziranih funkci-
ja, samoimenovanjem sebe izdvaja, pa je komandant puka kad je to uistinu 
Brković, pa je zastupnik komandanta divizije, kad je to pukovnik Uzunčević, 
pa je komandant operativnog štaba, kad je to major Palošević.. . Pri tome 
snage svoje vojske umnožava, lukav da stanje prikrije, a suparnike u zlovre-
menu, kad se svaki čovjek strašio svoje iskonske potrebe da se drugom saopći 
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i otkriva, zastrašuje i talijanskim, i splitskim vezama, pa čak i prizivima na Mi-
hailovića, kad Mihailović još i ne zna za njegovo postojanje. Visoko mišljenje 
koje je imao o sebi mora da je stvaralo pakleno raspoloženje u njemu. Svuda 
oko njega su mržnja i gnjev provalili iz svog stišavajućeg korita, pa sve rušile 
zasjenjujući razbor; ućutkivani su svi čovjekovi bolji nagoni. Smišljeno je 
podsticao gnjev u čovjeku, razjarivao je osvetničke nagone, mada će mnogi od 
tih njegovih, ili prividno njegovih, osvetnika kasnije, tokom rata, na putu os-
vete otkriti zbiljski život. Pop dobro znade kad podvikne s prizivom na ime 
nekog talijanskog generala, a kad da zazove »đenerala« Dražu, kao svoju fun-
kciju. Tek što se počeo širiti glas o Draži Mihailoviću" i njegovim vezama sa 
savezničkim komandama i izbjegličkom vladom, pop Momčilo će — utvrđuju-
ći svoju nadmoć — uvjeravati i Branu Bogunovića, i Živka Brkovića, i Manu 
Rokvića, i Vladu Novakovića, i braću Mariće na Otriću, i Pajicu Omčikusa u 
Srbu, da mu je »došao kurir Draže Mihailovića koji će ovih dana izvršiti in-
spekciju naših pukova« i da će taj »kurir Draže Mihailovića« ostati kod nje-
ga, popa Momčila, »dok drugi kurir bude održavao vezu između nas i Minis-
tra vojnog«.28 To je pop Momčilo Dujić tvrdio samo osam dana poslije ime-
novanja »đenerala« Mihailovića za ministra vojske, mornarice i vazduhoplov-
stva, sredinom januara 1942. godine, kad su savezničke radiostanice širile 
slavu »diva srpskih planina«, kojemu je upravo dodijeljena i druga đeneral-
ska zvjezdica. Prije nego što će »Ministar vojni« u junskom izvještaju vojvode 
Birčanina biti informiran o popu Đujiću kao »čoveku visokih umnih i fizičkih 
sposobnosti«, koji je »duhovni vođa i komandant ustanka«,29 Draža će doseći 
generalski vrh unapređenjem u čin armijskog đenerala i imenovanjem za na-
čelnika štaba Vrhovne komande u okupiranoj otadžbini. U svetojovanskom 
proglasu, 19. januara, i u šestofebruarskom proglasu Momčilo Dujić tvrdi da 
Dinarska divizija, mada uistinu još kao vojna formacija i ne postoji, »stoji u 
direktnoj vezi i pod naredbama Ministra Draže Mihailovića vojvode narodnih 
oslobodilačkih odreda«.30 Isto tako je u pismu Mili Sinobadu, Branku Jeliću, 
Stevi Kesiću, Milanu Bjedovu, Budi Joviću, Petru Kesiću u Kninu 30. januara 
1942. godine tvrdio: »Mi stojimo pod komandom Draže Mihailovića. Mi smo 
vojska Kralja Petra i zaloga za slobodu našeg naroda.«31 

Dinarska divizija je, u Đujićevoj propagandi vlastite veličine, spomi-
njana čak i prije nego što će Đujić Živka Brkovića ubojstvom odstraniti s ko-
mandne pozicije u puku »Petar Mrkonjić«. Akciju je — ako je suditi po saču-
vanim dokumentima — započeo božičnom poslanicom 1942. godine, da bi 19. 
januara ustvrdio kako je neophodno da komanda puka »Gavrilo Princip« 
sagradi štapsku zgradu: pop Momčilo, naime, uvjerava komandanta puka 
»Gavrilo Princip« lugara Bogunovića da bez te zgrade »i bez zajedničkog šta-
ba ne može se ni zamisliti neki dugoročni rad, a zbog toga što taj štab nismo 
do sada uspostavili odugovlače se mnogi važni poslovi«.32 Zajednički štab nije 
uspostavljen ni do 7. februara 1942, što se vidi iz Brkovićevog pisma odasla-
nog toga dana »komandirima, vodnicima i ostalim borcima ovoga puka kao i 
borcima susjednih pukova«, kad Brković opetovano (»ponovo apelujem«) 
poziva »sve komandante iz Srba, Gračaca, Drvara, Grahova, Petrovca, Gla-
moča, Ključa, Mrkonjić Grada i ostalih susjednih pukova, da odmah pošalju 
svoje predstavnike u Divizijski štab, da otpočnu sa zajedničkom komandom i 
zajedničkim naređenjima.«33 

Čini se da je kakva-takva »zajednička komanda« uspostavljena u Bo-
sanskom Grahovu, na sastanku nekih komandanata pukova, u prisustvu tali-
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janskih oficira Vicenza Marusicha i Guida Lucich-Rochia, 14. ili 15. februara. 
Zbog širenja utjecaja prema sjeveru, talijanski oficiri su za komandanta Di-
narske divizije tad predlagali majora Boška Rašetu, koji je bio kod Talijana u 
Donjem Lapcu. Đujić je taj prijedlog otklonio »i sam preuzeo na sebe duž-
nost komandanta divizije«.34 Đujić nije poricao sposobnosti majora Rašete, 
ali je ostale uvjerio da je — do konačnog rješenja, ovisnog o vojvodi Birčani-
nu — najbolje da on vrši dužnost komandanta, pa će se u petnaestofebruar-
skom proglasu »Srpskom narodu Sjeverne Dalmacije, Zapadne Bosne i Like« 
potpisati kao »privremeni vršioc dužnosti Komandanta (Dinarske divizije)«.35 

Propagirajući sjedinjavanje četničke vojske, opterećen talijanskim pri-
tiscima, naročito poslije teških poraza u Lici, gdje je samo u januarskim bor-
bama više od 1500 vojnika i oficira divizije »RE« izbačeno iz stroja, Đujić je 
na sve načine uvjeravao zbunjene seljake Tromeđe u neophodnost borbe pro-
tiv partizana. Sve je u tom propagandnom programu iskrpano, sve sami šavo-
vi, prava mora. Oko njega potpuni nered u duhovima, dramatična i tragična 
zabuna u mišljenjima. Sve organiziranije prisustvo komunističke ideje, koja je 
budila ustrašene i pritajene narodne energije, neumitno mu je nametala da u 
javnost izlazi gotovo s identičnim parolama narodnooslobodilačkog pokreta, 
pri čemu je »borbeno jedinstvo i bratstvo naroda« svedeno na jedinstvo Srba i 
srpstva. Zasipan danomice popovom propagandom, mnogi seljak Kninske 
krajine se još nije sasvim snalazio. Proći će još dosta vremena prije nego što 
shvati da će u borbu dvaju opredjeljenja, onog protivtalijanskog i protalijan-
skog, otići u poraz ona strana koja upotrebljava laž kao sredstvo borbe. Sam 
već u kolaboraciji s ustašama, što je pomno skrivano, pop Momčilo će u svo-
jim lecima partizane poistovjećivati s ustašama! Naređujući da njegovi leci 
dopru »u svaku četu — u svako selo«, i to »najmanje po 50 primjeraka«, pop 
Momčilo je Kninsku krajinu uvjeravao da je četnička borba usmjerena i pro-
tiv ustaša (»da za svagda uništi krvavu ustašku državu«) i protiv Talijana (»da 
protjera sa svojeg ognjišta drskog fašitičkog okupatora koji je u prošlom ratu 
opljačkao obale našeg plavog Jadrana«) i protiv Nijemaca (»da odagna 
mrskog Germana koji po drugi put raspinje na krst stradanja i muka našu 
majku Srbiju i staru našu postojbinu Veliku Slavensku Rusiju«). U toj fazi or-
ganiziranosti, čak i kod ljudi koji su prihvatili Talijane kao »srpske spasioce«, 
četničke puške, nabijene talijanskom municijom, još je bilo nemoguće okrenu-
ti protiv partizana. Sve prisutnije saznanje da vojska narodnooslobodilačkog 
pokreta može tući i naoko strahovito jaku fašističku vojnu silu, kao što je u 
prolomu ustanka, u ljeto 1941. godine, tukla ustaše i rastrojila ustaški državni 
sistem, razaralo je uvjeravanje kistanjskih emisara o uzaludnosti oslobodilač-
ke borbe. 

Diferencijacija masa u Lici i Bosanskoj krajini, gdje se narod uključio, 
ili barem priklonio narodnooslobodilačkom pokretu, tako da je Pajica Omči-
kus do marta uspio za puk »Kralja Petra II« mobilizirati tek tridesetak ljudi, 
unosila je strepnju u talijanske komande. Pop Momčilo, u saznanju da se više 
uzmicati ne može, iako su vidici tmurni, na učestalim konferencijama u štabu 
divizije »Sassari« u Kninu, uspijeva uvjeriti Talijane da odobre ako i ne pri-
hvate njegove trenutne parole, jer samo preko antiokupatorske propagande 
moguće je učvrstiti vojsku koja će biti u funkciji okupacije. Odobreno mu je i 
srbovanje, i prizivanje na pravoslavnog kralja, i rusofilstvo. Da bi u propagan-
di dosegao ključnu dimenziju narodnooslobodilačkog pokreta, pop Momčilo 
je u jednom trenu antihrvatski rat sveo samo na nepoštednu borbu protiv usta-
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ša; u proglasu Dinarske divizije »poštenim Hrvatima — u koliko ih ima i koli-
ko ih ima« poziva »poštene Hrvate« da se njemu priključe, jer, ostanu li uz 
ustaše, onda »snose svu odgovornost za sudbinu hrvatskog naroda«. Borba 
protiv vojske narodnooslobodilačkog pokreta još nije javno obznanjena, već 
samo borba protiv »razbijača« narodnog, to jest srpskog, jedinstva. Suzvuk 
parola narodnooslobodilačkog pokreta u Dujićevim proglasima zbunjivat će 
narod Tromeđe. Talijanski strah, da se borbe iz Like i Bosanske krajine ne 
prenesu i u Kninsku krajinu, zahvatio je i popa Momčila. Nedovoljno prisus-
tvo Partije u Kninskoj krajini omogućilo je popu Đujiću da komuniste svodi 
na »razbijače srpskog jedinstva«, odnosno na »bijednu šaku avanturista koji 
ne priznaju Staljina, već« — kao neprijatelji srpski majčice naše, Rusije — 
»slijepo slijede Trockog«. 

U trokutu Knin—Grahovo—Gračac Đujić je, ponekad s talijanskim 
oficirima, redovno sa svojih desetak pratilaca »štapske garde«, neprekidno 
organizirao sastanke i zborove. Seoski »glavari« su mu pokazivali sačinjene 
spiskove sa svim za oružje sposobnim muškarcima, ali to je — znao je domiš-
ljati pop — tek bila mogućnost da se stvori vojska. Nešto od Talijana, nešto 
od bribirsko-sidraškog velikog župana, dobivao je hranu, pa ako je nikad i ni-
je bilo dovoUno, ipak je i to bilo nešto u privoljevanju gladnog svijeta da mu 
se pridruži. Češće je po grahovskim i kninskim selima putovao na konju, nego 
u talijanskom automobilu: tako je ostavljao vojvodskiji dojam. Dešavalo se 
da na put krene i bolestan. Sve češće ga je mučio čir na dvanaestercu. Kod 
Grahova, u Obijaju, u kući roditelja Gavrila Principa, tako ga je žestoko zabo-
lilo, da ni govoriti nije mogao. Sklupčao se na uskom kanapeu, siv u licu, i 
mučeći mučio svoju muku. Bez njega Brane Bogunović nije uspijevao tumačiti 
politiku srpstva. U lugarevoj besjedi prizivanje na Sovjetski Savez i Staljina, 
optužba partizana da su »sve same ustaše i trockisti«, bila je rogobatna i kraj-
nje neuvjerljiva. Niko Đurić, jedan od organizatora ustanka u grahovskom 
kraju razbio je taj zbor govoreći Bogunoviću : 

»Ti, takav junak, dolazi nam pravo od Talijana, dok mi vodimo oslo-
bodilačku borbu. Znam da si junak i narod bi te prihvatio da ga vodiš u borbu 
protiv okupatora, a ne s njim. Sjećaš li se Kosova i Starca Vujadina, znaš li da 
je Kosovo izgubljeno zbog izdaje. Komunisti su poveli borbu i vode je, a vi 
protiv njih agitujete!« 

Dok je Bogunović tražio riječ da odgovori, Đurić je zatražio da pozovu 
popa Dujića iz kuhinje, »pa da čujemo i njega«. Popu nije bilo do rasprave, 
kako zbog boli, tako zbog Bogunovićeve nespretnosti. Presavijen, s rukama 
oko stomaka, samo je mahnuo rukom i promrmljao: 

— Na konje! 
Principova majka, zbunjena i postiđena, ljutila se na Đurića. 
— Što to uradi Niko, otjera mi gladnog popa iz kuće !36 

Činjenice su tako nesmiljeno mlatile po onom što je kod čovjeka najos-
jetljivije, i teško je bilo ljudima prožetim pravoslavljem u iskonskom pravos-
lavlju naći orijentire koje je pokazivao pop Momčilo. To je otprilike imao na 
umu Vojislav Ivetić, kad je poricao popove propovijedi na sastanku u Tiškov-
cu krajem januara 1942. godine. Tiškovački partizani su bili angažirani u bor-
bama oko Korenice, a braća Marići, Mirko, Momčilo, Đuro, Trivun i Milan 
su bili u neprestanim pregovorima s Milanom Tankosićem: kako sačuvati ži-
vote i spasiti čast? Odsustvo partizana pop Momčilo je iskoristio da sazove 
sastanak »seoskih glavara« u Crnim potocima kod Tiškovca. Na svaki pro-
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svjed, pop je uzimao riječ »i zalagao se za formiranje četničkih jedinica i Di-
narske četničke divizije«. Nije bio sasvim jasan u određivanju neprijatelja, 
ako izuzmemo ustaše. »Poštene partizane« je nazivao »zavedenim Srbima«, 
ali nije njima prijetio, već samo »ustašama-trockistima«, koje »treba do po-
sljednjeg istrebiti«. Na toj konferenciji »učestvovali su i mnogi partizanski ru-
kovodioci sa terena opštine Bosansko Grahovo« ; oni su »osudili politiku po-
pa Dujića«. Pop je, ipak, ovoga puta odjahao u snježnu noć — praćen »štap-
skom gardom«, Markicom Ćućuzom iz Paulja i Mirkom Čulićem iz Crnog 
Luga, s uvjerenjem da je dobro zaorao brazdu »jače četničke propagande«, 
što će mu dati spram partizana premoć barem u Crnom Lugu i Pauljama, ako 
ne i u Tiškovcu.37 Po drugim svjedočenjima, na tu je konferenciju Đujić došao 
s talijanskim oficirima. Osim trojice talijanskih oficira, iz Strmice je s Đujićem 
na taj sastanak došao i onovremeni komandir strmičke ustaničke čete, Pajo 
Kurbalija, kojeg će Đujić ubrzo smijeniti, a godinu dana kasnije, s još šestori-
com partizana i Marijom Kovrlijom, majkom prvoboraca Joše i Steve, strije-
ljati. Talijanske oficire pop je »predstavio kao više rukovodioce koji su došli 
iz Srbije«. Kurbalija je nekim ljudima rekao istinu o »višim rukovodiocima«, 
što mu pop nikad nije oprostio.38 

Nezadovoljan sporim svrstavanjem Grahovljana u puk »Gavrilo Prin-
cip«, Đujić je često jahao iz Strmice u Grahovo, najčešće »sa strmičkim četni-
cima koji su nosili crni barjak i mrtvačke glave«. S Branom Bogunovićem je 
dva dana uzastopno konferirao u Pečenkama, gdje je Bogunović prije rata bio 
lugar. S oficirima Nikolićem, Cvjetićaninom i Sućurom iz Pečenki su počet-
kom februara otišli u Grahovo u kuću Rade Džepine na zakazani sastanak 
»svojih uglednih pristaša iz varoši, sela Ugarci, Pečenci i drugih. Međutim, ru-
kovodstvo ustanka, saznavši za taj sastanak, šalje svoje predstavnike Vidović 
Radovana, Bursać Jovana i Niku Đurića s ciljem da razbiju namjere Brane 
Bogunovića. U tome se djelomično uspjelo; čak je došlo do fizičkog obračuna 
između Bogunovića i Vidovića.«39 

Na jednom od tih sastanaka bio je i student Vele Jovanović, sin jednog 
od bogatijih Grahovljana, mladić s gitarom, naoko nezainteresiran za politič-
ka zbivanja, po ocu ugledan u Grahovu. Kad je pop Momčilo izjavio da je 
Ljubo Babić propalica i slab student, Vele je ustao i gotovo nezainteresirano, 
ali tim uvjerljivije, izjavio: 

— Nemoj, pope, tako. Znam ja Ljubu sa studija. I marljiv je, i pošten 
je, i pravdoljubiv je. Takvi nam trebaju ! 

Popovi pratioci su repetirali puške, ali popu u taj mah nije bilo do 
krvavog obračuna: 

— Dolje puške. Ne trebaju nama studentići, svi su oni trockisti, protiv 
Rusije i Staljina! 

Posljednji zajednički zbor partizana i četnika održan je u Plavnu 3. 
marta 1942. godine. Pero Jarić se sjeća da je »došla velika masa ljudi iz sjever-
ne Dalmacije, priličan broj Ličana od Otrića i Zrmanje, iz sela koja se graniče 
sa Plavnom i iz nekih sela Bosanskog Grahova«. Ovoga puta pop Momčilo je, 
nedvosmisleno uvjeren da je vrijeme opredjeljivanja minulo, izjavio da »nije 
Srbin ko je za partizane«, jer »partizani nisu ništa drugo doli obične ustaše, 
trovači naše časti i vjere«. Vladimir Maričić se sjeća d a j e s popom bio Brane 
Bogunović i grupa Talijana, ali »Plavnjaci su bili protiv njega. Oštar govor 
Dujića i Brane Bogunovića prisutni nisu prihvatili. Na zboru su protiv razbi-
janja jedinstva govorili komunisti Stanko Tišma i Nikica Popović, a Nina Đu-
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